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Segítség a fővárosnak.
Budapest, október 28.

Az állam elhatározta, hogy hóna alá 
nyúl az anyagi terhek közt vergődő fő­
városnak és szárazra emeli. A képviselő­
ház pénzügyi bizottsága éppen ma tár­
gyalta az erre vonatkozó törvényjavas­
latot.

A segélyakezió éppen jókor jön, nél­
küle a főváros aligha bírná sokáig a 
küzdelmet az árral. Jön a modern élet 
számtalan követelménye, jön egy világ­
város tömérdek igénye, mind-mind arany­
éhes mohósággal. Kövezet kell, aszfalt 
kell, világítás kell, városrendezés, épít­
kezés, iskola, kórház egész vagyonokba 
kerül, a bürokráczia és az adminisztrá- 
czió úgy nyeli a pénzt, mint egy fene­
ketlen emésztő gödör. Hogyan bírja 
mindezt a sok költséget ez a fényes 
koldus város, ahol száz család közül 
kilenczven havi negyven forintnál kisebb 
jövedelemből él, ahol minden tizedik 
asszony a testét, minden tizedik férfi a 
becsületét árulja egy darab kenyérért, 
ahol hideg téli időben ezren és ezren a 
csatorna meleg iszapjában keresnek éj­
jeli menedéket. Ebben a szomorú csil­
logó városban mindenkit, aki él, meg- 
nyuznak a háziurak, az élelmiszer­
uzsorások, az adószedők, a szövetkeze­
tek, a vendéglősök és más egyéb 
urak, akik viszont szintén nem bol-

Tóth József.
Irta: Várad! Antal.

(Utánnyomás tilos.)

A nagyok, a legnagyobbak sorából való. 
Ideális miivész, aki a színpad szeretetében él s 
azzal hal meg. Korán, nagyon korán. Emésztő 
kór kergette kora halálba, művészete delelöjén 
s tanári működésének legelején. Mondhatatlan 
nagy veszteség volt a magyar színészetre.

1823 július 5-én .született Szentesen. Negy­
venhét évet élt, akkor halt meg, mikor én má­
sodízben Pestre jöttem, de már nem láthattam 
többé. 1870 má réz ins elsején halt meg, olyan 
rést ütve a magyar művészek sorában, amely 
mind a mai napig pótolhatatlan.

A nagy klasszikusok ielietnábrázolója volt. 
Iskolát teremtett magának s azt következetesen 
végig élte. Örök kár, hogy az országos színész- 
iskola drámai tanszékére meghivatván, beteg­
sége, — a már akkor kifejlett lialálthozó kór, - 
megakadályozta a tanszék lefoglalásában. I’ail­
la y Ede helyettesítette haláláig, akkor őt ne­
vezték ki tanárrá s igazi letéteményese volt a 
Tóth József elveinek, melyeket mindvégig hir­
detett.

1843-ban lett színész, mikor iskoláit Szen­
tesen elvégezte. A vidék szomoru iskolájában 
növekedett s ezer nyomorúságon át meg tudta 
őrizni a színpad iránt való form szerek tv liiin- 
porát, ideális rajongását olyan pályám mehet 
ő csak a tövises oldaláról ismert. A virágok ké­
sőn, nagyon későn nyitottak a tövisek között és 
ö nagyon rövid ideig szívhatta azok illatát...

Fósierkceztó Szépirodalmi Hmunkatáre
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dogok, mert hasonlóképen megnyu- 
zatnak, részint egymás keze, részint a 
nagytőkések és vállalkozók keze által. 
Ebben a városban az nem gazdag, aki 
annak látszik: a ház nem a háziúré, a 
vendéglő nem a vendéglősé, hanem a 
hitelszövetkezeté, amelyik bekasszálja a 
kamatokat. De a kamatokat is tovább­
adja a hitelszövetkezet a nagy banknak, 
a ^ nagy bank a bécsi, párisi, berlini 
pénzintézeteknek. Fáradó emberek hom­
loka aranyat verejtékezik, az aranyve­
rejtékek azonban olyan gyűjtőcsator­
nákba futnak össze, amelyeknek a szája 
külföldre nyílik. Kiből, miből préseljék 
ki azt az aranyzuhatagot, mely ennek a 
potemkin-metropólisnak a ragyogó fé­
nyezéséhez szükséges. A kultúrának, a 
világvárosi flancznak a látszata is kin­
csekbe kerül, ezt pedig könnyű megér­
teni, hogy nem bírja tovább ez a sze­
gény kiszipolyozott, kifacsart publikum.

A segélyakezió tehát fölötte szüksé­
ges s a főváros erre nem is egészen 
érdemtelen. Nemcsak azért, mert ebben 
az országban Budapest úgyszólván az 
egyetlen ipari és kulturális góczpont, a 
magyarság, a magyar alkotókedv és ma­
gyar cselekvő szándék reprezentálója. 
Szokás, hogy vidéken kifogásolják azt, 
hogy Budapest elszívja ez egész or­
szág vérét, mert ide összpontosítja, 
a kőfalak közzé gyűjti minden anyagi és 
intellektuális tőkéjét. Agrár emberek, akik

A művészetéről beszélni, -- valóságos le­
genda. Különben is, elhalt színész alakjait incg- 
elevenitcni csak hasonló nagy színésznek ada- 

j tott meg. Az én toliam gyarló mása lesz annak, 
amit ö teremtett. Általános jellemző vonásokra 
kell tehát szorítkoznom, hogy a müismerő leg­
alább sejthesse, ki volt ő? Egykorú mesterek 
hűséges leírásából, a magam jegyzeteiből alko­
tom össze ezt a vázlatot s meglátják, az lesz 
belőle, hogy inkább az embert festeni, mint a 
művészt. De az sem lesz baj, mert benne az 
ember a müvészszcl válhatatlanul összeforrt.

Szerepeinek tanulásában különös rendet kö­
vetett. Megismerte nemcsak a darabot, amely­
ben játszott, elolvasta sokszor, le is irta gyak­
ran, de valóságos stádium tárgyává tette a kort, 
amelyben a darab lélekzik. Mikor 1850-ben a 
Nemzeti Színházhoz szerződtették, az ö szerep­
köre, mondhatom: ismeretlen volt. Egressy (iá­
bor ugyancsak nagy jellemszinész, más téren 
munkált. Szellemi testvérek voltak mindazon­
által s kiegészítették egymást. Amaz a nagy drá­
mai hősök, a Coriolánok, Bánkok és Orittiek 
mestere, — emez a mélyreható jellcmfestések 
csudálatos művésze, a shak'cspearci és moliérei 
mélységes jellemalakok utánozhatatlan megal­
kotnia.

f érfias, szép alak, nagyon kifejező arcz, 
rendkívül beszédes szemek s orgánuma bár nem 
menvdörgö, de minden modnláczióra képes. 
Olyan készen lépett a színpadra, hogy akár ma­
gát a darabot eljátszhatta volna, nemcsak a ma­
ga szerepét. Az egész darabnak lelke volt, tudott, 
a mások elnyomása nélkül, központja lenni a 
drámai ntünckl s nem játszott le senkit, hanem 
játszotta a darabot.

bőrkabátban járják a napsugaras mezői 
s aczélos buzaszemek árából fizetik a2 

adót, már is azt mondják, hogy az állam 
— a provinczia rovására — túlságosan 
pártfogolja a fővárost s nem akarják 
megérteni, hogy mi okból kellene nekik 
a maguk adófilléreivel is áldozni azért, 
hogy Budapesten hidakat építsenek és 
járdákat kövezzenek. Ezeknek az agrá­
roknak azonban nincsen igazuk, Buda­
pest nagysága és fejlődése bonyodalmas 
és zegzugos utakon bár összefügg a leg­
utolsó havasi mócz érdekeivel is. Igaz, 
hogy az jár a hídon s a jól kövezett 
járdán, aki véletlenül Budapesten lakik, 
de a budapesti lakó viszont ötszörös, 
tízszeres áron fizeti meg mindazokat a 
javakat, amiket vidéken potom pénzért 
kap meg az ember. A budapesti lakóra 
szinte elviselhetetlen terheket ró rá az a 
puszta tény, hogy a fővárosban él, mél­
tánytalanság volna ennek a tetejében 
még annak a luxusnak is minden terhét 
az ő nyakukba sózni, hogy kulturáltam 
nem lehet meg az erőket czentralizáló 
főváros nélkül.

Helyesen tette hát a képviselőház 
pénzügyi bizottsága, hogy barátsággal és 
jóakarattal tárgyalta a segélyakeziót ma­
gába foglaló törvényjavaslatot. Az állami 
támogatást azonban jó lesz bizonyos 
kautélákhoz kötni. Ellenőrzésekhez és revi- 
deálásokhoz, mert tudvalevő, hogy Buda­
pest nemcsak azért szegény, mert a népe

Ezek általánosságban azok a jegyzések, 
melyek felőle fönnmaradtak. Minden alkotása 
megörökítésre méltó s az ö nevével nem ment 
e! az idők hajója nyomtalanul. Hagyomány az 
ő neve, iskola a művészete.

Amellett kedves, jó barát, páratlan kolléga, 
akit úgy szerettek, hogy készek voltak érte min­
dent megtenni, — már mint a pályatársai, mert 
a direktziók annál gyalázatosabban viselkedtek 
vele szemben. De nem akarom a kép hátterét 
sötétíteni. Most a művész áll előttem, aki sok­
kal nagyobb ember volt, hogysem a nyomorusá- 
got le nem győzte volna. Pedig szenvedett ele­
get.

A polgári elemmel mindig a legmelegebben 
barátkozott s a „Nagy keztyii“-ben, vidám tár­
saskörben, arany kedélyével megvidámitotta a 
társaságot, mely nemcsak a művészért rajon­
gott, hanem az embert is végtelenül szerette. 
Itt történt, hogy a forradalom előtti evekben a 
k r a j c z á r első njveretű megjelenésekor azon 
tűnődtek, hogy nincsen-e a köriratnak valami 
kliilönösebb jelentősége ?

Egy német polgár azt mondta Tóth József­
nek :

— En kitaláltam, hogy mit jelentenek azok 
a betűk a „Kreuzer“ fölirásán!

— Es vájjon mit?
Kossuth Ruft Euch Ungarn Zu Eurem 

Rechte! . . .
(Kossuth jogotok védelmére szólít bennete­

ket, magyarok.)
Ez a magyarázat aztán bejárta az egész or­

szágot.
Legfényesebb szerepei voltak: Moór

rencz, XI. Lajos, 111. Richard, Shy lock, .[ago,
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koldus, hanem azért is, mert a földke­
rekén nincsen több ilyen drága admi- 
msztráczió. Egy második állami támoga­
tással érne föl, hogyha ki lehetne vinni, 
hogy a főváros minden krajczárért egy 
krajczárt érőt kapjon s hogy minden 
krajczár olyan helyre jusson, ahol csak­
ugyan szükség van rá.

FGVETÉRTÉ S

Budapest, október 28.

A költségvetés tárgyalása. A képviselőház pénz- 
“SVi bizottsága ma megkezdte a jövő évi költségvetés 
tárgyalását. A politikai világban azt remélték, hogy 
a delegácziók ülésszaka alatt a költségvetés keresz­
tülmegy a bizottsági tárgyalások retortáján s Így az 
idén lehetséges lesz indemnitás nélkül elintézni a 
budgetet. J u s t h Gyula, a képviselőház elnöke, ép­
pen ezért a múlt héten pénteken, amikor Budapestre 
érkezett, fölkérte Széli Kálmánt, a pénzügyi bizott­
ság elnökét, hogy hívja össze a bizottságot. Erre 
tartotta ma a pénzügyi bizottság első ülését, amelyen 
a költségvetés kisebb tárczáit Búzát h Ferencz 
előadói ismertette. A bizottság vita nélkül fogadta et 
az előterjesztéseket, éppen úgy a király személye 
körüli miniszter és a horvát miniszter költségvetését 
is. Holnap délelőtt tiz órakor a belügyi tárczára kerül 
a sor, november 3-án a közoktatásügyi, november 
4-én pedig a kereskedelemügyi költségvetést tár­
gyalja a bizottság.

A belügyminiszter és a városok küldöttsége. Egy 
hírlapi közlemény szerint gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter nem fogadta a vidéki polgármeste­
reket, akik tegnapi gyűlésük alkalmából nála tisz­
telegni akartak. A „Budapesti Tudósító“ illetékes 
helyen arról értesül, hogy ez a közlemény ebben a 
formában téves. Mert gróf Andrássy Gyula azt a 
választ adatta, mikor tegnap telefonon kérdést intéz­
tek hozzá ez ügyben, hogy legnagyobb sajnálatára 
ho.nap nem fogadhatja a küldöttséget. Ezen a napon 
ugyanis délután miniszteri tanácskozás volt s Így 
a belügyminiszter ezt megelőzőleg halaszthatatlan 
természetű ügyekkel volt elfoglalva, úgy, hogy a 
fogadás a délelőtt folyamán teljesen lehetetlen volt.

.... Küldöttség Kossuth Ferencznél. Glatz Antal
g0ettPmaVdéMéSttV^ Biharmem küldöttsége tisztei­
éi m n-e z, K°,SSllth Fcrencz kereskedelem-
b!n A kildm '’ 3 klrtSkcdc,emiieyi minisztérlum- 
ban. A küldöttség a b,harpüspöki-ősi helyiérdekű

vasút, valamint a debreczen—nagyváradi helyiér­
dekű vasúti vonalnak építése érdekében járt a mi­
nisztériumban. A kereskedelmi miniszter válaszában 
elismerte annak szükségességét, hogy a biharpiispöki 
—<>si vasúti vonalnak kiépítését az állam vegye ke­
zébe és megígérte, hogy ennek megoldásánál Nagy­
várad város érdekeire a kormány figyelemmel lesz. 
A debreczen nagyváradi vonalra vonatkozólag a 
tárgyalások előrehaladott stádiumban vannak és ő a 
maga részéről rajta lesz, hogy ez a körülmény a 
zasut építését ne késleltesse, mert a vasúti vonal 
kiépítésének szükséges voltáról a maga részéről tel­
jesen meg van győződve.

Csütörtök, október 25.

íerenUeSkeÍ3iabenCh’ Ezeket a kl^ikus
-zerepeket a klassziczitás minden erejével fel­
ruházta. A klasszikusok iránt való szeretet még 
^zentesi tanító korában ébredt fői benne mikor 
szorgalom-nitalmul az iskola igazgatója meg 
ajándékozta Mohaire „T ankré d“-jének egy 
Példányává!. Ezt olvasgatta lelkesen, belemé­
in*?*,3 franczia mester munkájába, s ez köl­
tötte föl szeretetét Shakespeare, Moliére, Schil­
ler es Katona iránt.

1846-tól 1848-ig minden esztendőben sz.ere- 
pelt egyszer a Nemzeti Színházban, melynek
• t° Mt" tagJa ^ S az maradt husz esztendőn 
ut. Alikor az utolsó esztendőkben betegeskedni

iToöm“’ déIv'd,ékre atazott s onnét küldözgette 
irodalmi munkáit a „Fővárosi Lapok“-nak, mely­
nek külső munkatársa volt, különösen velenczei 
tarezdi rendkívül érdekesek.

Mellbetegség vitte sírba. Ennek csiráit már 
magában hordozta, mikor nagy alkotásaival 
megrendítette a közönséget. Mint ember sem 
kímélte magát, s lankadatlan szorgalma, a foly- 
tonos tanulás, a szerepekben való rendkívüli 
elmélyedés még növelte baját. De álljon itt egy 
nevezetes ténye, melyet mint hazafi vitt végbe, 
s melylyel az egész nemzet háláját érdemelte 
ki, mint magyar honpolgár.

A forradalom lezajlott. Az utolsó erőlködé­
sek folytak, megmenteni, ami még megmenthető. 
Ekkor bízta rá Kossuth a nemzet kincsé- 
"ek őrizetét s elszállítását Aradra,
eho! ö, ™,d átves*i tőle. Ennek titokban, a leg­
nagyobb óvatossággal, s mégis biztosan kell 
megtörténnie. Vállalkozott reá.

Kossuth Aradon volt s utolsó rendelkezéseit 
ette meg. Ekkor ért Aradra Tóth József, neje 

kíséretében, aki el nem hagyta bármily vesze-

Akik határt nem ösmernek.
Budapest, október 28.

A repülőgép határainak kutatói csak a 
messze jövőbe helyezik azt a kort, amikor 
az országok határait beszivja a föld. A ma­
gyarországi szocziáldemokraták már ma, 
rögtön akarják valóra váltani ezt az álmot. 
Az (i számukra a Lajta folyó csak olyan fo­
lyó, mint más folyó; az ő szemük nem látja, 
'iogy itt más szinii oszlopok emelkednek az 
égnek. Szerintük nincsen választóvonal 
Ausztria és Magyarország között.

Mikor a szocziáldemokraták Ausztriá­
ban gyiiléseztek. a magyarországi szocziál­
demokraták küldöttei ott megjelentek és 
együttes erő\ el szidták a magyar osztály­
uralmat, mely elnyomja és kizsarolja a pro- 
letáriátust. Azóta az osztrák szoczialisták 
minden lehető és lehetetlen alkalommal bele­
avatkoznak abba a legsajátosabb magyar 
belső ügyünkbe, mely a választói jogról 
szóló törvényünk módosítására vonatkozik.

Az osztrák delegáczió minapi ülésén egy 
szocziáldemokrata delegátus felszólította a 
külügyminisztert, hasson oda az uralkodó­
nál, hogy Andrássy választói reformterve­
zete az előzetes szankeziót meg ne nyerje. 
Aehrenthal a tőle éppenséggel meg nem szo­
kott józansággal, azt válaszolta, hogy a vá­
lasztói reform Magyarország belső ügye s 
igy abba sem ő, sem más bele nem avatkoz- 
liatik. F kategorikus beszéd nem vágta ketté 
azt a törekvést, mely oda irányul, hogy Fe

delem között. A szekérsor ott állott a vár előtt 
s Tóth jelentkezett a kormányzónál.

Nagy időbe került, mig bebocsátották.
Kormányzó ur, bocsásson meg, hogy há­

borgatom, de ezt a megbízatást csak személye­
sen tehettem le a kormányzó ur kezeibe!

— Mit hozott?
— A rám bízott ál! am kincset 

Hnrmmczegy szekér áll lent, a vár előtt, rajta a 
hordók, melyeket éjjel-nappal őriztem a saját 
testemmel. Inkább meghaltam volna
semhogy hiba essék bennök 1

Kossuth hozzálépett, megölelte.
— Íme, v a ti tehát becsület embe­

rekben!...
És intézkedett a hordók átvétele felől.
Minden munkája ilyen egész volt, ilyen be­

csületes. Azért ért el a színpadon is hallatlan 
sikereket. A Rákosi Jenő „Aesopus“-ában ját­
szotta a rabszolgát s a közönség azt a jelenetet 
mikor a dadogó rabszolga, Aesopus, csoda által 
visszanyeri tiszta beszélőképességét, lelkesedé­
sében megismételtette !

Ez csak a Shakespeare „Romeo és Juliá“- 
Jának erkély-jelenetével történt meg még egy- 
szer, mikor a Lendvay-pár játszotta a főszere-

Utolsó éveiben, hanyatló ereje daczára 
csak a színpadra vágyott. 1868-ban nevezték ki 
a színészet! tanoda tanárává, ahol azonban már 
nem munkálkodhatott. A betegség napról-napra 
jobban erőt vett rajta, s ő azt mondotta: 
róJ ~~ E z a szcreP visz le engem a szinpad-

Egy hétig haldoklott s 1870 márczius else 
lén halt meg éjfél után két órakor.

Az egész magyar színészet gyászba borult, j

rencz Józsefre Ausztria felől kell nyomást 

gyakorolni. Úgy kell előtte a kérdést beállí­
tani, hogy abban az esetben, ha a plurális 
választói jogot jóváhagyja, nemcsak Ma­
gyarország „borul lángba“, hanem az osz­
trák kormány is el lehet készülve a legboi-- 
zasztóbb kellemetlenségekre. Valamilyen 
junktimot akarnak létesíteni Ausztria békéje 
és a magyar választói reform között. És 
hogy ennek a bolondgombának minél több 
valószínűséget adjanak, osztrák faktorok 
minduntalan beleavatkoznak a mi választói 
reformunkba.

A szoczialistákat e munkájukban az 
osztrák klerikálisok támogatják igen haté­
konyan. A Vaterland, a hírhedt Vaterland 
minden páratlan napon a mérgétől zölden 
állapítja meg, hogy a király azért sem fog 
Andrássy tervezetéhez hozzájárulni. De hát 
ez csak amolyan szentelt káromkodás, 
amely bizonyára még a Burgba sem hallat­
szik el. Az osztrák szoczialisták azonban de 
facto olyan allűröket vesznek fel, mintha 
odahaza lennének. Ebben a fesztelenségben 
odáig mennek, hogy például itt Budapesten 
részt fognak venni egy a plurális választói 
jog ellen tartandó népgyiilésen. Négy osz­
trák szoczialista képviselő, négy osztrák de­
legátus szónokolni fog a magyar választói 
törvénytervezet ellen, bírálni fogja a ma­
gyar törvénytervezetet, kritizálni fogiák a 
magyar közállapotokat, alkalmasint lehorda- 
nak majd bennünket sárga földig, hogy va­
dak vagyunk, barbár népség vagyunk, a 
nyereg alatt puhítjuk a bust és hogy Ázsiá­
ban lenne a helyünk — mindez Magyar- 
ország fővárosában fog megtörténni.

Illő tisztelettel figyelmeztetni kell az 
osztrák elvtársakat, hogy a Budapesten él­
vezett vendégszeretetet túlságos mértékben 
veszik igénybe. Hogy milyen mértékben, 
azt talán legjobban egy példával lehetne 
megérzékeltetni. Képzeljük el. hogy a dele- 
gácziók Bécsben üléseznek. Képzeljük el, 
hogy ez alatt az idő alatt ott népgyiilést hív­
nának össze azért, hogy a Wahrmund-esetet

A Luby-ház, melyben meghalt, bucsujáró helye 
lett az elköltözött barátainak s temetését tr.ár- 
cziiis harmadikára, egy csütörtöki napra tűzték 

, Éppen ekkor folytak a szülészeti tanoda vizs­
gálatai, melyekben akkor Gyulai Pál, Szigeti Jó­
zsef, Paulay Ede, Böhm, operai rendező, Bocco- 
lini Herkules, Bakits Ferencz és Festetich Leó 
tanítottak, nppen az elméleti vizsgálatokat tar- 
tották, melyek akkor még nyilvánosak voltak, 
s a mithologiaból, dramaturgiából a közönség 
előtt felelhettek a növendékek. Nagy Imre, Mel- 
\ cy Laura, Rákosi Szidónia, Faludi akkor vol­
tak az intézet növendékei. A vizsgálatokat dél­
után tartották, s a vizsgálatot hamar megszakí­
tották, mert úgy a tanárok, mint a növendékek 
a Tóth József temetésére siettek.

A Luby-ház környékéhez alig lehetett férni. 
Ezer meg ezer ember tolongott ott, hogy vég- 
tisztességet adjon az annyira szereteti művész­
nek. Török Pál tartotta a búcsúbeszédet a ko­
pni só fölött, mely beszédbe nemcsak az özvegy 
és árvák, de a pályatársak s a közönség hangos 
zokogása is vegyült. Az operai zenekar a ,Dom 
■ cbastian" gyászindulóját játszotta, mikor föl- 
tették a halottas kocsira, de előbb még Felcky 
Miklós mondott megragadó gyászbesédet . . .

„A jobbak legjavát viszik el tőlünk . . . 
Az ő üres helyét nem fogja betölteni soha, 
senki!“ . . .

És ez a fájdalmas jóslat teljesült. Sohasem 
volt nagyobb jellemszinészc a Nemzeti Színház­
nak, s azok a nagy szerepek utána mind, mind 
gazdátlanok maradtak.

A „Fővárosi Lapok“, melynek még külföldi 
tartózkodása alatt is buzgó és szorgalmas mun­
katársa volt, azt irta róla: „A neve és emléke 
halhatatlan marad a színészet történetében, s
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tárgyald s hogy mellette vagy ellene állást 
foglaljanak. Képzeljük el továbbá, hogy ezen 
k gyűlésen megjelennének Rakovszky István, 
Bakonyi Samu, Molnár János és Holló Ka­
los delegátus urak s ott az osztrák kor­
mány ellen vagy mellett vágnának ki heves 
ifílippikákat. (Meg kell jegyezni, hogy az 
analógia nem tökéletes, mert a Wahrmund- 
Iwset szegről-végre az egész czivilizált vi­
lágot érdekli, lévén nem közömbös sehol, 
jbogy egy bizonyos helyen milyen a lelki- 
ismereti szabadság. De a választói törvény 
teljesen specziális ügye valamely ország­
nak és ehhez másnak nincs s nem is lehet 
semmi köze.) Vájjon, mi történnék akkor? 
Wlit szólna ehhez az osztrák kormány, az 
-osztrák rendőrség, az osztrák parlament, 
sőt az osztrák szocziáldemokrata párt is? 
Csak egyfajta vélekedés válhatnék általá­
nossá : a magyar urak alkotmányellenes és 
tapintatlan eljárásának legkeményebb el­
ítélése.

y Annyira világos ez, hogy szinte vita 
Sem állhat róla. Mégis, négy osztrák delegá­
tus pénteken Budapesten Magyarországnak 
legsajátosabb dolgával fog foglalkozni és tü­
zelni fogja a hallgatóságot ellenállásra, ki­
tartásra, harczra és isten tudja, hogy még 
mire.

Tárgyilagosan soroltuk fel itt a ténye­
ket s semmiféle következést belőle le­
vonni nem akarunk, holott ezek a követke­
zések nagyon logikusak és nem igen lehet 
őket félretolni. Mindamellett annyit a szo- 
cziáldeinokraták emlékezetébe kell idézni, 
hogy itt egy lmszmilliőnyi nemzet áll, mely 
a határról másképpen gondolkodik, mint ők. 

f'A magyar nemzet nem hajlandó a határokat 
lerombolni; sőt ellenkezőleg, minél élesebbé 
akarja azokat köszörülni. Mi magyarok va­

gyunk és semmiféle közösséget nem aka­
runk Ausztriával. Ha úgy tetszik, kínai falat 

takarunk Ausztria és Magyarország közé 
.'építeni, mert inkább legyen ilyen fal, sem­
hogy nemzeti mivoltunkat minduntalan ve­
szedelem ostromolja.

ez — úgyszólván — az egyedüli örökség, me­
lyet özvegyére és gyermekeire hagy. Temetése 
az egész város s az összes magyar értelmiség 
gyászünnepe lesz.“

Igaza volt Vadnaynak. Ott volt Budapest 
egész értelmisége.

Egész a Róktts-kórházig követte a zenekar 
s az énekeskor, ott még egyszer megáldották, 

elbocsátották örök útjára, melyről nincs visz- 
szatérés a világot jelentő deszkákra.

Jellemző és szép a Bulyovszky Gyula köl­
teménye, mely ugyancsak a ,,Fővárosi Lapod­
ban jelent meg, néhány nappal halála után, s 
melyet egészében, záradékul ide iktatok:

„Sötét, mint Moör Fcrencz,
S irigylett fényedért.

A legnagyobb fösvény,
S tékozlón tép babért 

Utálatos Richárd,
Ki sziveket ragad,

Szinlő, hazug Falstaff,
S igaz minden szavad.

Jágó és Bibcrach, —
Aljas, rút képletek,

S művészeted nyomán 
Ralink dicsfény lebeg 

Végtére, — nagy színész 
Kijátszód a halált,
Neved zeng, és te élsz 
Midőn szavad elállt!

A Kerepesi temetőben, a Jókai sirjún túl, a 
Szerdahelyi sorában piheni örök álmát és sírjá­
nak jellemző felírása ez:

^JNézzétek. — az álmot játszó ni!“

A választói jog reformja.
’ Budapest, október 28.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
holnap délután részt vesz a néppártnak azon az 
értekezletén, amelyben a választói jog reformjá­
nak kérdését veszi tárgyalás alá. A belügymi­
niszter az értekezleten részletesen ismertetni 
fogja tervezetét, amelyet a függetlenségi párt 
tagjai már ismernek Kossuth Ferencz ismer­
tetése alapján. A nevezetes értekezlet délután 
három órakor kezdődik.

A „Magyarország“ folyó hó 29-iki számá- 
nak „Felvilágosítás a választási számtételek 
kérdésében“ czimü közleménye megczáfolni 
igyekszik a Holló Lajos orsz. képviselő terve­
zetére vonatkozólag megjelent helyreigazítást.

A „Magyarország“ közleménye a statisz­
tikai számítások megbízhatatlanságának igazo­
lásául felhozza, hogy „A statisztikusok első alka­
lommal kimutattak családi tűzhely alapján 
1,968.469 választót, pár hét múlva némileg ki­
egészített szöveg mellett a statisztikusok által 
kimutatott szám 2,279.254 volt.“

Ezzel szemben, mint a „Magyar Tudósító“ 
illetékes helyről értesül, az igazság a következő:

Holló Lajos orsz. képviselő első terveze­
tében állandó lakásnak, vagyis családi tűzhely­
nek azt a lakást kívánta tekinteni, amely leg­
alább egy szoba, konyha és kamrából áll és ki­
hozott 2,738.303 választót. A statisztikai hivatal­
ban részint az 1900. évi népszámlálás, részint a 
választási statisztika alapján eszközölt számítás 
azonban kimutatta, hogy az állandó lakásnak 
ilyen definicziója s a Holló képviselő által felál­
lított egyéb feltételek mellett a választók száma 
csak 1,456.823-at tenne, ha pedig a lakúi fogal­
mát nem szoritanók meg annyira s már az egy 
szobából s konyhából álló lakás kamara nélkül 
is elég volna, 1,968.469-et.

A részletes számítások közöltettek Holló 
Lajos orsz. képviselővel, ki meggyőződvén szá­
mításainak elégtelenségéről, tervezetét akként 
módosította, hogy azoknak a számát, kik állandó 
lakással bíróknak tekintendők, még akkor is, 
még ha azzal nem bírnak, azoknak a számával 
is nagyobbitani kívánta, „akik valamely külön 
adótárgyat képező háznak, vagy földbirtoknak 
tulajdonosai.“ Minthogy pedig a legkisebb föld­
darab s a legsilányabb viskó is adótárgy, termé­
szetes, hogy ez alapon a statisztikai hivatal szá­
mításának eredménye is szükségképpen eltért 
az előbbi eredménytől. így jött ki a 2,279.254 vá­
lasztó.

Felületesek különben a czikkben foglalt 
egyéb statisztikai adatok is. Azt állítja a czikk- 
iró, hogy a statisztikai hivatal második kimu­
tatása az értelmiségi egyének számát csak) 
20.000-re teszi, „holott ezen összegbe nemcsak a 
20—24. életkor közötti egyének vannak felvéve, 
de a 21 éven felül is mindazon intellektuális 
emberek, akik még önálló lakással nem bírnak". 
Csalódik a czikkiró. A 24 éven felüli értelmiségi 
foglalkozásnak teljes 100 %-al vannak felvéve 
a kimutatásba 110.221 egyénnel. A kimutatás vi­
lágosan mondja, hogy csak a 20—24 éves értel­
miségi egyének száma tesz 20.000-et, mig a ko­
rábbi kimutatásban látható 40.000-ben azon 24 
éven felüli értelmiségi egyének is belefoglaltat­
tak, kiknek önálló lakásuk nincs.

A Magyarország végül azt állítja, hogy a 
statisztikai hivatal kimutatása „meg nem állható 
csekély számarányban vette fel a napszámosok, 
munkások, stb. számarányát.“ A czikkiró nem 
vette észre, hogy azok a számarányok teVesen 
azonosok a Holló Lajos képviselő által felállí­
tott arányokkal, mindössze azzal a különbség­
gel, hegy a mezőgazdasági napszámosokat 
Holló l.aios képviselő 60. a statisztikai kimuta­
tás 50 %-ra vette fel, a bányászat, ipar és for­
galom körében alkalmazott nem szakmunkáso­
kat pedig 40 helyett 25 %-al; de ez az egész 
különbség mindössze csak 43.195 egyént képvi­
sel, ami oly csekély szám, hogy az eredményt 
lényegében egyáltalán nem módosítja.

Egyébként a czikkben aposztrófált bürokra­
ták nem irányítják a választói jog reformját. Ez 
azoknak a vezető államférfiaknak dolga, kiknek 
kezébe hazánk sorsa le van téve ebben a nehéz 
időben. Azok a bürokraták egyszerűen csak a 
rájuk1 bízott munkát végzik, de azt a munkát mi-

nfc! jobban, minél hivebben és becsületesebben 
iparkodnak végezni, mert hiszen a szürke, szá­
raz bürokraták is szeretik hazájukat, azok is ér­
zik, tudják azt, hogy nemzetünk jövője, sőt egész 
léte függ a választási reform sikerétől.

3

Politikai hangulatok.
I. Csendes készülődés.

Az annexióról hallgatott a magyar delegá­
ció. Annál többet beszél felőle az osztrák. A 
magyar delegáczió hallgatásának indokolása tu­
lajdonképpen benne foglaltatott az esemény ki­
hirdetésében, mely konstatálta, hogy az annek- 
tálás dolgában úgy a magyar kormány, mint 
az osztrák kormány törvényjavaslatot fog elő­
terjeszteni. És még inkább indokolta a hallga­
tást az a körülmény, hogy Bosznia és Hercze- 
govina hovácsatolásának kérdését megoldatla­
nul hagyták. Akinek tetszik, elmélkedhetik fe­
lőle, hogy az ilyen methődust a politikában mi­
képpen nevezik. Nevezhetik czélszerüségi szem­
pontnak, ha arra hivatkoznának, hogy a diplo- 
máczia forrongásának napjaiban az a helyes, 
hogy az érdekelt felek ne vitatkozzanak bevég- 
zett tények felől, nehogy esetleg aa*ellenség ke­
zébe fegyvert szolgáltassanak. Mivel azt mond­
ták volt, hogy az annexió befejezett tény és 
amúgy bizalmasan amellett csináltak hangulatot, 
hogy ősi jogon a Magyarországhoz történő csa­
tolás ugyancsak be van fejezve, akléppen, mint 
a nyelvtani meghatározás szól arról a mondat­
ról, melynek állítmánya „Blattomban értetődik.“ 
Mi azonban mégis úgy gondoljuk, hogy felesle­
ges a különböző meghatározások között válo­
gatni, mert ha akármelyiket is bonczolnók, vég­
eredményben csak oda jutnánk, hogy egy takti­
kai eredményt konstatáljunk, nevezetesen, hogy 
az elhallgattatás sikerült.

Kérdésnek marad azonban, hogy az osz­
trák delegáczió részére miért nem tették köte­
lezővé ugyanezt az eljárást? Az osztrák dele- 
gáczióban részletesen foglalkoznak az ügy mind­
ama részleteivel, amelyek! előtt a jelzőtábla 
„tilos“-ra volt állítva a magyarokkal szemben. 
Ott hallani lehet a világraszóló tiltakozást az 
ellen, hogy Boszniát és Herczegovinát Magyar- 
országhoz csatolják, látni lehet a szervezkedést, 
mely Magyarország történelmi jogainak meg­
semmisítésére irányul és kihasználja argumen­
tumnak azt a körülményt, hogy az annektálás- 
rúl az osztrák Reichsrathban is törvényjavas­
latot kell előterjeszteni. Ott, az osztrák delegá- 
czióban szószólóra talál a külön Horvát-Bos- 
nyákország gondolata is, a területi klisajátitás és 
eldarabolás, szent István koronájának megcson­
kítása. Az ellenséges indulatok egész áradatá­
nak szabad útja nyílik. Mi lehet az oka? A ma­
gyar kormány talán nem tudott megegyezni az 
egyöntetű eljárásra nézve az osztrák kormány­
nyal, avagy ők együtt megegyeztek, ellenben 
az osztrák kormány nem tudott oly befolyást 
gyakorolni az odavaló delegáczióra, mint a 
miénk a magyarokra. Körülbelül ez az utóbbi 
feltevés érvényes. A kormány hatalma és befo­
lyása Ausztriában a parlamenti testületre és en­
nek bármely bizottságára nem oly erős, nem 
oly bizonyos, mondjuk nem annyira készpénz, 
mint a magyar kormányé a üdéinkre.

A magyar delegátusok pontosan elvégeztek 
mindent. Előbb végezték el, mint az osztrákok, 
ugyannyira, hogy ezzel egyúttal a védekezés 
fegyverét is kiadták a kezükből. Nem beszéltek. 
Nem állapították meg még a jogokat sem, hanem 
csak szavaztak, szavaztak a végkimerülésig. 
Egyenes következménye volt ez a „megdolgo- 

melylyel a kormány a magyar dele-



egyetértés
gácziót akaratának uralma alá fogta. És a ma­
gyar delegátusok most megiitődve tapasztalták, 
hogy mit miveinek az osztrákok és „becsapot­
taknak“ erezik magukat. A magyar delegátuso­
kat azzal szerelték le, hogy majd csak a képvi­
selőházi tárgyalások folyamán beszélhetnek 
majd akkor, amikor ezek a most „érinthetlen“ 
kérdések előterjesztések formájában oda kerül­
nek. És most úgy látják, hogy az osztrákok ak­
ként tűnnek fel a külföld előtt, mintha nekik1 
több joguk lenne és mintha ilyen nevezetes ügy­
nél csak az ő véleményük lenne döntő. A ma­
gyarok továbbá becsapottaknak érezik magu­
kat azért is, mert hasonló indokolással elzárták 
előlük a vitatkozás más területét is. A kfatonai 
kérdésekre érvényes maradt a korábbi megál­
lapodás, a paktum, de még ezen kívül is a kül­
földre való tekintetekre figyelmeztették a dele­
gátusokat, Szerbia nyugtalanságára, a nagyha­
talmak magatartására és hasonlókra. Mindeze­
ket az osztrákoknak nem kellett figyelembe ven­
niük, ott a vita teljes szabadsággal folyhat.

— Most itt állunk megudvaribálozva — szó­
lanák boszankodva a magyar delegátusok, mig 
az osztrákok már a császár ebédjére öltöz­
ködnek.

Itt állanák valóban és trémázva fürkészik 
az ország hangulatát. Velük szemben, a delegá­
tusokkal szemben, érvényesült a kényelemsze­
retetre appelláló taktika és az az érzés, hogy ne­
kik jól esik, ha a hatalom kívánságait teljesíthe­
tik. S az ország hallgatott. Az országban bizo­
nyos nézetek és vélemények kezdtek kialakulni 
képviseletének, törvényhozóinak megbízható­
sága felől, amikor felvetődött olykor a kérdés, 
hogy ezek kiket képviselnek: a választókat-e, 
avagy a kormány akaratát. S e nézetek és véle­
mények megerősödését nem akadályozta a de- 
legáczió mostani magatartása, sőt ellenkezőleg, 
hozzájárult, hogy meg ne változzanak.

És most következnek azok a jelek, amelyek 
a képviselőket gondolkozásba ejtik és letargiá­
jukból felébresztik. A gazdasági munkaidő befe­
jeztével a vidéki közönség most inkább ráér po­
litizálni. Most minden képviselővel szemben 
könnyebben jut érvényesüléshez az a bizonyos 
ellenjelölt, aki mindenütt ott van, hogy a maga 
részére a talajt előkészitse.

Ennak a csendes előkészületnek a mozgal­
mai érződnek. Ez okozza, hogy a képviselők 
nyugtalankodnak és várják, erősen várják a 
parlament megnyitásának idejét s amig a költ­
ségvetés bizottsági tárgyalásai folynak, mind 
többen és többen érkeznek Budapestre — infor­
málódni.

És maholnap a pártklubokban megint a régi 
jelszó lesz érvényes:

— Ugyan ne politizáljatok, menjetek a kár­
tyaszobába.

Akik pedig sikerrel járnak a miniszteri elő­
szobákban, azok talán e nyugtalanság közben is 
szót fogadnak.

Csütörtök, október 29.
legfőbb ideje volt e meglepetés elérkezésének.

Nincs is más óhajtás, mint az, hogy hasonló 
meglepetésekben minél gyorsabban és minél 
gyakrabban legyen részünk. De nehogy a meg­
lepetés csak még szomorúbb helyzetet okoz­
zon a lakosság részére, hanem hogy a háztartás 
rendezésével egyúttal módot találjanak az oly 
visszaélések megszüntetésére, melyekért köz­
vetve a közönség fizet rettentő uzsorakamatot 
és amelyek teljesen felforgatják a rendet és min­
denkit bizalmatlanná tesznek.

Az osztrák delegáczió.
— Külügyi vita a plénumban. —

Budapest, október 28.

//. Meglepetés.
Politikai társaságokban némely tendencziá- 

val „meglepetés“ gyanánt fogadták azt a hirt, 
hogy a képviselőház pénzügyi bizottsága ma 
megkezdte a székesfőváros fejlesztéséről és ház­
tartásának rendezéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyalását.

— Meglepetés! Mint hogyha nem is évek 
hosszú sora óta kellett volna ezt sürgetni. 
Mintha nem vált volna már rég égető kérdéssé, 
melynek késlekedése a katasztrófa szélére so­
dorta a fővárost és a lakosság megélhetését ret­
tentően nehézzé tette. Amikor a főváros majd­
nem odajutott, hogy legtöbb intézménye kom- 
promittáitatik. Hát hogyha ez meglepetés, akkor

Az osztrák delegáczió ma plenáris ülésben 
folytatta a közös külügyminisztérium költségve­
tésének tárgyalását. Az illésen megjelent báró 
Aehrenthal közös külügyminiszter, báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter és báró 
Schönaich közös hadügyminiszter, továbbá 
gróf Montecuccoli tengerészeti főparancs­
nok.

Madeysk! elnök fél 10 órakor megnyitotta az 
ülést, azután áttértek az interpdlácziókra.

Biaukiul delegátus két interpellácziót terjesztett 
be a külügyminiszterhez. Ezután áttértek a külügyi 
költségvetés tárgyalására.

Dr. Seliger kijelenti, hogy a szocziáldemokraták 
az annexió felett való lelkesedéshez nem csatlakoz­
hatnak. A kapcsolásból Ausztria népeinek mi hasznuk 
sincsen. Ellenkezőleg. Már gróf Latour is rámutatott 
arra, hogy az osztrák és magyar külügyi politika 
erős belső katonai politikát követel, ami újabb költ­
ségekkel jár. Azon is panaszkodik, hogy Német­
országban rosszul bánnak az osztrák munkásokkal. 
Dziedusyczkivel polemizál és azt mondja, hogy azért, 
mert a tartománygyüléseken a nemzeti furor dü­
höng, nem kívánható, hogy az általános választó­
jogot a Reichsrathra nézve megszüntessük. Az ál­
talános választójog kiküszöböli a nemzetiségi vi­
szálykodást.

Wolf: A parlamentben tehát nincsenek nemze­
tiségi viszálykodások?

Dr. Seliger: A nemzeti harezok és Chauvinis­
mus dühöngése között igen nagy a különbség.

Dr. Kramarz beszédének elején Redlich doktorral 
polemizál, aki Boszniával, mint államjogi kérdéssel 
foglalkozott. Érdekes dolgokat fejtett ki Redlich. 
Amit azonban mondott, meglepett, mert liberális em­
ber mondotta. Azt találta !:i, hogy az állami akarat 
Ausztriában a dinasztia politikájában nyer kifejezést.

Dr. Redlich: A külső politikában!
Kramarz: Én lojális ember vagyok, mindazonáltal 

n történteket úgy nézem, mint ahogyan niegnézen- 
dvk. A dinasztikus politika mindig a világot akarta 
meghódítani. Kifejti ezután, hogy ha n keleten poli­
tikát akarunk csinálni, akkor ez érdek nélkül való 
alapon történhetik csak. Politikai és vallási motívu­
mokat nem szabad belekevernünk. Rendesen kell ott 
közigazgatnunk, az embereken segítenünk kell abban 
az irányban, hogy kultúrában és közgazdaságilag 
fejlődjenek. A szónok azokat a perspektívákat fejti 
fel, amelyeket az annexió nyit meg. A szláv kérdés­
sel foglalkozik ennek a keretében. A szláv kérdés 
óriási lépésekkel halad előre. Oroszországnak, amely 
a japán háborúban szenvedett veresége miatt diifcn- 
7/ivaba került, östakíjúra kell visszavonulnia és 
szláv vá kell válnia. Oroszországnak a kultúra és hu­
manitás érdekében is szlávvá kell lennie. Az a szláv- 
ság, amit mi hirdetünk, nem a hódítani vágyó szhív- 
sag, hanem a kölcsönös szeretet, tisztelet és szabad­
ság szlávsága: a békét hozó szlávság, szemközt a 
többi nemzettel. Ausztriának nincs oka tartania az 
oiősz politikában való ettől az evolucziótól. Ha 
Bosznia Magyarországhoz kerülne, akkor aktuálissá 
válnék a délszláv kérdés Ez nagy veszedelme volna 
Ausztriának, mert az összes szlávok rokonszctive 
nem a magyarok oldalán volna. Nem is értheti:ók, 
hogy népek, akik a tőrök járomból megszabadulnak, 
magyar járom alá kerüljenek.

Beszédét Így fejezte be: Aki Ausztriát akarja, 
an"1ak a 'különféle népek bökés együttélése problémá­
júnak megoldását kell akarnia. Más kívánsága nincs, 
mint az. hogy beszédét szívleljék meg. (Helyeslés j

Susteisic szerint a szlovének éppen úgy érzik 
.i dolgok szomorú íejlödúsűt Horvátországban, mint 
maguk a Morvátok.

Qróf Timii bizalommal van a külügyi politika 
vezetéséhez és ilyen értelemben nyilatkozatot is tesz 
pártja nevében. Ebben a nyilatkozatban óvást is fog­
lal az ellen, hogy Bosznia és Hcrczegovina Magyar- 
országhoz csatolíassók.
R,,ex!mev.ole8ÚtllS azt á,Jitotta’ l'oey ezt a rossz 
Balkan-pohtikut, melyről Kloíúc beszélt, az agráriu­

sok idézték elő. Beszéde további folyamán a konzu-i 
id tusok működéséről szóJt. A költségvetést elfogadja.

Lovag Kozlovszki helyesli a külpolitika mostani 
irányát, mert szerinte a legnagyobb érdek, hogy » 
monarchia befolyását a Keleten megerősítsék.

Kiofde delegátus tiltakozik a tegnapi reudreiita« 
sitás ellem A horvát közigazgatást kritizálta és eh­
hez joga van. Az elnök figyelmezteti, hogy a rend­
reutasítás ellen nem lehet tiltakozni.

Bacquehem márki előadó visszapillant az cí­
műit vitára, amely magas színvonalon mozgott. Az­
után rövid képét adja az elmúlt diplomácziaí esemé­
nyeknek és futólag kiiiöii-külün érint minden kér­
dést. Beszél a rcvali találkozásról, amely talán indí­
tója volt az Ifjutörük mozgalomnak, azután foglal­
kozik az ifjutörük revoluczióval, amely a 
legvértelenebb és a legkedélyesebb rcvohiczió 
volt. Ezt a revolueziőt a delegáczióban több­
ször katonai felkelésnek nevezték, holott ezt az 
intelligens elem mozgalmának kell nevezni. Termé­
szetes azonban, hogy a katonai elem is csatlakozott 
Maid sorra veszi az egyes delegátusok beszédeit és 
reflektál megjegyzéseikre.

A részlettárgyalásnál az első tételnél, a köz­
ponti közigazgatásnál Dobemlg delegátus u külpoli­
tika rövid vázolása után a belpolitikánkra tért út 
rámutat annak komolyságára.

A konzuli költségek tárgyalásánál Biaukiul de­
legátus előbb horvátul, maid németül beszél. Panasz­
kodik, hogy a horvát emigránsok közül senki sem 
kapott segítséget a konzulátusoknál. Ajánlja, hogy, 
a horvát nyelv is uralkodó nyelv legyen a konzulá­
tusoknál. Kifejti, hogy nem szabad a magyar nyelv 
mögé szorítani a horvátot. Reméli, hogy a külügy­
miniszter a konzulságnál dúló bajokon segíteni fog,

Günther delegátus a konzuli hivatalnokok szá­
múnak gyarapítását sürgeti, különösen Bangkokban 
és Siamban. Azon óhajának ad kifejezést, hogy Ro­
mániával és Bulgáriával való kereskedelmünk a kö­
zel jövőben megállapodásra juthatna.

Zazvorka delegátus Szerbia és az osztrák ag­
rárpolitikáról beszél.

A többi tételt megjegyzés nélkül elfogadták.
.. Ezután a delegáczió a napirend következő pont­
iéra, a bosnyák költségvetésre tért át.

Dr. Suslerclc előadó örömét fejezi ki a fölött, 
hog^ az annektált tartományok lakossága az an- 
nexiót legbékésebben fogadta, amiért a delegáczió 
köszönettel tartozik neki. Ausztria most a boszuia- 
herczegovinai probléma megoldása előtt áll. Beszél 
a lakosság helyzetéről. A szimpátiát a lakosságnak 
úgy lehetne fentartani, hogy az annektált tartományo­
kat a Horvátországot körülvevő országokkal a hor­
vát korona alá kellene csatolni.

Korosec delegátus beszédét a szláv kérdéssel 
kezdi meg. Majd az annektált tartományokban a la­
kosság elszlávosodásáról és foglalkozásairól beszél. 
Majd a tanításra tér át, szorosabban a népiskolák 
létesít.'Sorul beszél. Végül kéri a külügyminisztert, 
hogy mindent tegyenek meg nz annektált tartomá­
nyok lakosságának érdekében.

. Metfal delegátus beszél a tartományok kultú­
ra,is viszonyairól, majd kijelenti, hogy a lakosság 
félrevezetésére ne engedjenek agitátorokat a tarto­
mányokba. Becsületes és hasznot hajtó munkára kell 
szoktatni. Még beszél az itt teljesítendő missziók­
ról is.

Ezután n tárgyalást félbeszakítják. A legköze­
lebbi ülés csütörtökön délelőtt 9 órakor lesz.

Az ülés vége fél üt órakor.

Budapest, október 28. '
A választói jog reformja. A Magántiszt­

viselők Országos Szövetsége október 
-ó-én tartott tanácsülésében kimondotta, hogy 
a magántisztviselők és keteskedelmi alkalmazottak 
eddigi álláspontjaihoz híven állást foglal az olyan 
választójogi reform ellen, amelv a pluralitáson és a 
miit szavazáson alapszik és amely a nőknek nem 
adja meg a szavazati jogot. A szövetség a legköze­
lebbi hetekben e c?óiból a magántisztviselőket és ke­
reskedelmi alkalmazottakat nagygyűlésre fogja 
egybehívni.

Vidéki újságírók a miniszterelnöknél. A vidéki 
függetlenségi hírlapírók tegnapelőtt megalakult szö­
vetségének kiküldöttei tisztelegtek ma délelőtt kül­
döttségben a miniszterelnöki palotában Wekcrle 
Sándor miniszterelnöknél és Ábrányi Komé! mi­
niszteri tanácsosnál, a saltóiroda főnökénél. A leül- 
( "ttsú,Tct H a 1 A s 7. Lajos képviselő, nngyvfirndi !:ip- 
szerkesztő vezette a miniszterelnök elé. akit liosz- 
szabb beszédben üdvözölt. W e k c r I e Sándor mi­
niszterelnök a követkéz-',képen válaszolt: Nagyon 
- Hűnk szövetségük megalakulásának, mert remélem, 
hogy.az ilyen szövetség egyrészt csak emelheti a 
vydédii hírlapirodalomnak súlyát, tekintélyét, komoly­
ánál, másrészt a nemzeti politikának is hasznos 
és értékes eszköze lehet. A közérdek azt kívánja, 
iog\ a lapok a közönséget a valóságnak megfelelően 

informálják és legyenek meggyőződve, Imgy ezt a 
törekvést a magam részéről támogatni fogom és szi-
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vesén közlöm mindig az urakkal a kellő időben azo- 
kát az irányelveket, amelyek a kormányt működé­
sében vezetik. Lehet, hogy egyik-másik kérdésben 
talán más lesz a felfogásunk, de arról meg vagyok 
győződve, hogy a nemzeti irány szolgálatában min­
dig egyek leszünk. A küldöttség lelkesen megélje­
nezte a miniszterelnök válaszát. Ezután a küldött­
ség Pogány Mihály temesvári lapszerkesztő ve­
zetésével Ábrányi Kornél miniszteri tanácsosnál 
a sajtóiroda főnökénél tisztelgett, aki hasonló zrtc‘ 
lemben nyilatkozott a küldöttség előtt.

A főváros fejlesztése,
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, október 28. ”

Á képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
előtt 10 órakor Széli Kálmán elnöklésével tár­
gyalta a Budapest fő- és székváros fejlesztésé­
ről és háztartásának rendezése végett teendő 
állami intézkedésekről szóló törvényjavaslatot 
A kormány részéről jelen voltak Wckerle 
Sándor miniszterelnök, Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter, Josipovich Imre hor- 
vát miniszter. Popovics Sándor államtitkár, 
lé a k o v s z k y István számvevőszéki elnök, 
Papp Mihály miniszteri tanácsos.

A javaslaot, melyet általánosságban már elfogad­
tak, Hoitsy Pál ismertette részleteiben.

Szebeny Antal felkéri a miniszterelnököt, hogy 
szíveskedjék a főváros pénzalap-számadásait — bele­
vonva az 1870. évi nyereménykölcsön elszámolását — 
közzétenni.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy 
a fővárosi pénzalapban rendelkezésre készpénz nincs 
és kénytelen két millióval dotálni ezt az alapot. Nem 
mondja, hogy az alap passzív, hisz nagyértékü tel­
kek tartoznak a pénzalaphoz.

A 3. §-nál Hoitsy Pál ismertette a fővárosi memo­
randumot és állást foglal azon irányzattal szemben, 
mely a hidak folytonos szaporodását követeli. Hang­
súlyozza, hogy Európa többi városához hasonlítva, 
Budapesten aránylag a legtöbb híd van. A javaslat 
változatlan fentartását kéri.

Szebeny Antal szaporítani kívánja a hidakat, 
sürgeti a Boráros-téri Ilid létesítését s az alagút vám­
mentességét.

Wckerle Sándor miniszterelnök utalva a pénz­
ügyi nehézségekre, a szakasz változatlan fentartá­
sát kéri. Maga is szeretné a hidakat szaporítani, az 
alagút pedig költséges reparácziót igényel.

A 4—8. §t vita nélkül elfogadják. A 9. §-nál a fő­
város kéri. hogy ne csak az 1905. és 1906. évi hát­
ralék, hanem az 1904. évi is elengedtessék. Wekerle 
Sándor miniszterelnök felvilágosítása után a bizott­
ság ehhez hozzájárul.

A 11. §-nál Hoitsy Pál ismerteti azokat a ré­
szeket, amelyekre a javaslat adómentességet sti- 
pulái.

Nagy Emil a 11. §-t nem szavazza meg, mert az 
államháztartást nem kívánja megterhelni azzal a 
rettenetes privilégiummal, amelylyel az adómentes­
ség jár. Ez a pénz a telekspekulánsok zsebében 
marad.

Nagy Ferencz nem osztja Nagy Emil nézetét. 
X javaslatot változatlanul elfogadja.

Buzáth Ferencz hazafias és nemzeti kötelessé­
gének Ismeri a főváros fejlesztését áldozatok árán is.

Szebeny Antal elfogadja a javaslatot és kéri a 
lipótvárosi részek adómentességét is meghagyatni, 
mivel ebből is reméli a házbérek nivellálását a fő­
város területén. Kéri azonban az adómentesség ki- 
terjesztését az Attila-körutra és a Várra is.

Nagy Dezső megismétli azt az indítványát, ame­
lyet a javaslat általános tárgyalásakor tett a Róktis- 
kőrház kihelyezése tárgyában.

Sághy Gyula a szakasz változatlan elfogadását
kéri.

Wekerle Sándor miniszterelnök : A választási 
reform előkészítése teljesen abszorbeálja most a bel­
ügyminisztert, azonban épp ezen bizottság előtt tett 
olyan kijelentést a belügyminiszter, hogy a választói 
reform beterjesztése után foglalkozni fog a fővárosi 
törvény revíziójával. Ami a leien javaslatot illeti, ez 
egy organikus Javaslat. Ennek egyetlen lánczszemét 
sem lehet kiszakítani. Ha ml a fővárost fejleszteni 
kívánjuk, akkor nem szabad az áldozatoktól vissza­
riadni, még kevésbbé szabad a vidék és a főváros 
érdekeit egymással szembeállítani, összeállított egy 
statisztikát, amely szerint Budapest az ország köz- 
jövedelmeinek mintegy ötödrészét fizeti. A főváros 
erősítése tehát nem megy a vidék rovására. Két 
elv vezette a javaslat megtételénél. Egyrészt a Bel­
város általános fejlesztése, másrészt azon vonalak 
kedvezményezése, ahol a főváros és a kincstár tu­
lajdonát képező telkek vannak. Fejtegeti az adóked­
vezmények nagy hatását, jelentőségét és előnyét a 
köz szempontjából. •"

J Ä miniszterelnök felvilágosításai után a bizottság 
elfogadta a szakaszt, > ' / 11,

egyetértés

Sághy Gyula kimondaná a kedvezményezés zá­
ros határidejét 1914-től kezdődőleg.

Dr. Wekerle Sándor miniszterelnök : Az adóked­
vezmények 1914-ig való korlátozását nem fogad­
hatja el, hanem 1917-ig kívánja kitérjestzeni, mert 
az építkezés sok tényezőtől függ.

A bizottság a miniszterelnök indítványára azt is 
kimondja, hogy azokra már az adókedvezmény is 
terjed, akik a törvényjavaslatban felsorolt helyen 
a javaslat benyújtása napján, 1907. évi július hó 1-én 
már megriezdték az építkezést. A bizottság arra való 
tekintet esi, hogy a főváros a lakásmizériák megszün­
tetésére lakóházakat kíván építeni, a főváros kérel­
mére elfogadta a következő 19-ik §-t. Mindazok a 
lakóházak, amelyeket a székesfőváros abból a őzéi­
ből épít, hogy azokat saját költségének megfelelő 
bér mellett bérbeadja, mindaddig mentesek az állami 
házadótól, amíg a bérösszegek az önköltség mértékét 
tényleg meg nem haladják.

6

A Balkán-kérdés.
— Bandaharczok előtt, —

1 Budapest, október 28.

A mai események közt jelentős helyet foglal 
el Falliéres elnöknek királyunkhoz intézett le­
vele, melyet Crozier bécsi franczia nagykövet 
adott át az uralkodónak, s mely válasz kirá­
lyunk azon levelére, melyben Bosznia és Her- 
czegovina annektálását adta tudtára Franczia- 
ország elnökének. Falliéres válaszában szívé­
lyes szavakkal veszi tudomásul Ferencz József 
királynak bejelentését, s ezzel az elnök azono­
sította magát a franczia diplomáczia mérsékelt 
magatartásával.

Szerbia és a vele most már szövetségben 
levő Montenegró nyíltan hangoztatják, hogyha 
követeléseiket nem teljesítik, akkor bandahar- 
ezot indítanak Bosznia és Herczegovina ellen- 
Hadügyi kormányunk számit már ezzel a lehe­
tőséggel, mert portyázó csapatokat szervezett, 
melyek feladata lesz a szerb és montenegrói 
határt szemmel tartani s az esetleges banda- 
betöréseket meghiúsítani. Nem érdektelen az a 
hír sem, hogy Vilmos császár állítólagos bécsi 
látogatásának az a czélja, hogy a monarchiát 
engedékenységre bírja Szerbia irnyában. Az 
orosz kormány ugyanis mindenáron rekompen- 
zácziót akar kicsikarni Szerbia és Montenegró 
részére. Külügyi miniszterünk azonban már hi­
vatalosan is nyilatkozott, hogy a konferenczián 
csak az esetben vesz részt, ha Bosznia annexió- 
ján kívül, Szerbia és Montenegró követeléseit 
is kirekesztik a konferenczia programmjából. 
Ha tehát Oroszország ragaszkodna álláspontjá­
hoz, akkor a konferenczia megtartása elé aka- 
lyok gördülnének. Az orosz kormánynak azon­
ban érdeke a konferenczia magatartása és igy 
nem lehetetlen, hogy Izvolszki berlini tartózko­
dása alatt rá akarta bírni a német diplomácziát, 
hogy hasson Ausztria-Magyarországra merev 
álláspontjának megváltoztatására. Alig hihető 
azonban, hogy Vilmos császár teljesítené az 
oroszok kívánságát, miután már a német kor­
mány ismételten azonosította magát Ausztria- 
Magyarország politikájával.

Mai híreink a következők:

Falliéres levele.
Crozier Fülöp bécsi franczia nagykövet 

tegnap este Budapestre érkezett és ma délben 
1 órakor magánkihallgatáson jelent meg a ki­
rálynál, akinek átadta Falliéres válaszát.

A franczia köztársaság elnökének levele, 
amelynek átadásával Crozier nagykövet meg­
bízva volt, s amely mindenekelőtt köszönetét 
mond őfelségének azért, hogy Bosznia annexió­
sát notifikálta, a legszivélycsebb kifejezésekben 
azt a biztosítást tartalmazza, hogy a köztársa­
ság kormánya, az általános európai érdeket és 
a béke megóvását tartván szem előtt, minden 
tőle telhetőt meg fog tenni arra, hogy a meg­
egyezést létrehozza és hogjj e fáradozásai körül.

j

az a szives rokonérzés fogja vezetni, amelytői 
egyrészt Ausztria és Magyarország, másrészt 
Francziaország kormányai kölcsönösen el van-^ 
nak telve. ]

Crozier franczia nagykövet a mai dél^' 
után folyamán több látogatást tett de Fontenayj 
vicomte budapesti franczia főkonzul kíséretében, 
Hosszasabban időzött a nagykövet Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszternél, W eke r lel 
Sándor miniszterelnököt is meglátogatta, akt 
azonban abban az időben éppen udvari ebédefl 
volt. Látogatást tett továbbá a nagykövet gróf; 
Andrássy Gyula belügyminiszternél is. ..ff

Szerbia követelése.

A „Moniteur Oriental“ jelenti, hogy meg? 
bizható értesülése szerint Szerbia kompenzál; 
eziókepp következő követeléseket támasztja: 4

L Szerbia számára Boszniának területéből 
egy^ földcsíkot, Montenegró számára Herczego-. 
vinából egy földcsíkot. •*

2. Bizonyos pontokon a határ kiigazítását,
3. Törökország támogassa a konferenczián 

e követeléseit.
Ha e követelések nem teljesülnek, Szerbia 

Bosznia számára autonómiát követel és ha ezt 
is visszautasítják, bandákat küld mind» 
két az osztrák és magyar monar­
chia által okkupáit tartományba. £ 
nevezett lap hozzáteszi még, hogy, úgy látszik, 
Novakovics missziója teljes kudarezot vallott. 
Portakörökben néhány nap előtt hire járt, hogy; 
Szerbia valóban ezeket a követeléseket támasz­
totta, a porta azonban kijelentette, hogy semmit 
sem tehet. Novakovicsról a külügyminisztérium­
ban azt mondják, hogy küldetése nem hivatalos 
jellegű és Tevfik pasával csak általános jel­
legi! dolgokról beszélt.

S z i m 1 c s bécsi szerb követ kormányától 
azt az utasítást kapta, hogy a bécsi külügyi hi­
vatalnál tiltakozzék a Szerbiának 
szánt fegyver és hadiszer megoko- 
latlan visszatartása ellen. Szimics 
erre vonatkozó jegyzékét még ma át fogja adni 
a külügyi hivatalban.

Egész Szerbiából, de különösen Belgrádbóí. 
sok táviratot küldözgetnek az orosz dumához 
és a kormányhoz, amelyekben arra kérik 
Oroszországot, hogy támogassa Szerbia köve­
teléseit. A szkupstina elnöke a következő táv­
iratot menesztette a duma elnökéhez:

Bosznia-Herczegovinát, amelynek szerb lakos­
sága vérét ontotta a háborúban a szlávok érdekei­
ért — igy szól a távirat — Ausztria-Magyarország 
kormányzására bízták a hatalmak s a monarchia 
nem felelt meg hivatásának. A nép akarata elle­
nére egy erőszakos cselekedettel és egy önkényes 
kiáltvány által Ausztria-Magyarország bekebelezte 
Bosznia-Hcrczegovinát. A szerbek Szerbiában és 
Montenegróban minden erejükkel meg fogják aka­
dályozni ezt az erőszakosságot és az orosz nép 
támogatását remélik. Ha a szerbek el is buknak 
ebben a szabadságharezban, akkor Is azt kiáltják: 
Ellen Miklós imperátor, éljen az orosz 'duma. éljen 
az orosz nép.

Nikita haragszik.

A montenegrói fejedelem a czárnak távira­
tot küldött, amelyben a következőket mondja:

— Eddig engedelmes fia voltam Oroszország-, 
nak, de ha Oroszország a Balkán-félsziget szláviéi 
ellen elkövetett Igazságtalanság miatt nem protes­
tál, akkor magamhoz méltóbb dolognak fogom te­
kinteni, ha Oroszországnak engedetlen fia leszek,

A „Birsevija Vjedomosti“ hiteles forrásból 
jelenti, hogy az orosz külügyi hivatal ma diplo- 
mácziai jegyzéket kapott a montenegrói kor­
mánytól, amelyben a következőket mondja:

*— Ha a pétetvári kabinet Montenegró1 :k a 
területi kompenzácziót illető jogos kívánságát nem 
támogatja, könnyen megtörténhetik, hegy Monte­
negró meggondolatlan dologra fogja 
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:
vább is számítana Oroszország ba­
ráti támogatására.

Montenegróban az Ansztria-Magyarország 
'elleni harczias hangulat egyre nagyobb arányo­
kat ölt. Cettinjei lapok jelentése szerint az osz­
trák-magyar konzulátusi palotát éjjel-nappal ka­

tonaság őrzi, hogy a nép ne tüntethessen az 
'épület előtt. A nép ennélfogva csak a konak 
•előtt tart tüntető felvonulásokat. A napokban 
egy több száz főre menő tömeg előtt a fejede­
lemnek, a trónörökösnek és Edvárd királynak 
arczképét vitték és a fejedelmi palota elé men- 

* tek, amelynek erkélyén a fejedelem és családja 
.'"várták a tüntetőket. A fejedelem az angol király 
■arczképe előtt tiszteletteljesen levette fövegét, 
a trónörökös pedig örömkiáltások között a leve­
gőbe hajította kalapját. A tüntetők Oroszorszá­
got, Francziaországot és Angolországot éltetve 
Vonultak el a palota előtt. A fejedelem ekkor rö- 
*vid beszédet mondott, amelyben kijelentette, 
hogy ezúttal országának és népének létéről vagy 
nemlétéről van szó. Beszédét ezekkel a szavak­
kal fejezte be:

— Montenegróink! Pusztuljon 
el emléke mindörökre annak, aki 

M jelen viszonyok között n e m mű­
it a t j a magát méltónak őseihez !

Izvolszki elhalasztotta annak a tervének 
végrehajtását, hogy közvetetlenül visszaérke­
zése után a birodalmi duma előtt nyilatkozatot 
tegyen külföldi utazásának eredményéről. Hir 

•-szerint Izvolszki erről értesítette Sztolipin mi­
niszterelnököt, ak a külügyminiszter elhatározá­
sát tudomására hozta a birodalmi duma elnöké- 
.nek, Komjakovnak. Az itteni politikai körök 
‘ügyetlennek mondják Izvolszknak azt az elhatá­
rozását. hogy egyelőre nem akarja magát az or­
szág Ítéletének alávetni. Ez az elhatározás a 
lehető legrosszabb benyomást tette. A „Novoje 
•Vremja“ azt írja, hogy Izvolszki nem maradhat 
tovább külügyminiszter.

A szerb trónörökös Pétervárott.
' A szerb trónörökös tegnap 'délután három óra­
kor érkezett Varsóba. A pályaudvaron a hatóságok 
képviselői üdvözölték a herczeget. A közönség azt 
szerette volna, ha valaki beszédet intézne a trónörö­
köshöz, hogy György trónörökös válaszoljon, azon­
ban a csendőrség nem engedte és kiszorította 
a közönséget az állomásról. A trónörökös sietve 
szállott fel az udvari hintóba, amely elrobo­
gott vele. Útközben a nép zsivió és nazdar 
kiáltásokkal üdvözölte a trónörököst. A szállóban, 
amelyben lakást vett, a trónörökös S k á 1 o n fő­
kormányzó látogatását fogadta, amelyet később visz- 
szaadott. A herczeg ezután másfél óra hosszáig 
sétakocsizást tett a városban. Este tiszteletére ebé­
det adott a főkormányzó. Ebéd után a trónörökös 
este hét órakor különvonaton tovább utazott Pcter- 
vár felé.

A szerb trónörökös ma este hét órakor érkezett 
meg Pétervárra. A pályaudvaron Komiakov 
dumaelnők és számos dumaképxiselő, továbbá a 
város elüljárósága fogadta. Mértékadó körök azt hi­
szik, hogy a czár és az orosz kormány óvatosságra 
és mérséklésre fogják inteni a szerb trónörököst, aki 
inkognitóban érkezett Pétervárra.

A szandzsák kiürítése,
A szandzsákcsapatok ma reggel Kevljúböl 

a boszniai határ felé elindultak és előrelátható­
lag e hó 31-én Serajevóba érkeznek. E szerint 
a mai napon a szandzsák telje­
sen kiürült. A plevljei tiszti kaszinóban 
bucsulakoma volt, amelyen a helyőrség összes 
török tisztjei résztvettek. ö felségére és a szul­
tánra mondottak ez alkalommal toasztokat, ját­
szották az osztrák és a török himnuszt és 15 
ágyulövést tettek* Csapatainkat a török csapa­
tok rokonszenvükkel halmozták el. A török la­
kosság egyértelműen sajnálja a csapatok kivo­
nulását. A szerbek elutasító és ellenséges maga­
tartást követnek.

Az utóbbi napokban bosznia-herczegovinai 
portyá zó-csapatot szerveztek, a 
mely minden fegyvernemhez tar­
tozó önkéntesekből és boszniai 
csendőrökből, összesen 1300 főből 
ts 3—3 tiszt vezérlete alatt álló

MS.?írnXb61 £1L A CSaPat már 
felállt a szerb-montenegrói „ha - |

tár mentén, esetleges bandabe­
törések visszaverésére.

A visegrádi kerületben lévő Strpci határ­
vidéki község szerb lakossága 50 főből álló őr­
csapat szervezésére kért engedélyt, hogy véde­
kezhessen szerb bandák betörései ellen.

A tartományi főnök előtt ma Krescvo bá­
nyaváros bányászokból, kovácsokból és sző- 
nyegkészitőkből álló munkásszövetségi küldött­
ség jelent meg, hogy az annexió alkalmából hó­
dolatának adjon kifejezést.

Izvolszki visszatérése.
IVs din Pánszláv tanár tegnap Pctervárott fel­

olvasást tartott Bosznia cs Hcrczegovinának Ausztria- 
Magyarország által történt annexiójáról. miközben a 
monarchiát és a boszniai kormányzatot hevesen meg­
támadta. A Programm szerint ezután több képviselő­
nek, Lamanski pétervári és Kasutics belgrádi tanár­
nak kellett volna ugyanarról a tárgyról beszélni, ez 
azonban nem történt meg, mert a városkapitány a 
beszédeket betiltotta. A közönség, amely Pogodin 
felolvasását élénk tetszéssel kisérte, szótlanul távo­
zott. A dumában még ma interpellácziót adnak be a 
képviselők beszédének eltiltása miatt. A tilalmat Sto- 
lypin miniszterelnök és Csarikov tudtával adták ki.

Izvolszki tárgyalásairól kiadott berlini kom­
müniké kommentálásánál a pétervári lapok csu­
pán azt hangoztatják, Iiogy Németország egy­
szerűen megmaradt eddigi álláspontja mellett.
A „Börsenzeitung“ kétségbevonja a konferen- 
czia létrejövetelének lehetőségét. A „St.-Peters- 
burger Zeitung“ megállapítja, hogy a hatalmak 
között nem jött létre megegyezés és a konferen­
ciát majdnem lehetetlennek mondja.

Vilmos császár a szerbekért.
.. diplomácziai forrás szerint, amelyik

különösen Oroszország intenczióit pontosan is­
meri és amelyik a hir valódiságáért kezeskedik, 
„mos csiszár bécsi utazásának czélja az, hogy 

Ferencz József királyt Szerbiával és Monte­
negróval szemben bizonyos engedményekre 
nő érje meg. Izvolszki, akinek Balkán-politikájá- 
xal a berlini körök egyetértenek, a tanácskozá­
sok \ égeztéve! közölte Büloxv herczeggel a 
czárnak azt a határozott óhaját, hogy a jelenleg 
függőben lévő balkáni válság alkalmából Szerbia 
és Montenegró ne maradjanak teljesen kielégit- 
tetlenül, hogy ilyképpcn a két ország uralko­
dóinak egyébként veszélyeztetett pozicziói né­
mileg megerősittessenqk. Minthogy pedig Ber­
linben ismerik a monarchiának ebben a kérdés­
ben elfoglalt álláspontját és a czár óhajának 
megvalósítására nem tartják elegendőnek a ren­
des diplomácziai utat, Vilmos császár 
rövidesen elhatározta, hogy B é c s- 
b e utazik és a czár szószólója 
lesz Szerbia és Montenegró é r d e- I 
kében. í

A bolgár írónheszéd.
Ferdinánd király ma délelőtt trónbeszéddel 

nyitotta meg a szkupstinát. A trónbeszéd kifejti 
hogy' a bolgár nép ideálját szem előtt tartva és 
kizárólag annak érdekében proklamálta kormá­
nyának függetlenségét. A nép e jogos ügyét ál­
talános lelkesedéssel fogadta. A mindenfelől ta- 
pasztalt őszinte tüntetések, a kifejezésre jutott 
hódolat és hűség érzelmei mélyen meghatották.
A nemzet választottjai utján őszinte köszönetét 
mond a népnek. Kéri a képviselőket, mondják 
meg választóiknak, hogy neki is azok az ideál­
jai. a melyek a választókat lelkesítik. A Tirno- 
vóban kibontott zászlóra a béke és jólét jel- 
szava van írva és reméli, hogy a haza összes 
ló fiai e lobogó körül gyülekeznek. Egyesíteni 
ke 1 az összes erőket, hogy a nép nagygyá és 
boldoggá tétessék. Nem szabad megfeledkezni 
arról hogy csakis a maga erejében vetett biza­
lom képesíti a nemzetet megpróbáltatások elvi­
selésére csak ez segítheti a boldogsághoz vezető 
utón. Ez alapon állva, a kormány a nemzeti 
jogok védelmét. Bulgária kulturális és békeér- 
dekemek feltételeit igyekszik megvalósítani. Az 
általános közgazdasági politika, valamint a hon­
védelem érdeke is azt követelték, hogy bolgár 
területen haladó minden vasúti vonal az állam 
kezűben legyen. A kormány ezért átvette a ke­
leti vasutak tizemét, a miért értesítette a vas- 
utak igazgatóságát, hogy ismeri annak jogait 
es hajlandó jogos igényeiért kárpótolni. A kor­

mány politikája odairányul, hogy Bulgáriát füg­
getlen állammá tegye, mely maga szabja meg 
elvei irányát és ebben a nagyhatalmak, vala­
mint a szomszéd államok pártfogását reméli. E 
tekintetben ő maga is, valamint kormánya há­
lás köszönettel emlékezik vissza 
arra az ti n n e pie s és szívélyes 
fogadtatásra, a melyben M a g y a r- 
ország fővárosában részesült ö 
c s. é s k i r. apostoli felsége részé- 

: ről. E fogadtatás bizonyságul fog szolgálni a 
bolgár népnek a monarchia jóindulatáról A 
trónbeszéd végül kifejti, hogy a politikai ese­
mények komolysága oly kiadásokat és intézke­
déseket tett szükségessé, amelyeknek jóváha­
gyása a tagadhatatlan hazafiságot és az állam 
törvényhozásának bölcseségét fogja bizonyítani.

A török-bolgár tárgyalások.
Francziaország és Oroszország képvi­

selői ma reggel azonos szövegű jegyzéket nyújtottak 
át a bolgár kormánynak, amelyben tanácsolják neki, 
hogy képviselőket küldjön Konstantinápolyba Bul­
gária függetlenségének elismertetése és Törökország­
gal igazságos kompenzáczió ügyében folytatandó 
tanácskozások czéljából. Németország és Olaszország 
helyeselték a jegyzéket. Azt hiszik, hogy Bulgária 
válasza kedvező lesz. A bolgár kormány már elha­
tározta, hogy 75,000 főnyi tartalékost és kiszolgált 
katonát elbocsát.

A bolgár kormány elhatározta, hogy mihelyest 
a bolgár királyság elismerését a hatalmaknál ke­
resztülviszi, Bulgária több konzulátust fog Magyar- 
országon és Ausztriában felállítani. Mindenekelőtt 
Budapesten és 1 riesztben terveznek főkonzulátuso­
kat, de egy Prágában létesítendő bolgár konzulátus­
ról is beszélnek.

Az ifjú-török bizottság lapja, a „Burai Umet", 
kétségbeesettnek mondja Törökország külpolitikai 
helyzetét, mert a nép hangulatát sem a béke barátai, 
sem a nagyhatalmak nem ismerik. A nép türelmének 
vannak határai. Nagyon aggasztó jel, hogy Szaloniki- 
böl a bizottság békés vezérei eltűntek.

Az angol kormány a londoni osztrák-magyar 
nagykövetnek és őrgróf Pallavicini konstantinápolyi 
osztrák-magyar nagykövetnek ugyanolyan jegyzéke­
ket adtak át, mint amilyeneket a Reuter-ügynökség 
közzétett. Ezenfelül közük, hogy Sir Edvárd Ooschen 
bécsi angol nagykövet a legközelebbi napokban el­
hívó levelét fogja átnyújtani és ez alkalommal hang­
súlyozni fogja, hogy az angol kormány Ausztria- 
Magyarországnak a bosnyák annexió kérdésében 
nem fog semmi további nehézséget támasztani.

A szerb-montenegról szövetség.
\ ukotics tábornok, Montenegró rendkívüli 

követe a következőképpen nyilatkozott a Szer­
bia és Montenegró közti szövetségről:

A inai körülmények között egészen 
magától értetődik, hogy ugy Szerbiának, mint 
Montenegrónak fátyolt kell vetnie a múltra, 
amelyik eddig ezt a két népet elválasztotta.’ 
Szerbiát minden oldalról veszély fenyegeti, 
ennélfogva vitális érdeke, hogy velünk nem­
csak normális, hanem testvéri viszonyban él­
jen. Bosznia-Herczegovina annexiója Ausztria- 
Magyarországhoz, Bulgáriának királysággá 
való proklamálása és Kréta annexiója Görög­
országhoz, cgy-egy súlyos csapás volt Szer­
biára. Szerbiának tehát kötelességé a védeke­
zés és ha kell, nem szabad visszariadnia a há­
borútól sem. Mi nem becsüljük tnl hatalmun­
kat és tudjuk, hogy az sokkal kisebb, mint 
Ausztria-Magyarországé. Támaszkodunk a 
köztünk fennálló egyetértésre és hiszsziik, 
hogy az igaz ügynek győznie kell. Vérrel irt 
történetünk legfclületesebb ismerője is tudja, 
hogy Szerbia már sokkal erősebb 
ellenséggel szemben is győze­
delmeskedett. Ml bízunk) az l st- 
t e n h e n és fegyvereinkre támasz­
kodunk!

Novakovlcs missziója.
Novakovlcs kijelentette a Stanibul czitnll lap 

munkatársával folytatott interjúban, hogy fólhivata- 
!°s küldetésben jár Konstantinápolyban, hogy Nenn- 
dox les akczlóiát támogassa, különösen gazdasági kér­
désekben, melyeknek legelsője a tengerhez vezető
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la-
vasút kérdése. Azonkívül Szerbia Boszniának” egy 
'darabját kívánja, melyet Ausztrla-Magyarország oly 
Igazságtalanul annektált. Novakovics igen szigorúan 
Ítéli el az osztrák-magyar szerződésszegést és kétel­
kedik abban, hogy ezt a hatalmak jóváhagyják. 
Szerbia nem fogja ezt a sérelmet elfeledni. Ez az 
oka az Ausztria ellen forduló tüntetéseknek is. Kiamil 
pasával és Tewfik pasával folytatott beszélgetéseiről 
azt mondta Novakovics, hogy őt ép csak végig hall­
gatták. A törökök e pillanatban nagyon tartózkodók. 
A nagyvezértől azonban Ígéretet kapott, hogy né­
hányszor még fogadja őt. Azon kérdésre, vájjon 
Montenegró nevében is van joga beszélni, azt vála­
szolta Novakovics, hogy tökéletes entente áll fenn 
és Oregoricscsal együtt munkálkodik. Hasonló kije­
lentéseket tett a többi bek- és külföldi újságírók 
előtt is.

A jöveiulö bosnyák tartománygyülés.
Szerajevoból jelentik, hogy ott a kedélyek le- 

csillapultak. Az annexió mint egy megváltozhatlan 
tény lebeg a népesség szeme előtt. Akik még csak 
rövid néhány nappal ezelőtt elégületlenek voltak 
amiatt, hogy a boszniai és herczegovinai mohamedán 
és görög-keleti szerb szervezetek előieges megkér­
dezése nélkül ment végbe a nagy aktus, ma még azok 
js várakozásteljes álláspontot foglalnak el a jövendő 
eseményekre vonatkozólag. A járási és kerületi kép­
viseletekről ma már alig esik szó. A közönség leg­
inkább azt akarná tudni, milyen is lesz a bosznia- 
herczegovinai tartománygyülés, melyet a közös kor­
mány ismételten mint legközelebbi feladatot jelölte 
meg. A nép kétségtelenül még a deiegáczió befejezése 
előtt vár erre vonatkozólag Buriún minisztertől rész­
letes tájékoztatást, mert az, ami eddigeié inkább csak 
kombináczióként a nyilvánosságra jutott, nem alkal­
mas arra, hogy a népet kielégítse. A nép ugyanis 
mindenekelőtt a kor szellemének megfelelő választó 
törvényt óhajt, melyet a kormány a különböző szer­
vezetekkel és a hitfelekezetck képviselőivel állapitana 
meg. A bosnyákok a közvetlen képviseltetést óhajta­
nák, e helyett azonban hire jár, hogy a tartomány- 
gyűlés 80 tagból fog állani, akik közül 52 lesz vá- 
lasztott, 28 pedig virilista képviselő. A görög-kele­
tieknek lenne 22 választott képviselőjük és 4 püs­
pökük, összesen 26 képviselőjük, a muzulmánoknak 
16 választott képviselőiük és 7 felekezeti képviselőjük 
Í6 mufti és 1 reis-ulema), azonkívül pedig 4 virilista 
képviselőjük és még a kerületi városokat képviselő 
hat muzulmán követük, összesen 36 képviselő. A leg­
kisebb számmal lesznek képviselve a katolikusok,
12 választott képviselő és 3 püspök által. Ezeken felül 
még az országos kormány négy osztályfőnökét illeti 
majd a szavazati jog, akik most katolikusok lévén, 
ezen elemet fogják szaporítani. Hir szerint a moha­
medán küldöttség, mely a lövő hét eleién Becsbe 
megy, hogy ő felségének hódolatát bemutassa, ki­
hallgatásra fog jelentkezni úgy a közös külügymi­
niszternél, mint a közös pénzügy miniszternél, azzal 
a kéréssel, hogy a népképviselet végleges létesítése 
előtt a három különböző nemzetiség vezető íéríiai 
hallgattassanak meg. ____

KÜLFÖLD.

A duma megnyitása. A dumát ma ünnepies isten- 
tisztelettel megnyitották. A birodalmi duma megnyi­
tása után. amelyről a szncziáldemnkraták távol ma­
radtak, a titkár első sorban a 204 törvényjavaslat 
czbnét olvasta fel. Ezután 87 képviselő által aláirt 
interpellácziót tárgyaltak, amelynek a Pogadin tanár 
tegnapi előadása alkalmából kiadott azon tilalom, 
hogy Bosznia-Herczcgovináról nem szabad vitat­
kozni, képezi anyagát. Mák lak ov (kadettpárti) e ti­
lalmat minden tekintetben megmagyarázhatja imák 
és az orosz nemzeti érzés megsértésének jelentette 
ki. Javasolja, hogv a duma mond la ki a sürgősséget, 
amit egyhangúlag elfogadtak. A duma következő 
üléseit hétfőre, szerdára és péntekre tűzték ki.

A perzsa válság. Holnapra rendeletét várnak, 
amely az ni választási rendre vonatkozik. A kamará­
ból és szenátusból álló ni parlament tanácsadói jo­
gokkal fog bírni. 50—50.000 polgár fog egy-egv kép­
viselőt választani. Teherán városa ilyképpen a régi 
választási rend alapján választott 32 képviselő he­
lyett 4 képviselőt választana. Teheránban teljes nyu- 
Valom van I
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A király asztalánál.
— Az első delegáczlós udvari ebéd. —

Budapest, október 28.
Ma este hat órakor volt a budavári királyi palo­

tában az első delegáczlós udvari ebéd, melyen mint­
egy nyolczvanan vettek részt. A királyi palotához 
vezető útvonalon és a palota udvarán már öt óra után 
mozgalmas volt az élet és háromnegyed hat órakor 
megindult a vendégeket hozó kocsi hosszú sorban. 
Az ebéd a palota délkeleti sarkában lévő úgyneve­
zett régi tánezteremben volt s a meghívottak a mel­
lette levő két nagy teremben gyülekeztek. Pontban 6 
órakor megnyíltak a király magánlakosztálya felé 
vezető szárnyas ajtók s először gróf Appony! 
Lajos magyar udvarnagy, azután Montenuovó 
«udvarmester jelent meg, majd utánuk belépett a 
király, őfelsége először Madeyski-t az osztrák 
deiegáczió elnökét, azután gróf Zichy Tivadart, a 
magyar deiegáczió elnökét szólította meg, kikkel rö­
vid ideig igen barátságosan beszélgetett. Ezután 
ismét a magyar fűudvarnagy és a főudvarmester ve­
zetésével megindult a király az étterem felé s utána 
sorakoztak az udvari és közjogi főméltóságok.

A király a gyönyörűen terített asztal közepén 
foglalt helyet, mellette jobbról M a d e y s k i, az osz­
trák deiegáczió elnöke, balról gróf Zichy Tivadar, 
a magyar deiegáczió elnöke ültek. Az osztrák dele­
s''^0 elnökétől jobbra Esterházy herczeg, 
VVekerie Sándor miniszterelnök és Pléner lo­
vag, a közös számszék elnöke ültek, gróf Zichy 
Tivadar mellett pedig br. A ehren thal közös kül­
ügyminiszter iilt. Őfelségével szemben gróf Monte- 
0"ovó «udvarmester, tőle jobbra báró Bolfras 
«hadsegéd, Schiessl lovag, azután báró Búr ián 
közös pénzügyminiszter és Barabás Béla, a ma­
gyar deiegáczió alelnöke ültek, gróf Montenuovó- 
tói jobbra gróf A p p o u y i Lajos magyar udvarnagy. 
áió Schönaich közös hadügyminiszter és dr. 

Euch s, az osztrák deiegáczió alelnöke foglaltak 
helyet.

Az ebéden résztvettek:
az,.0,sztrák defegáczióból: Madeyskf 

Szamszlo lovag elnök, dr. Fuchs Győző alelnök, gróf 
Abeiisperg és gróf Traun Rezső, Bacquehem márki. 
Bomba Antal, dr Celakovsky Jaromir, Dreher Antal, 
Ei-terer János, Ex tier Vilmos, Günther Ottó, Jedrze- 
jovicz Adám lovag, dr. Kindermann Ferencz, dr Kö­
röséé Antal dr. Kramar Károly, báró Oppenheimer 
Lajos, dr. I etelenz Ignácz. dr. Redlich József, dr 
Ru ebenbauer Adám, dr. Schindler Ferncz, báró 
-. cinegei József, Stanek Frantisek, dr. Susterdc Iván 
dr. siói Tinin Jaroszláv, gróf XValterskirchen Fe­
renc/. Wassilko Miklós lovag, gróf Wodzicki Antal és 
Zazworka Antonin;

a magyar dejegáczióból: gróf Zichy 
livadar elnök, Barabás Béla alelnök, Babics-Gyalszki 
Lynba, grói Benyovszky Sándor, báró Bohus Zsig- 
mond, Bnzáth Ferencz. Chorin Ferencz, herczeg 
Esterházy Miklós, Földes Béla. báró Harkányi Fri- 
gyes, báró Hornig Károly püspök, Hosszú Vazul püs­
pök, Kornfeld Zsigmond, gróf Mailáth Géza, Melzer 
Vilmos, Molnár János, Nagy Ferencz, Pallavicini 
I de őrgróf. Rakovszky Béla, báró Rudnvánszky Jó­
zsef, gróf Semsey László, Szász Zsombor, Szemere 
Miklós, Szivák Imre, Thaly László, gróf Thorotzkai 
Miklós, Vinkovics Tivadar, Zboray Miklós és gr« 
Zichy Ágost:

a közös külügyminisztériumból:
báró Achrenthal miniszter, báró Call és dr. Jettel 
osztályfőnökök, báró Gagern követ és gróf Szápáry 
Tibor osztálytanácsos;

a közős hadügyminisztériumból:
báró Schönaich Perencz táborszernagy, miniszter, 
Krobatin Sándor lovag altábornagy, dr. Uriel lovag, 
vezérfőtörzsorvos, Meixner Hugó vezérőrnagy, Wol­
ter Ernő és Hőfer Ferencz lovag ezredesek, Seipka 
Adolf és Mosing Ernő főhadbiztosok, Borotlia Li- 
yiusz őrnagy; — a tengerészeti osztályból; gróf 
Montecuccoli Rezső tengernagy, Hellepart Jaroszláv 
tengerészeti vezérbiztos, báró Koudelka Alfréd kor- 
vettkapiiány és Dolenc lános sorhajóhadnagy;

a közös pénzügyminisztériumból; 
báró Buriún István miniszter, lovag Horowitz Ede 
és dr. Thaiióczy Lajos osztályfőnökök, dr. Kuh Pál 
kormánytanácsos és dr. Beigel István miniszteri fo- 
galmazó ;

a közős I e g i ő b b számszék részéről ; 
báró Plciier Ernő elnök és Zavadil József osztály- 
főnök ;

dr. Wekerle Sándor miniszterelnök és gróf Zichy 
Aladár ő felsége személye körüli miniszter;

Montcnuovo herczeg, ö felsége második «ud­
varmestere, gróf Apponyi Lajos magyarországi ud-

,V*r"a^’eróf Paar lovassági tábornok és báró Boll, 
írass táborszernagy, fóhadsegédek, lovag Schiessl 
kabinetiroda! IgBzgató, Daruváry osztályfőnök, dr. 
Kerzl vezértórzsorvos, Spányik, báró Bronn, gróf 
Kh» ? Alargutti szárnysegédek, Marterer ezredes, 

Than százados : a testörség részé- 
röl . Dadányl őrnagy, gróf Marschall lovassági szá, 
zados és Linhart főhadnagy; végül az őrség pa< 
rancsnoka. *

Az asztal remekül volt feldiszitve. A király előtt 
hatalmas ezüst vázában óriási krizantémumok pom. 
Páztak s jobbra és balra az asztal közepén még öt­
öt hasonló krizantémum-csokor állott. A menu-kár, 
yán, az ezüstökön, a porczellán-nemün és a po, 

harakon mindenütt a magyar korona volt látható 
alatta pedig ő felsége monogramra ja: IFJ.

A koronával és a király nevének kezdőbetűi-' 
látható”“6“ f6hér étlaP°n 3 következő menu volt

Diner du 28. Octobre, 1908.
Potage Viktória

Petits soufflés á la westphalienne
Filets d’esturgeon sauce tartare

Piece et cote de boeuf t
Galantine de ieunes poulets á la Perigori

Cotelets de homard á la cardinale 3
Campagne cup

Faisants rotis, saladé, compote 
Asperges en tranches 

Poudlng diplomate \
Fromage

1 ' Glaces melées 
Dessert 
Borok:

Xeres Amontillado de Ackert ,
Chateau Mouton Rothschild 1887. de Kev!
Steinberg Kiedricher 1893. de "dr. Weil 

Moet et Chandon imperial
Szamorodni 1901. i
Essence de Tokaj 

Cognac fine champagne 
Créme de Mentbe 

Cointreau triple sec.
A mellékteremben elhelyezett katonazenekar az 

ebéd alatt gazdag miisoru előadást tartott.
ö felsége, aki gyalogezredének” ezredesi egyen, 

ruháját viselte, az egész ebéd alatt rendkívül élén. 
ken beszéltet. Különösen sokat társalgóit a ki.
rf LfÓ! Z,'Chy Tivadarral- a maeyar deiegáczió 
elnökével. Általánosan feltűnt, hogy míg a régebbi
delegácziós ebédek alkalmával ö felségének külön 
ételeket szervíroztak, addig ma a rendes menüt ette 
és Jóformán minden fogásból vett. Az ebéd körül- 
belül öt negyed óra hosszat tartott. Egynegyed 
nyo ezkor 6 felsége jelet adott az asztalra 
mire a király után az egész társaság az úgynevezett 
Szent Istvan-terembe vonult, ahol kezdetét vette * 
cercle. . d

ö felsége Itt először Madeyskihez, az ősz- 
trák deiegáczió elnökéhez lépett, kivel hosszasabban 
beszélgetett a deiegáczió munkarendjéről. Mindjárt 

TiVadart 3 Ma""
elnökét tüntette ki megszólításával a király gróf 
Zichy bejelentette ő felségének, hogy a magyar 
deiegáczió érdemleges munkájával már elkészült.

ö felsége ezután báró Aehrentha! kültigv- 
mimszterrel. Wekerle Sándor miniszterelnökkel, 
báró Schönaich és báró Burián közős minisz- 
terekkel, továbbá Esterházy Miklós herczeggel 
dr- Fuchs osztrák delegáczióheli alelnök­
ié! beszélgetett hosszasabban. Megszólításával 
tüntette kJ őfelsége gróf Benyovszky Sándor 
delegátust, kinek egészségi állapota után kérdezőskö­
dött 6s Földes Béla udvari tanácsost, akitől meg. 
kérdezte, hogy először van-e a delegációban.

— Igen, felség — válaszolta Földes.
- De mint képviselő hosszabb ideje működik ?
— Több éve működöm felség a képvlselöház-

ban. mint a nagybányai kerület képviselője. Ezután 
ö felsége a magyar deiegáczió munkálataira intézett 
kérdést Földes Bélához, ki a következőket vála­
szolta :

- Nem sok beszédet mondtak ugyan, felség, 
de hasznos munkát végzett a deiegáczió.

O felsége ezután az osztrák deiegáczió több tag­
iát szólította meg. Az aránylag rövid ideig tartó 
cercle után ő felsége ismét gróf Apponyi J.aJos 
tidxarnagy és gróf Montcnuovo főudvarmester 
vezetésével tért vissza lakosztályába. Fzze! nz ud­
vari ebéd véget ért
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Újabb zavargások Prágában.
— Kormányválság a zavargások miatt —

Budapest, október 28.

Báró Beck osztrák miniszterelnök még 
tegnap este Budapestről visszautazott Bécsbe. 
Elutazása váratlanul történt, amennyiben csak 
az esti órákban kapott arról értesítést, hogy a 
mai napra a prágai események miatt sürgős 
minisztertanács megtartása vált szükségessé, 
amelyben elnökölnie kell. Politikai körökben fe­
szült érdeklődéssel várták a fejleményeket s 
délután egész határozottsággal azt beszélték, 
hogy általános kormányválság van kitörőfélben. 
Ezt abból következtették, hogy a cseh miniszte­
rek ellenzik a kivételes állapot elrendelését s 
igy az egész kormány kénytelen lesz lemon­
dani. A kormányhoz közel álló körökben sem 
tagadják, hogy a helyzet felette válsá­
gos s egyáltalán nincs kizárva az 
egész kabinet lemondása. Ebben az 
esetben hivatalnok-minisztérium állana az ügyek 
élére, de ez a kormány csak jövid életű volna.

, Báró Beck miniszterelnök a miniszterta­
nács palotájában hosszasan tanácskozott ma dél­
előtt a beliigimriniszterrel, a közoktatási és az 
igazságügyi miniszterekkel a prágai események­
ről. A kormány megtett minden előkészületet, 
hogy a kivételes állapotot bármely pillanatban 
el lehessen rendelni.

A tegnapi tüntetésekről még a következőket 
jelentik Prágából:

Estefelé, mikor a Muzeum körül újra kiújultak a 
tüntetések, a rendőrség a tüntető tömeget a Károly- 
térre szorította, ahol a tüntetők kövekkel dobálták 
a lovasrendőröket, az utczai lámpákat kioltották és a 
közeli parkból hozott padokat az utczára vonszolták. 
'A csendőrség, rendőrök és lovaskatonák itt végre 
teljesen szétszórták a tüntetőket. Este tizenegy óra­
kor a katonaság visszatért a kaszárnyákba. A városi 
tanács és a rendőrség plakátokon figyelmeztette a 
város lakosságát, hogy viselkedjék nyugodtan. Az 
iiju-cseh párt táviratot küldött Beck miniszterelnök­
höz, akit arra kér, hogy a prágai kereskedelem érde­
kében állítsa helyre a rendet.

A prágai városi tanács tegnap este tartott ülé­
séből a következő fölhívást intézte Prága lakossá­
gához:

Az utóbbi napok eseményei a legkomolyabb 
veszedelemmel fenyegetik Prága város nyugalmát. 
Ezért azt az esdeklő kérést intézzük szeretett fő­
városunk lakosságához, hogy minden erejükkel 
azon legyenek, hogy Prága utczáin a rend ismét 
helyreálljon. Mert ez az utczai rendzavarás csak 
azoknak az ellenségeinknek malmára, hajtja a vizet, 
akik nemzeti, közgazdasági téren romlásunkra és 
városunk békéiének feldulására törnek. Bízunk 
ezért a cseh pártok képviselőiben, akikre nemzeti 
érdekeink védelmét bíztuk, hogy a lakosság állandó 
nyugtalanságának okait megszüntetni törekszenek. 
Kérünk benneteket, kedves polgártársak, hogy a 
város tökéletes nyugalmán munkáljatok. Prága ki­
rályi főváros tanácsa. Dr. Orns polgármester.

A mai nap sem múlt el zavargások nélkül. A né­
met kaszinó előtt a délelőtti órákban ismét nagy nép­
tömeg gyűlt egybe, akik fenyegető magatartást tanú­
sítottak. Egy csomó rendőr és csendőr vonult ki. akik 
azonban tehetetlenek voltak a tömeggel szemben. 
Ezért segítségükre jött felfűzött szuronyokkal két­
száz csendőr, akiknek sikerült a Qrabent megtisz­
títani.

D.'-íctán mindenfelé nyugalom volt a városban.
Á Venczei-téren és a Qrabenen sok ezer ember htil- 
,ámzott, de a német diákok sehol sem mutatkoztak 
egyesületi sapkájukban és Jelvényeikkel. A rendet 
és a zavartalan forgalmat rendőrök és csendőrök 
tartják fönn.

Az este meglehetősen nyugodtan telt el, mert 
a rendőrség szigorú intézkedései hatottak. Mikor he­
esteledett, néhány száz ember gyűlt össze a Ven- 
czel-téren, de hamarosan széjjel is mentek, mert 
háromszáz csendőr és egy eskadmn lovasság szál­
lotta meg a térséget. A külvárosokban csend van.

Több vidéki kerületben, melyeknek váró :hnn 
tegnap és az előző napokon nemzetiségi r Ali­
sok voltak, utasítást kaptak a kerületi főnökök, hogy 
a községi képviseleteket, de különösen a polgár­
mestereket utasítsák, hogy minden rendelkezésükre 
álló eszközzel hasonló zavargások meggátlására és

az ilyeneket megelőző tüntetések korlátozására tö­
rekedjenek. Ä zavargások folytatása és elterjedése 
esetén, épp úgy, mint Prágában, a kivételes rend­
szabályok alkalmazását veszik tervbe. Aussigban is 
tegnap váratlanul zavargások voltak, melyekre a 
prágai események, különösen pedig egy képviselő 
állítólagos elfogatása szolgáltatott okot. A Beseda- 
uton 50—60, a prágai hitelbankban 6 ablakot be­
zúztak és néhány cseh mészáros üzletberendezését 
összerombolták. A zavargások után c vásártéren a 
tüntetők beszédeket mondottak. Cseh-Leipa, Brüx, 
Teplitz, Tetschen és Bodenbachban a múlt éjjel szin­
tén voltak kihágások, amelyek folyamán a rendőr­
ségnek és csendőrségnek ismételten közbe kellett 
lépnie.

Késő éjjel a következőket jelentik Bécsből:
A miniszterválságból a prágai események 

következtében kormányválság lesz. A cseh mi­
niszterek nem akarják aláírni a kivételes álla­
potról szóló rendeletet, a német miniszterek pe­
dig kijelentik, hogy azonnal lemondanak, ha a 
kormány meg akarná tiltani a német diákoknak 
az egyesületi színek viselését. Ha Prágában ha­
marosan és teljesen nem áll helyre a rend, ak­
kor az egész kormány már legközelebb benyújtja 
lemondását. Ebben az esetben báró Beck vagy 
Bienerth jelenlegi belügyminiszter hivatalnok­
minisztériumot alakit, amelyet azonban nemso­
kára uj parlamentáris kormány váltana fel. Az 
uj kabinetben a keresztény-szoczíálistáknak na­
gyobb tér jutna.

JVlozgó képek.
Oktatás a Kereskedelmi Akadémián.

— Kép a jövőből. —

TANAR: Blau, hogy kell kiszolgálni a közön­
séget egy előkelő bankban?

BLAU: Gyorsan, udvariasan, ellenkezés nélkül.
TANÁR: Hányféle alapon történik a kifizetés?
BLAU: Váltó, utalvány, csekk, takarékpénztári 

könyv és revolver alapján.
TANÁR: Milyen határidőre szól a revolver?
BLAU: A revolver elömutatásra szól.
TANÁR: Mi történik, ha egy csekkre nincs fe­

dezet?
BLAU: Az ember udvariasan megmondja a fél­

nek: hallja maga gauner, trappoljon el innen ezzel 
a rongyos papirszelettel, mert rendőrt hivatok és 
maga holta napjáig nem kerül elő a börtönből, ha­
misító svihák.

TANÁR: Revolveres alapon követelt kifizetés 
esetén mit tesz a hidegvérű hivatalnok?

BLAU: Egyszerűen az osztályfőnök" úrhoz uta­
sítja a felet.

TANÁR: Helyes. Most halljuk, hogy miért?
BLAU: Először is, mert az osztályfőnök ur disz­

ponál, másodszor, mert mindig jobb, ha ő belé lő­
nek, mint a tisztviselőbe, lévén neki nagyobb’ fize­
tése és nyugdija, harmadszor, mert az ilyen esetek 
elősegítik" az avancement-t.

TANÁR: Mi az: hands off?
BLAU: Hands off annyit jelent: mboh, úgy se 

az én pénzemről van szó, hát inkább odaadok min­
dent, mert nem szeretem a brutalitást.

TANÁR: Horváth, halljuk, mit tud ön? Mit tesz 
ön, ha rablók törnek a bankra?

HORVÁTH: Zait ütök.
TANÁR: Hülye, nem készült, üljön le . . . 

Blau . . .
BLAU: Finom vagyok’, mert senki se nagyobb 

rabló, mint a Berger és Rótli ezég és azon a Hitel­
bank tízezer forintot keres évente.

MEGYÉK ÉS VÁROS OP
Arad város közgyűlése ma f-.lybtólog.-san tár- 

liyaha a lövő évi költségvetést. A 1. izgvlilésen fel­
olvasták a rendőrlegénység kérelmét, mely 15%-os 
pótadó megszavazásáról szól. A kérelmet a közgyű­
lés teljesítette. Kilényi fűszámvevő beidet ó-tte, hogy 
ennek következtében a pótndút 2%-n\ ,Y] kell emelni: 
a pótadó igy 80% lesz.

Lánczy Ilka hagyatéka.
Budapest, október 28.

Az a bájos asszony, akit Lánczy Ilkának hittak, 
földi szenvedéseitől felszabadulva, ott pihen b ke- 
repesl-uti temetőben. Sírját gyengéd kezek virággal 
borítják, mcggyujtjdk az emlékezés lángjait és meg« 
hatotton rebegitek Imát a lelki lidvéért.

Fekete gyászba öltözött legényke és gyönyörű 
kis leány egymáshoz simulva fog a vlrágtömegbe 
bámulni. Könyes szemük hasztalan igyekszik fel. 
Idézni az elvesztett édesanya vonásait. Meg-mcg- 
dideregnek". Eelsóhajtanak. Halkan odasuglák egy­
másnak: 1

— Szegény anyuska!
A" sírok látogatóit megállítja a szépen 'díszített 

sir pompája. Kíváncsian nézegetik. Ä’ tájékozottak: 
sietnek a felvilágosítással:

— A Lánczy Ilka sírja!
"Az érdeklődés moraja fogja e kijelentést fogadni. 

A csoport tömörebb gyűrűben veszi a sírt körül. 
Részvét és megindulás tükröződik" az arezokon. Meg- 
illetődve nézik majd a két gyermeket:

— A gyermekei!
Es amint nézik, amint elemezni kezdik vonásaik’ 

hasonlatosságát, sok kérdés tolul az ajkakra:
— Maradt-e valami örökségük? , . , Miből fog­

nak megélni? ... Ki gondoskodik róluk? . , . Mi­
ből fedezik neveltetésüket?

E kérdésekre senki se tud felelni. Még egy. 
ideig szánakozva nézik a két árvát. Egyik-másik 
szembe köny gyű!omlik". "A tömeg nagyot fohászkodva 
megy tovább és uj csoportnak ad helyet.

Más sírnál szólal meg e részvét. Más árvák" 
előtt kérdezik: „Miből fognak megélni?" És mivel 
nem találnak feletet, sóhajtva folytatják útjukat

Ezalatt a gazdátlanul maradt lakásban szomorú 
munkára készülődnek. Á Baross-utcza 36. számú ház 
negyedik emeletén volt a művésznő otthona. Évek" 
óta gyűjtötte oda művészetének, szerelmének, Ízlé­
sének kincseit. Egykor csupa napsugárban fiirödtek" 
e tárgyak, gyermekkaczajtó! csengtek a falak, a 
színpadi dicsőség babérkoszorúitól és a szeretet vi­
rágaitól illatozott a levegő. És most, néhány nap 
múlva — már pénteken — rideg hatósági emberek" 
fogiák Lánczy Ilka kedves emlékeit, a szivéhez 
nőtt drágaságokat felbecsülni, kikiáltani — először, 
második ... ki ad többet? ... és harmadszor —■ 
a legtöbbet ajánlónak odadobni.

Szegény gyermekek ! Másodszor fogják "édes 
anyuskájukat eltemetni! Darabonként viszik el tőlük 
azokat a tárgyakat, melyeket finom keze érintett, 
melyeken szelíd szeme nyugodott, amelyek elválha- 
tetlanoknak látszottak az ő drága lényétől.

De meg kell lenni. Az élet kegyetlen. Nincs meg­
alkuvás. A megélhetésnek nagy ára van ? Oda kell 
adni utolsó kincseiket is. És talán kegyeletes, ió ke­
zekbe jutnak a családi kincsek. Féltve megőrzik, 
mint egy-egy felejthetetlen színházi est emlékeit, 
nem sajnálva a kiadott pénzt, mely két árva va­
gyonkáját fogja növelni.

Az árverés, amelyre Lánczy ilka két árvájának 
gyámja minden érdeklődőt meghív, két részre osz­
lik. Pénteken reggel 9-től 12 óráig és folytatólag 
3-től 5-ig a rendes házibutorok, felszerelések, ruhák, 
ruhanemüek, képek, nippek és a könyvtár kerülnek 
eladásra ; 12 órától 2-ig és folytatólagosan 5 órától 
8-ig pedig azok a nagyértékü és érdekességül mű­
tárgyak, amelyeket két nagymllveltségfl ember egv 
szépen élt életen át gyűjtött össze s amelyeknek" 
egyik része évszázadokig egy nagynevű főúri csa­
lád birtokában volt.

Eladásra kerülnek nevezetesen: régi képek, an­
tik, :.ingott és berakott bútorok, ritka csipkék, alt- 
'v ienmeisseni, herendi, schalggenwaldi és hrdxvlgs- 
bvrg! porczellánok, minlatenrök, régi czlist-nippck s 
ne' ány szőnyeg. A műtárgyak autentikus voltát s 
azok származásának idejét és helyét Kilányi Hugó, 
a kiváló miiértű állapította meg.

Akinek még fülében cseng „Miss Hobbs“ finom 
csevegése, akinek szeme előtt lobog Lánczy Ilka 
„hszményi féri“-beli alakítása, aki nem feleltette, el 
üilbertc-et „A mulV-ban , . . menjen fel és váltson 
magához valamit a művésznő hagyatékából. Ne drá-
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,■ Csütörtök, Oktober zy.

gália. Csak arra gondoljon, hogy közeledik a Halot­
tak napja ! . . . Hogy a hideg földben porlad a meg­
testesült báj . . . H >gy szegény, nagyon szegény az 
a gyászrnhás két árva.

Bankrablás fényes nappal.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank újpesti 

fiókját kirabolták.

Budapest, október 28.

Egíészcn amerikai stilusu vakmerő rablás 
történt ma délben Újpesten. Két fegyveres rabló 
behatolt a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank új­
pesti fiókjának helyiségeibe, ott fegyverrel terro­
rizálta a személyzetet és formálisan kifosztotta 
a pénztárt. A képtelen vakmerőségii kalandorok 
zsákmánya mintegy hetvenezer korona lehet. 
Az összeg nem nagy és bizonyosan meg is térül 
a biztositó-társaságuk révén, mert a bank be­
törés ellen biztosítva van, de nem is az elrabolt 
összeg nagyságában van ennek az esetnek a je­
lentősége, hanem abban, hogy ilyen formájú do­
log a főváros területén, fényes nappal egyálta­
lán megtörténhetik. Még jellemzőbb az esetre 
nézve, hogy a tettesek elmenekülhettek.

A kalandnak van egy sebesültje is, a pénz­
intézet egyik fiatal tisztviselője, akit az egyik 
rabló revolverével fejbe vágott. Még ez is az 
amerikai rablók stílusára emlékezteti az em­
bert, mert csak ott, a vad prerik tájékán isme­
rik a támadásnak ezt a fajtáját. Szerencsére a 
sebesült állapota nem veszedelmes, mert sérü­
lése könnyebb természetű. A rablókat nagy ap­
parátussal üldözi a rendőrség, eddigelé azonban 
még csak azt a bérkocsist sikerült megtalálni, 
aki a rablókat Újpestre vitte s onnan a rablás 
után a gödöllői állomásra szállította a vakmerő 
embereket. Annyi most már bizonyos, hogy a 
rablók délután fél ötkor Gödöllőn vonatra ültek 
és elutaztak. Hogy hová, azt az eddigi nyomo­
zásnak nem sikerült még hozzávetőlegesen se 
megállapítani. A károsult pénzintézet 1000 koro­
na jutalmat tűzött ki a rablók fejére.

Tudósításunk az esetről a következő:

A merénylet színhelye.
A Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak Új­

pesten az Arpád-ut 19. számú házában van egy 
fiókbank- és pénzváltó-üzlete.

A bankhelyiség, amelybe két bejárás vezet, 
az egyik az Arpád-ut felöl, a másik az épület 
kapualjából, egy tágas teremből áll, amelyet kö­
zépen egy hosszú, keskeny asztal választ két 
részre. Az asztal mögött vannak a tisztviselők 
asztalai, a bejárattól jobbkéz felé pedig a rács­
csal elkerített pénztár van elhelyezve. Az ut fe­
lőli bejárattal szemközt egy ajtó nyílik, mely a 
telefonfülkébe vezet.

A bnt khelyiség rendes körülmények között 
igen forgalmas és nz üzleti órák alatt mindig 
van egy-két ügyfél a helyiségben. A szolgálatot 
a fiók intézetben De ve Iák Károly osztályfő­
nök. Seit affér Géza pénztárnok, Flei­
scher Hugó könyvelő és Stern Sándor gya­
kornok látják el. s

A hivatalnokok ma reggel fél kilencz órakor 
a rendes időben jelentek meg hivatalban. Fél­
tizenegy órakor a hivatal egyetlen szolgáját ren­
des szokás szerint olkiildötték a fővárosba az in­
tézet központjába. A szolga mindennap megteszi 
ezt nz utat ebben nz időben és pénzértékekét 
szokott vinni, vagy visszahozni. Ma azonban 
csak jelentéseket vitt magával. így tehát félti­
zenegy óra után n bank négy tisztviselője cg> e- 
diil volt a tágas teremben.

A merénylet.
Valamivé! iéltizcnkcttő előtt I.auffcr Jó­

zsef gyári vállalkozónak volt dolga az intézet­
ben, aki 60.000 korona takarékbetétet helyezett 
cl a bankba. Käufer távozása után D e v e 1 á k 
osztályfőnök az elkerített pénztárhelyiségbe 
ment, hogy ott a pénztárossal együtt egy letét- 
üzletet elintézzenek. Stern és Fleischer 
tisztviselők ezalatt Íróasztaluknál dolgoztak.

egyetértés

Egyszerre csak belépett az árpáduti ajtón 
két iparos külsejű, 30—35 év körüli férfiú, akik 
közül az egyik fekete pápaszemet viselt és egy 
fekete, bőrből készült kézitáskát tartott a ke­
zében.

A két jövevény a helyiségbe lépve, minden 
sző nélkül a pult felé tartott, majd mindketten 
revolvert rántottak és a megrémült tisztviselők 
mellének szegezve, idegen kiejtéssel rájuk kiál­
tottak:

— Nem mozdulni!
A meglepett hivatalnokok felugrottak asz­

talaik mellől és az első pillanatban a kapualj­
ból nyíló bejárathoz akartak rohanni, de a rab­
lók vésztjóslő pillantással irányították feléjük re­
volverük csövét. E fenyegető magatartásra a 
teljesen fegyvertelen hivatalnokok rémülten ma­
radtak állva s remegve várták a történendőket.

Ezelatt a rablók egyike, aki fekete pápasze­
met viselt, megkerülte a pultot s revolverét foly­
ton maga előtt tartva, a hivatalnokok asztalai 
között a pénztár felé közeledett, inig a másik 
a pulton kiviil állva maradt és onnan irányította 
fegyverét a halálsápadt embereknek.

Fleischer Hugó könyvelő, akinek asz­
tala a telefonfülke közelében van, amikor a pá­
paszemes rabló elhaladt mellette, be akart ug­
rani a telefonfülkébe, hogy segítségért telefonál­
jon a rendőrségre. A rabló azonban észrevette 
mozdulatát, megfordult és a falhoz lökte, majd 
kabátja zsebéből hegyes tőrt vett ki és azzal is 
megfenyegette.

A többiek némán nézték ezt a jelenetet s most 
már moczczanni sem mertek helyükön.

A pápaszemes rabló ezután belépett a tele­
fonfülkébe, éles tőrjével átmetszette a telefon 
drótjait és azt hasznavehetetlenné tette. A tele­
fonfülkéből kilépve, a pénztár felé tartott. Utköz- 
bes Stern Sándor gyakornok asztala mellett 
kellett elhaladnia. A fiatalember, mikor a rabló 
elhaladt mellette, rémületében megmozdul.

A rabló ebből a mozdulatból azt következ­
tette, hogy menekülni akar és revolverével be­
léje sújtott.

A revolver csöve S t e rn t a bal halántékán 
érte és körülbelül egy tiz czentiméter hosszú, 
mély sebet ütött rajta.

A fiatalember arczát az ütés nyomán elborí­
totta a vér.

A fosztogatás.
Az a rabló, aki bement a pult mögé, amikor 

a pénztárhoz ért, revolverét a pénztárnokra és 
a pénztárhelyiségben tartózkodó főnökre sze­
gezte és rájuk parancsolt:

— Elő a pénzt!
A halálra ijedt pénztáritok némán mutatott 

a nyitott vasszekrényre. A rabló ezután hozzá­
látott a pénztár kifosztásához. Egymásutn gyö­
möszölte bele a magával hozott fekete bőrtás­
kába az ezreseket, százasokat és kisebb bank­
jegyeket, mikor pedig ezzel készen volt, egy 
zsákot vett elő és megparancsolta a pénztáros­
nak, hogy segítsen neki az arany- és ezüstpénzt 
a zsákba önteni, s hogy szavainak nagyobb súlyt 
adjon, ismét mellének szögezte revolverét.

A megrémült pénztárnok szorongatott hely­
zetében nem tehetett egyebet, engedelmeskedett 
a parancsnak, s segített az arany- és ezüstpénzt 
a rabló zsákjába önteni. Az egész művelet alatt 
sem a rablók, sem a meglepett tisztviselők nem 
szóltak egy szót sem.

Mialatt a pénztár kiiiritésc folyt, az Árpád- 
utezni főbejáraton át belépett a bankhelyiségbe 
egy F e h é r Katalin nevű fiatal leány, aki pénzt 
váltani jött. A pult kiviil eső oldalán állva ma­
radt rabló az ajtónyitás zajára megfordult, s a 
belépő leányt megpillantva, karon ragadta és re­
volverét mellének szegezve, a sarokba lódította. 
A szegény leány halálra rémülten esett a fal 
mellett elhelyezett díványra, s meg sem mert 
mozdulni.

Ailg néhány pillanattal később" lépett nz üz­
letbe Zaclt ár Ignácz, egy újpesti ezég üzlet­
vezetője. O is hasonló sorsra jutott. A revolve­
rs rabló őt is a leány mellé lódította és megfe­
nyegette, hogy lelövi, ha moczczanni mer.

Hasonlóképpen járt Schwa réz Elza is, 
aki szintén pénzváltás czéliából ment a bankba, 
úgyszintén egy ismeretlen koldus, aki kéregéini 
akart a banknál.

A pénztár kirablásával elfoglalt rabló ezalatt 
elkészült dolgával és az ezüstpénzt tartalmazó 
sákot hátára véve, megindult a kijárat felé. 

A kijáratnál mégegyszer visszaszólt:

— Ne merjen mozdulni senki!
Ezzel kilépett az ajtón. A másik revolverét 

folyton a helyiségben tartózkodókra szegezve, 
állva maradt az ajtóban.

így telt el kínos várakozás és halálos reme­
gés között körülbelül öt perez. A bankhelyiség­
ben maradt rabló maga is megsokalhatta társa 
távolmaradását, mert egyszerre gyorsan felug­
rott az egyik óriási tükörabiak mellett elhelye­
zett bársonyszékre és kitekintett az utczára, 
hogy megnéze, jön-e már a társa.

Menekülnek a rablóit.

Körülbelül öt perez elteltével visszaérkezett 
az a rabló, aki az ezüstpénzze! telt zsákot el­
vitte. Még egyszer jól körülnézett a pénztárban, 
hogy nem hagyott-e ott valami értékes dolgot, 
azután magához véve a bankjegyekkel megtöl­
tött bőrtáskát, revolverét maga elé tartva, hát­
tal megindult a kijárat felé. A kijárathoz érve, 
fenyegetve szólt rá a tisztviselőkre:

— Ne mozduljon senki, mert aki utánunk 
jön, azt lelövöm!

Ezzel kilépett az ajtón. A másik még né­
hány pillanatig a bankhelyiségbenmaradt s aztán 
társa fenyegetését megismételve, ő is kisietett.

A bankban maradt emberek perczekig ma­
radtak mozdulatlanul állva helyükön, nem tud­
tak magukhoz térni rémületükből és a rablók 
vésztjóslő fenyegetése is ott csengett még fü­
lükben.

Z a c h á r Ignácz tért először magához. Ki­
rohant az ajtón és „rendőr, rendőr!“ kiáltással 
odafutott közvetlenül az épület előtt posztoló 
rendőrhöz és szaggatott szavakkal elmondotta 
a történteket. A rablóknak azonban semmi 
nyoma sem látszott már az utczán. Úgy eltűn­
tek, mintha a föld nyelte volna el őket.

A rendőrség intézkedése.
A rendőri őrszem, akit Zachár Ignácz in­

formált, azonnal értesítette a rablásról az újpesti 
kapitányságot, ahonnan Szirmay Andor rend­
őrtanácsos, kerületi kapitány a kapitányság 
összes tisztviselőivel a helyszínére sietett a nyo­
mozás megindítása czéljából. Időközben értesí­
tették a vakmerő rablásról a főkapitányságot 
is, ahonnan Krecsányi Kálmán rendőrtaná­
csos, detektivfőnök, Nagy Károly dr. fogal­
mazó és huszonöt detektív sietett ki kocsikon 
és automobilon a kirablott bankba.

K recsányi tanácsos detektivjeivel min­
denekelőtt megszemlélte a bankhelyiséget, az­
után a jelenvoltakkal elmondatta a rablómerény- 
lct részleteit s a vallomásokat jegyzőkönyvbe 
foglalta. Amikor tiszta képet nyert a helyzetről 
s a szemtanuktól megszerezte a rablók személy- 
leírását, telefonon jelentést tett a főkapitánysá­
gon. A főkapitányságról közölték a személyle- 
irást az összes kerületi kapitányságokkal, őr­
szobákkal és detektivekkcl és széleskörű intéz­
kedéseket tettek, hogy a tettesek kézre kerül­
jenek.

A két rablóról a szemtanuk a következő 
szemvlyleirást adták: A rablók mindketten 
30—35 év körüli iparos kiilsejüek voltak. Az 
egyik középmagas, sovány, feketehaju és közép- 
nagy feketebajuszu férfin, aki fekete pápasze­
met és fekete télikabátot viselt. A másik közép­
magas, barnahaju, barnabajuszu egyén, akin 
szürke zacco-ruha volt és zöldes koczkáju, ellen- 
zős sportsapka.

A hank pénztárosa a támadásról.
Schaffer Géza a fiókintézet pénztárnoka 

a következőket mondotta cl munkatársunk előtt 
a támadásról:

— Déltájban D e v e I á k Károly főnökkel pénz- 
tárzárlatot csináltunk. Mcgolvnstuk a pénzt; a papír­
pénzt abba a táskába raktuk bele, amelybe szoktuk, 
az arany- és ezüstpénzt pedig fatálakba tettük. Alig­
hogy ezzel készen voltunk, az intézetnek az Arpád-ut 
felőli ajtaja kinyílt és két ember jött be. Az egyiken 
sötét őszi kabát volt. a telén szürke kalap, a másik 
szürke ruhát viselt, felöltő nem volt rajta. Alighogy 
beléptek, mindakettö revolvert rántott elő, s mind- 

! egyik kezében egy tör volt.
A pénztár ajtajánál megállt az egyik, s rám, 

fogta a revolvert, s felszólított, hogy azonnal távoz­
ta a pénztár mellől. Tn első ijedtségemben a nagy 

tiizmentes pénztár ajtaját becsaptam, keresztül 
ugrottam a pulton, de ekkor a másik ember rovok
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veiét tartotta felém. Fleischer Hustő hivatalnok­
társam a rablót meg akarta fogni, de az félre lökte 
és besietett a telefon-fiilkébe, ahol mint láttam el­
vágta a telefon-vezetéket. Mindez oly gyors egymás­
utánban történt, hogy úgyszólván nem is nyílt alkal­
munk mindent megfigyelni. A rabló alig egy pár 
szempillantás alatt végzett Stern gyakornokkal is 
vs a következő pillanatban a pénztár előtt állott és 
rám parancsolt, hogy nyissam ki a vasszekrényt, a 
mit én teljesitettem is. A rabló ezután minden pénzt 
'belesöpört zsákjába és miután munkájával készen 
volt, rámparancsolt, hogy segítsem a pénzzel teli 
súlyos zsákot vállára emelni. Szorongatott helyze­
temben ezt is megtettem.

A rabló ezután kiment zsákmányával az utczára 
és körülbelül 5 perez múlva tért csak vissza. A másik 
ezalatt folyton sakkban tartott revolverével és az­
után magukhoz vették a papírpénzzel megtömött bőr- 
tárczát és lelövéssel fenyegetve bennünket, ha utá­
nuk megyünk, mindketten kisiettek. Az egész rablás 
körülbelül 10 perczig tartott cs a legnagyobb csend­
ben, igazán úgy ment végbe, mint ahogy az a rabló­
regényekben le van irva.

A rendőrség nyomoz.
A rendőrség emberei, akik a helyszínére ki­

vonultak, nagy energiával láttak hozzá a nyo- 
mozathoz. A vizsgálatot maga Krecsányi 
Kálmán detektivfőnök vezette.

Mialatt Krecsányi tanácsos a jelenvol­
tak kihallgatását végezte, a detektívek jelentet­
ték, hogy egy Schweiger Józsefné nevű fii- 
szerkereskedőnő, akinek Attila-utcza 6. szám 
alatt van az üzlete, látta, amint a rablók fiakke- 
ren megérkeztek.

A tanácsos nyomban az asszony lakására 
»sietett és kihallgatta az asszonyt, aki elmon­
dotta, hogy üzletéből látta, hogy körülbelül fél 
tizenkettőkor az Attila- és József-utczák sarkán 
egy pesti fiakker állott meg és abból két iparos 

»külsejű férfi szállott ki. Az egyik fekete szem­
üveget és fekete télikabátot viselt, a másikon 
szürkés ruha és sapka volt. A fekete szemüveges 
fekete bőrtáskát vitt a kezében. Amikor a kocsi­
ból kiszállottak, kifizették a kocsit s ez vissza­
fordult és elhajtatott. A két férfi a bank feló vette 
az útját. A kocsi számját pontosan nem tudta 
megjegyezni, de arra emlékszik, hogy vagy 357, 
vagy c37 volt a száma. A kút embert többé nem 
látta.

A bank pénztárnoka ezután számadást csi­
nált Krecsányi tanácsos jelenlétében cs 
megállapította, hogy a pénztárból körülbelül 
46.000 korona készpénz hiányzik. Pontosan az 
összeget még nem tudták megállapítani, valamint 
egész határozottsággal azt sem tudják1, hogy 
minő pénzjegyekből mennyit vittek magukkal a 
rablók. Annyit meg tudott a pénztárnok állapí­
tani. hogy 15 ezer korona ezüstpénz, 10 darab 
ezerkoronás, 10.000 korona értékű százkoronás, 
40ftfi korona értékű tizkoronás aranypénz, 1057 
frank, 1100 darab márka. 15 dollár és 10 rubel 
hiányzik s ezen kivül még vagy húszezer korona 

■ mindenféle szelvény. A helyszíni szemle után 
Krecsányi Kálmán rendőrtanácsos a rablás 
valamennyi szemtanújával a főkapitányságra 
hajtatott, ahol mindenkivel külön-külön részletes 
jegyzőköm-vet vettek fel az esetről.

v Mit mond az igazgató?
Egy újságíró beszélgetést folytatott Dc- 

vclák Károlyival, a Pesti Magyar Kereskedel­
mi Bank újpesti igazgatójával, aki a következő­
ket mondotta a páratlanul vakmerő rablómc- 
ircnyletről:

— A pénztár közelében állottam. Egyszerre be­
jött két alak. \zt hittem, gázgyári munkások, akik 
rendszerint eljönnek és rendbehozzák a gázórát. 

I Egyszerre revolvert és tört rántottak elő, odarohan­
tak a pénztárhoz és megparancsolták, adjuk elő a 

-pénzt. Nyomban intettem Fleischer pénztárosnak, 
■aki becsapva a kassza ajtaját, a telefonhoz akart 
;rohanni. Az egyik rabló azonban visszalökle és ki- 
iáltozni kezdett idegeuszerii kivitessél : 
i — Nem beszélni 1 Nem beszélni 1 Nem kiabáin; !
I — erre szóltam Stern Jenőnek, hogy tele­
fonozzon. Be is akart menni a telefonhoz, az egyik 
rabló azonban észrevette szándékát, utána ugrott. 
.Kettévágta -a telefondrótot cs mcfisebcsiícttc Stcrnt.

Erre a védelmére siettem, de a rabló engem is 
félrelökött cs tőrével rám vágott. Ezalatt a másik 
rabló az ajtónál megállt és ha valaki benyitott, rög­
tön arra kényszeritette, hogy ugyanolyan mozdulat­
lanságban maradjon, mint a többiek. Egy fekete kézi­
táskát és egy kis pénzeszsákot helyeztek' a pénztár 
előtti asztalra, nekem és a pénztárnoknak szegezve 
a revolvert, de olyan hadállásban, hogy senki meg 
nem közelíthette őket, megparancsolták, hogy a 
pénztár tartalmát ürítsük kl. A papírpénzt belegyö­
möszöltek a táskába, olvasatiami! szórták be az 
ezüstpénzt a zsákba. Az egyik rabló megrakodva 
a zsákmánynyal, erre a hátsó ajtón távozott; a tná 
sik egyedül maradt ott, folyton a kezében tartva a 
tőrt és a revolvert. Senki sem mert megmoczczani.
A rabló felállt az ablak mellett levő kis fotelre és 
féloldali nézve, az ablakon keresztül vette társát 
szemflgyre.

— Mintegy öt-hat perczig tartott ez ; a másik 
rabló visszatért és uiből megkezdték a Harácsolást. 
Rám parancsolt, hogy segítsek berakni az ezüstpénzt.
A kezem úgy látszik reszketett, mert a rabló rám 
sújtott. Ezután az egyik ismét eltávozott a pénzzel 
n másik pedig fenyegető hangon mondta, hogy ne 
moczczanjunk:

— Egy félóráig senki se merjen távozni a he­
lyiségből — mondta — mert különben Iclőnni, le- 
lőnni czinkos !

Utána távozott. Az elvágott telefondrótot össze­
kötöttük és Scheffer penzáros telefonozott a rend 
őrségnek.

A rablás színhelyen automobilon jelentek 
meg a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank köz­
ponti tisztviselői, Hollós titkár, F e h é r i igaz­
gató és B r ó d i felügyelő. Kihallgatták a fiók 
intézet tisztviselőit és a bank részéről is meg­
kezdték a vizsgálatot.

Egy másik szemtanú.

A rémes jelenetnek szemtanúja volt egy 
Schwartz Elza nevű fiatal leány is, aki az 
Újpesti Kereskedők Hitelszövetkezetének hiva- 
talnoknöje cs négyszáz koronát akart a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bankban elhelyezni.

— Pont délben mentem a bankba — mondta 
munkatársunknak — alig hogy beléptem, láttam, 
hogy történnie kellett valaminek. A hivatalnokok 
mozdulatlanul álltak a helyükön vs mereven néztek 
rám. Egy magas, vörösszakállu ember pedig fekete 
pápaszcmmel, elém sietett. mellbelőkött és rám 
kiáltott:

— Üljön le!
Megdöbbentem, mert láttam, hogy valami rend 

kívüli dolog történhetett. Az az ember, aki mellbe­
vágott, az egyik kezében tőrt tartott cs a másik­
ban revolvert. Jól megnéztem a fegyvert sé láttam, 
hogy egészen ul szerkezetű Browning-revolver. A 
tőr pengéje fényes volt. úgy látszik, teljesen ui, a 
nyele pedig sárga csontból készült. Nagyon meg 
voltam rémülve és szinte kábultan rogytam le a 
székre.

A merénylő egy helyben állt, szigorúan köriil- 
jártatta a szemét, úgy, hogy senki sem mert meg- 
moczczanni. Kevéssel azután jött egy másik mar- 
ezona külsejű ember. Egy nagy fekete bőrtáskát és 
egy zsákot hozott.

Schaffer pénztáros ekkor lassan a pénztárhoz 
ment és bezárta a vasajtót. Amikor ezt az egyik 
merénylő meglátta, odaugrott és fenyegető hangon 
mondta:

— Rögtön nyissa ki, mert a halál fia!
A pénztáros, úgy látszik, eleinte nem akarta 

ezt megtenni, habozott, de amikor látta a veszedel­
mes helyzetet, engedelmeskedett cs kinyitotta a 
pánczélszekrényt. A két ember erre egymásután 
szedte ki a kasszából a bankócsomagokat cs a pén- 
zcszsákokkal együtt bcletömte a fekete bürtlskába. 
Ékkor a karjára vette cs kifelé indult. Az ajtóban 
megállt, visszafordult és ennyit mondott:

— Mindjárt visszajövök!
Rettenetes érzésem volt. El voltam készülve rá. 

hogy mindnyájunkat meg fognak ölni, de mukkanni 
nem mertem. A nálam lévő négyszáz koronát ész­
revétlenül a zsebembe csúsztattam. Kevéssel azután 
megint visszajött a rabló és megint teletömte a zsá- 
fcpt-és*a bőrtáskáját,. Amikor a zsákjnánynyaJ távo­

zott, a társa még néhány perczig ott maradt, állan­
dóan figyelt bennünket, amikor látta, hogy a másik!; 
már messze tart, igy szólt:

•— Fel óráig senki se be, se ki. Az ajtóban i$; 
vannak rablók, mindenkit lelőnek!

Ezután ő is távozott, olyan nyugodtan, mintha 
mi sem történt volna.

A bankban a páratlan rablás alatt Schwarte 
Elzán kivid még csak ezek voltak benn a bankJ 
ban: Develák igazgató, Fleischer Könyvelő,í 
Schaffer pénztáros, Stern Jenő gyakornok. Hof­
ier hivatalszolga véletlenül nem volt otthon.

A sebesült praktikáns.
Stern Sándor, az újpesti bankfiók tisztvi­

selője, akik végigélte a rablás izgalmait, sőt meg 
is sebesült a kalandban, igy mondja cl a me­
rényletet:

— Éppen csöngetett a telefon, mikor elém állt az 
egyik rabló. Azt hittem, hogy üzletfél és megkérdez­
tem, mit akar. Ne moczczanjrm — kiáltott rám. A' 
másik rabló beljebb került a pulton és Schaffer pénz­
tárosra, aki a telefonhoz akart menni, rászólt, hogy 
ne mozduljon. Én akartam a telefonhoz szaladni, de 
mielőtt odaértem, tőrrel átvágták a telefondrótot. 
Azután egy browninggel úgy fejbevágott, hogy a vér 
elöntött és elszédiiltcm. El akartam rohanni, de össze­
estem.

A merénylet után eszméletlenül találtas 
Stern Sándort a padlón. Sebet kimosták cs 
lakására szállították. Magára a pénzrablásra 
nem emlékszik a tisztviselő.

Hajsza a rablók után.
A rendőrség óriási apparátussal fogott hoz­

zá a rablók üldözéséhez. Csaknem az egész de- 
tektiv-osztály mozgósítva yan és a város min­
den pályaudvarát rendőri ellenőrzés alatt tart­
ják, hogy a menekülő rablókat szökésükben föl­
tartóztassák.

Eredményre azonbafl a hajsza nem vezetett, 
s a délutáni órákban már nagy volt a kedvetlen­
ség a központi rendőrségen, mert attól kezdtek 
a vizsgálat vezetői tartani, hogy nyomot se sike­
rül kapniok a nagy szenzáczióju ügyben. A nyo­
mozás első stádiumában a rendőrség emberei 
oda törekedtek, hogy azt a bérkocsist kerítsek 
kézre, aki a rablókat Újpestre szállította. Magá­
ról a kocsiról annyit megállapítottak, hogy vijá- 
gos bőrülése volt és két világos erős csontozatu 
pejló volt eléje fogva. A detektívek az egész vá­
rost tűvé tették a bérkocsi után, de sehol sem 
tudtak ráakadni. Végre a késő délutáni órákban 
fölbukkant a legelső nyom, ami némi bizonyos­
ságot teremtett a teljes bizonytalanságban.

Megkerül a kocsi.
Délután hat óra tájban jelentkezett a Zrinyi- 

utczai központi rendőrségen iíj. Klein József 
bérkocsi-tulajdonos, aki Szvetenay-utcza 4-ik 
szám alatt lakik és elmondta, hogy vallomást 
kell tennie, mert tigv hiszi, hogy az újpesti bank­
rablás dolgában némi felvilágosításokat tud adni. 
Olvasta ugyanis az estilapok közleményeit, s 
ezekből tudja, hogy egy bérkocsit keres a rend­
őrség. Miután pedig egyik kocsija ma reggeltől 
estig fuvarban járt, amelyet a közlemények óta 
gyanúsnak tart, önként jelentkezik vallomásté­
telre.

Ezek után elmondta ifi. Klein József, hogy 
tegnap este nyolcz óra tájban beállított hozzá a 
lakására egy hordár kíséretében valami idegen 
ember. Az ismeretlen azt mondta, hogy ma reg­
gel kilcnez órától kezdve délután 5 óráig cgv 
kétfogatu számozatlan bérkocsira lenne szük­
sége. Az idegennel, aki csak törve beszélte a 
német nyelvet, alkuba állott s végre meg is 
egyezett. Mikor a fuvarbérben megállapodtak, 
az ismeretlen kiállíttatta magának a viteldii- 
számlát, amelyet borítékba tett, s a borítékra 
ezt a nevet irta rá:

-- Rotskesslcr!
távozás előtt a következőket mondta az 

ismeretien:
— Holnap reggel kilenc/, órakor várion en­

gem a kocsi az Aréna-kávéház előtt. Ha metg- 
érkezem, mutassa fel ezt a borítékot, amiről 
tudni fogom, hogy az én emberem. A fuvarbért 
előre kifizetem neki a borravalóval együtt.

Ezután eltávozott az ismeretlen a hordárral 
együtt, akinek azonban a számát iíj. Klein Jó­
zsef nem tudja. Ellenben elmondta a főkapitány­
ból!, hogy; a fuvarral B i I d m a n n László 4S
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éves bérkocsis-segédjét bizta meg tegnap este, 
aki ma reggel el is ment a fuvarba, de még nem 
érkezett vissza a lakására.

A pozitív első nyom tehát meg lett volna, 
már n#ost csak Bild m a n n László kocsist kel­
lett előállítani. Tóth János rendőrkapitány ifj. 
Klein József vallomása következtében azonnal 
intézkedett is, hogy a kocsis előállittassék. De- 
tektiveket küldött a bérkocsi-tulajdonos Szvete- 
nay-titcza 4. szám alatti lakására azzal az uta­
sítással, hogy B i 1 d m a nn t, hazaérkezése után 
rögtön előállítsák.

Biidmann László vallomása.
A kiküldött detektívek körülbelül nyolez 

óra tájban hozták be Bildmann László bér­
kocsis-segédet a főkapitányságra, aki, amikor 
értesült, hogy miről van szó, Tóth János rend­
őrkapitány előtt a következő vallomást tette:

— Gazdám, ifj. K le i n József, tegnap este 
8 óra után utasított, hogy ma reggel kilencz óra­
kor álljak a 370-es számú kétfogatu kocsival az 
Aréna-ut és a Csömöri-ut sarkán lévő Aréna- 
kávóház elé, ahol fuvarvendégeket fogok talál­
ni. Egy lezárt borítékot adott a kezembe, amely­
ben a kiállított fuvarszámla volt, kívül pedig egy 
név volt irónna! ráírva. Rotskesslcr 1 igy szólt a 
czimzés s gazdáin azt az utasítást adta, hogy az 
érkező utasoknak föl kell mutatnom, hogy rám 
ismerjenek és kérnem kell a fuvarbért előre.

Rn utasítás szerint ma reggel befogtam a 
370-es számú kocsiba és kihajtottam az Aréna- 
ut és a Csömöri-ut kereszteződéséhez. Ott azon­
ban nem találtam az Aréna-kávéházat, tehát to­
vább hajtottam a Damjanich-utczáig, ahol csak­
ugyan rátaláltam a kérdéses kávéházra. Körül­
belül tiz óráig várhattam a kávéház előtt, de a 
vendégeim nem jöttek. Ekkor telefonáltam a 
gazdámnak, aki azonban úgy utasított, hogy 
csak maradjak a helyemen és várjak tovább.
Rn tehát vártam és valamivel tiz óra után, _
talán féltizenegykor, — a Damjanlch-utczából 
egy világos pejlovas fiakker hajtott ki, amely 
( da járt éppen az én kocsim elé. A bérkocsiból 
két úriember szállt ki Az egyik 35—38 év körüli 
ember lehetett. Középmagas, nyúlánk termete 
volt; az arcza hosszúkás, sápadt, mondhatnám 
beesett. Pofacsontjai feltűnően kiálltak. Tömött 
teketc bajuszt viselt és a szemét színes pápa- 
szem födte. Térden alul érő fekete felöltő volt 
rajta; ez alatt zöldes-sárga koczkás ruha, régi 
visclctes sárga czipő volt a lábán, a fején nagy 
karimáin puha fekete kalap, amely a közepén 
he volt gyűrve.

A másik fiatalabhnak látszott. Talán 30 
éves lehetett. Középtermetű volt, erősebb test­
alkatú, mint a másik. Az arcza gömbölyded, 
ovális, kis barna bajusza volt. amit most utólag 
áíbnjusznak véli. Szürke, aprókoczkás öltönyt 
viselt, felöltő nem volt rajta. A fején védővel 
ellátott szürke utazósapkát viselt kalap helyett.

Az idegenekben vendégeimet sejtettem, 
f (kimentem tehát hozzájuk és felmutattam a bo­
rítékot.

— Pofskcsslcrf vár in ? — kérdezte erre 
az egyik idegenszerü kiejtéssel és tört magyar­
sággal.

— igen! — feleltem én, mire a pápaszemes 
"vette a vitelbért és kocsiba szállva, rám

szólt:
■— Újpest. Arpád-ufcza és József-utcza sa­

rok, vagy József-utcza 7.
Erre én elhajtottam velük. Talán féltizcn- 

kettő lehetett, amikor Újpestre megérkeztünk.
A pápaszemes azonban nem engedte, hogy az 
Arpúd-utcza sarkán állink meg, hanem a szom­
széd utczáig parancsolt. Ott mind a ketten ki- 
s 'álltak és azt mondták, hogy váriak. Aztán el­
mentek. Nem sokáig maradtak azonban el, mert 
a fiatalabbik vagy tizennöt perez múlva vissza­

üt, s egv tömött zsákot hozott magával. A zsá 
kocskát betette a kocsiba és újra elment. Tiz 
Pcívzczel később aztán ismét visszajött s ekkor 
c"év fekete bőrtáska volt a hóna alatt; egy pár 
Pillanat múlva megérkezett a pápaszees is és 
latható sietséggel igyekezett a kocsi felé. Oda- 
1 rvc hirtelen a kocsiba ugrottak és rám szóltak:

— Hajts! Egyenesen. De gyorsan!
Elindultunk. Az. Árpád-utczán át Rákospa­

lotán keresztül, a l’óthi országúton Kerepes felé 
hajtottam. Mogyoródon túl megálltunk pihenni 
l’ihcnés közben beszédbe akartam elegyedni 
vendégeimmel és a fiatalabbat megkérdeztem.

egyetértés X»
hogy tud-e magyarul. Azt mondta nem és né­
metül is csak törve beszél. A kiejtése úgy hi­
szem olyanforma volt, mint az olasz munká­
soké.

Egy negyedórái pihenés után újra tovább 
indultunk s Kerepesig hajtottunk. Kerepes 
előtt az idegenek megállítottak, ők maguk le­
száll va, azt mondták, menjek a vendéglőbe 
etetni s magam is egyem valamit, amig ők visz- 
szajönnek. A parancsnak szó nélkül engedel­
meskedtem, de utánuk néztem és láttam, hogy 
az crdőcske felé mennek. A fiatalabbik vitte a 
zsákocskát, a másik a fekete bőrtáskát.

Egy órát tölthettem a vendéglőben, amikor 
az idegenek visszajöttek. A zsák már nem volt 
náluk és parancsot adtak, hogy készüljek. Amig 
én befogtam, ők ettek valamit, de tiz perez alatt 
végeztek az étkezéssel, aztán kijöttek az ud­
varra és beszálltak.

— A gödöllői állomásra! — mondta a fiata­
labbik. Siessünk, borravalót kap.

A jó boravaló reményében én természete­
sen tőlem telhetőleg igyekeztem. A gödöllői ál­
lomás előtt az idegenek kiszálltak és bemenve 
a pályaházba, érdeklődtek, hogy mikor megy 
vonat. Éppen volt indulófélben egy. öt óra lehe­
tett. Erre kijöttek hozzám az idegenek s az egyik 
tiz korona borravalót adott. Már éppen el akar­
tam hajtani, amikor a pápaszemes is odajött a 
kocsihoz és hozzámhajolva suttogta:

— Ne szóljon senkinek!
Ugyanekkor egy százkoronás bankót csúsz­

tatott a kezembe.
Itthon már vártak a detektívek, akik ide 

hoztak. Töbet nem tudok a dologról.

A hordár.
Előkerült ma éjszaka a hordár is, aki a ko­

csit fogadó rablót Klein Józsefhez vezette. 
178 a száma és elmondta, hogy az ismeretlen 
előbb automobilt akart bérelni, de sokalta a 80 
forintot, amit az automobil-garageban kértek, 
így vezette megbízóját Klein Józsefhez.

Ma éjjel különben az a hir terjedt el a vá­
rosban, hogy a rablókat Zagyvaszántón elfog­
ták. Erről azonban az éj folyamán nem érkezett 
hir a rendőrséghez.

Mint halljuk, a bank betöréses lopás ellen, 
tekintettel, hogy több millióról van szó, a G e n e- 
r á 1 i vezetése mellett több intézetnél van biz­
tosítva.

ÚJDONSÁGOK,
— Személyi hír. Gróf Széchenyi Dénes, 

Ausztria-Magyarország kopenhágai rendkívüli kö­
vete és meghatalmazott miniszter nejével hosszabb 
tézkodásra a sopronmegyei Horpácsra utazott. — 
Ma ti Id német herczegnö ma délelőtt Mária Jozefa 
föherczegnő látogatására a Bécs melletti Hetzen- 
dorfbn ment, ahonnan a herczegnö Olaszországba 
utazik.

— A királyról. A király október 31. és novem­
ber 2. közé eső időben fog visszautazni Becsbe; ez­
zel a királynak közel kéthónapi budapesti tartózko­
dása véget ér. Az uralkodó holnap, csütörtökön ad 
jelenlegi Budapesten időzése alatt utoljára általános 
kihallgatást és november 4-én már Bécsben fogadja 
Goschen angol nagykövetet, aki át fogja nyújtani 
visszahívó levelét.

— Uj cslllagkeresztcs hölgy. Mária Jozefa föher- 
czegnsszony udvarhölgyének, gróf Dobrzensky 
Jánosné, szül. Trauttmnnsdorff-Weinsberg grófnőnek 
a király a csillagkcreszt-rendet adományozta.

— Kihallgatás a királynál. Holnap, csütörtökön 
reggel háromnegyed tízkor, mint félhivatalosan je­
lentik, általános kihallgatás lesz a királynál.

— József föhcrczeg hadsegédének fölmentése.
A király kisjókai és köpösdi T akác s-T o I v a y 
Józsefnek, József föhcrczeg udvartartásához beosz­
tott vezérkari testületi századosnak, Jelenlegi alkal­
mazása alól való felmentését elrendelte s egyúttal 
megparancsolta, hogy neki ez alkalommal a legfel­
sőbb megelégedés kifejezése fudtul adassuk.

— Teck herczeg távozása. Teck herczeg, 
Anglia bécsi katonai attaséja, mint Becsből jelentik, 
legközelebb nejével együtt eltávozik hazájába. Ed­
várd király a herczeg! pár kérelmére megengedte, 
hogy az elutazás a jövő tavaszra halasztassék.

I — A spanyol királyi pár Saragosaban. Alfonz] 
spanyol király és Viktória királyné ma résztvettek* 
Saragosa védőjének emelt szoborleleplezésén, majd 
a kiállítást szemlélték meg. A királyi párt a lakosság 
élénk ovácziókban részesítette.

Újabban jelentik : A királyi pár résztvett a Not«) 
Dnme-templomban tartott istentiszteleten, azután a* 
érseki palotába ment. A palota előtt egy begyült népi' 
tömeg lelkes ovácziókban részesítette a királyi párt; 
mely ismételten megjelent a palota erkélyén. '

— Kinevezés. Darányi Ignácz földmivelésügyt 
miniszter Horváth Károly királyi tanácsost, va» 
úti és hajózási főfelügyelőt s a magy. kir. vasúti és 
hajózási főfelügyelőség vasúti osztályának vezetőiét; 
mint a magy. kir. kereskedelmi miniszter képviselőt 
iét az Országos Állategészségügyi Tanács tagjává 
nevezte ki. -7!

— Hódolnak a király unokái. Deczember 2-án,<d 
császárjubileum napján fognak hódolni Ferenc^ 
Józsefnek az uralkodőház tagjai és pedig leg­
szűkebb családi körben. A családi ünnepen, amelyj 
a Hofburgban fog lefolyni, a király unokái ün-í 
népi színdarabot fognak előadni, amelynek a főj 
udvarmesteri hivatal volt számtanácsosa, C z e r tv$j 
a szerzője. Czerny jelenleg főherczeg! nevelő és Ie- 
véltáros Frigyes főherczegnél. A darabot Thfc 
m i g udvari színész fogja betanítani. 1

— A József főherczeg Idegen rendjele. A királS 
megengedte, hogy József főherczeg ezredes, a 79 
hcnvédgyalogdandár parancsnoka, a spanyol királyi 
III. Károly-rend nagykeresztjét elfogadhassa és visel­
hesse.

— Báró Bánffy Dezső betegsége. Báró Bán ffy 
Dezső volt miniszterelnök, aki minapi meghűlése 
után nem igen vigyázott magára, újra megbetegedett 
és néhány nap óta megint ágyba kellett feküdnie! 
Orvosai szerint nemsokára teljesen felépül.

— Egyházkerületi közgyűlés.1 A dunameilékt 
református egyházkerület ma délelőtt folytatta ét 
befejezte tanácskozásait. Sógor Endre az egyet 
egyházaknak és lelkészeknek utalványozandó év| 
államsegélyről tett előterjesztést, amelyet a közgyük 
'és elfogadott. Apostol Pál a középiskolai bízott- 
ság jelentését mutatta be. Ismertette a kerület haf 
gimnáziumának forgalmát, a tanítás menetét, a 
személy változásokat és az intézetek anyagi helyze- 
tét. A gimnáziumok összes kiadása tavaly 379.575 
korona volt, ebből 120.900 koronát államsegélyből 
fedeztek. A tanitóképző-intézeti jelentést Daru Mi- 
hály terjesztette elő. Ennek kapcsán Morvay Fe- 
rencz azt az indítványt tette, hogy a tanítói oklevél­
ben külön tüntessék fel, vájjon az Illető a kántori 
teendők elvégzésére is alkalmas-e? Az indítványt a 
tanitóképző-intézeti felügyelő-bizottsághoz utasítót- 
fák. A Ráday-könyvtár és levéltár rendezéséről Szí- 
lassy Aladár referált. A jelentést a közgyűlés tu­
domásul vette és elhatározta, hogy addig, amig az 
ui teológia felépül, a pesti egyház sekrestyéjében he­
lyezi cl a Ráday-könyvtárat. Végül több kisebb je­
lentőségű ügyet intézett el a közgyűlés, mire a ta­
nácskozást Baksay Sándor püspök imája után be­
rekesztették. - 1

— Miloszavljevics Milán gyilkosa meghalt. Uf-
i c h János, ki 1905. október 20-án Miloszavljevics 

Milán országos képviselőt Szabadkán agyonütötte, a 
budapesti gyüjtőfogházban, ahová a váczi fegyház- 
'ól betegen szállították, meghalt.

— Kitiltott román könyvek. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter a magyar nemzet és állam 
ellen izgató tartalom miatt a postai szállítás jogát a 
magyar szent korona országainak területére a kö­
vetkező könyvektől vonta meg:

A bukaresti Minerva könyvnyomda kiadásában 
megjelent „Lupta pentru limba romaneasca“ (Harcz 
a román nyelvért), irta Jorga Miklós; a bukaresti 
Libreria national kiadásában megjelent „Canindarul 
satanirol“ (A falusiak naptára); a Bukarestben meg­
jelent „Ceva despre Ardealul romancsc si viata cul- 
tnraie romaneasca de astazi“ irta Jorga Miklós; 
Konstanzában megjelent „Omagin de profund respect 
- inalta admiratione rncmoriei lui Stefan cel mare“
\ nagy István vajda emlékének dicsérete); Buka­

restben Gobi könyvnyomdájában megjelent 1848 
zile revolutionäre“ (Az 1848-iki forradalmi napok) 
irta Lolescu; a Cscrnovitzban megjelent „Amintirl 
■'ni viata militara“ (Emlékek a katonai életből) irta 
t.rccu Femistocles. A belügyminiszter egyidejűleg 
megkereste a kereskedelmi- és pénzügy minisztere­
ké, a posta, illetve vámhivatalok részére kiadandó 
megfelelő intézkedés iránt

\ \ \
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— A varsói lengyel Iskolát bezárták. A fökor- 
mányző rendelkezésére több lengyel iskolát bezár­
tak. A főkormányzó azzal fenyeget, hogy az orosz 
birodalmi iskolák további bojkottálása esetén a 
Varsóban és Lengyelország egyéb részeiben még 
fennálló többi iskolát is bezáratja.

— öngyilkos altábornagy. Pokorny Viktor 
nyugalmazott altábornagy, a volt pozsonyi had­
osztályparancsnok, ma délután egy bécsi fogadóban 
főbelőtte magát. Hátrahagyott levelében megírta, 
hegy fájdalmas és gyógyíthatatlan betegsége kergeti 
a halálba. Az öngyilkos altábornagy hatvanöt éves 
volt s öccse Pokorny Hermann lovag lovassági tá­
bornoknak. 1894-ben lett altábornagy s akkor a po­
zsonyi negyedik gyaloghadosztály élén állott. Már 
rég ideje kénytelen volt nyugdíjazását kérni súlyos 
betegsége miatt.

— Egy tót káplán megrendszabályozása. T o -
m a n e k Flórián szepesi egyházmegyei káplánt 
Párvy Sándor püspök, a tót nemzetiségi agitácziók- 
ban való részvétele miatt, állásától felfüggesztette 
és egyúttal utasította, hogy késedelem nélkül vala­
mely szerzetes-rendi kolostorba vonuljon. Tomanek 
a felfüggesztés ellen a római szentszékhez fordult 
panaszszal. A tót nemzetiségű papok a püspöknél a 
káplán felfüggesztése ellen óvást emeltek.

— A csaló miniszter ügye. A norvég király dol­
gozószobájában van egy kép, mely a királyt kínosan 
emlékezteti Albertire, a börtönben ülő csaló "dán 
igazságügyminiszterre. A szoba falát ugyanis az a 
hatalmas festmény "disziti, amelyen egy kiváló nor­
vég festő megörökítette azt a történelmi pillanatot, 
amikor 1905. november hónapjában IX. Keresztély 
király az amalienburgi kastélyban fogadja azt a 
norvég küldöttséget, amely a storthing nevében Ká­
roly dán herczegnek felajánlotta a trónt. Az akkori 
hivatali méltóságok közt szerepelt Alberti igaz­
ságügyminiszter is, aki szintén résztvett a küldött­
ségben és a képen éppen a terem előrészében áll, 
ahol az alakja a lehető legszembetűnőbben emelke­
dik ki. Alberti leleplezése óta Haakon király boszan- 
kodik a gonosztevőnek mindennapos látásán, bár ha 
Alberti csak .,in effigie“ szerepel, ugyannyira, hogy 
amint mondják, egészen komolyan elhatározta, hogy 
Alberti képmását valami teljesen közömbös arczczal 
helyettesíti a festményen, még a történeti hűség ro­
vására is. Ami az Alberti által alkotott polgári- cs 
büntetőtörvénykönyv reformját illeti, H ö g s b" r o 
mostani igazságiigyminiszter, hogy a törvénynek ezt 
a megbélyegző eredetét kiküszöbölje, uj törvény- 
javaslatot nyújtott be, amely az Albertiétől csak ki­
sebb lényegtelen dolgokban különbözik. A javaslat 
benyújtásánál Högsbro utalt arra, hogy „ismert 
okok“ késztetik öt uj törvény alkotására, amelyek­
nek részletezésétől mentse föl öt a képviselőhöz.

— Bevándorlók válsága Amerikában. Newyork- 
ból hiteles forrásból írják, hogy az Egyesült Ál­
lamok déli államaiból ismételten megdöbbentő hírek 
érkeznek az ottani munkaviszonyokról, A munká­
sokkal embertelenül, kegyetlenül bánnak, de a mun­
kaadók zsarolásairól és kegyetlen kínzásairól szóló 
híreket a déli államok sajtója mindig szépíti, czá- 
foija. Legutóbb Georgia állam a bevándorolt mun­
kásokkal szemben elkövetett visszaélése és kegyet­
lenkedések megvizsgálására bizottságot küldött ki 
s ez a hivatalos vizsgálat hajmeresztő állapotokat 
derített fel. A déli államokban a bevándorolt mun­
kásokkal kegyetlenebből bánnak, mint annak ide­
ién a rabszolgákkal.

— Kegyetlen tréfa. Kegyetlenségsziilte borzalmas 
tréfát járattak a károlyfalvi lakosok egy ittas ember­
re!. Sukua Mihály mosoczi lakos, fuvaros haza­
térőben társával bement a károlyfalvi korcsmába és 
ott leitta magát. Az ittas embert a falubeliek csapó, 
lánczokkal kocsijához kötöztek és a lovakat elindí­
tották. A lovak egy lejtőnél megvadultak, ? 
kocsit felborították és árkon-bokron átvágtatva, 
hazafelé mentek. A falu határában a lovakat elfog­
ták, de már akkor az odakötözött ember sérüléseibe 
belehalt.

csatönök, oktODer Z9.EGVETÉRTÉS
— „TI angolok megbolondultatok!“ Ezt a kifeje­

zést nem kisebb egyéniség használta, mint maga a 
német császár. Egy angol njság, a „Daily Mail“ 
ugyanis közli a német császár nyilatkozatát Angliá­
hoz való viszonyáról. A császár egy angol diplomatá­
val beszélgetett és az idézett lap szerint ezeket 
mondta:

— Ti angolok" megbolondultatok". Mi jött reátok, 
hogy egy nagy nemzethez méltatlan ilyen gyanút táp­
láltok. Mit tehetnék többet, mint amit tettem? Min­
den telhető nyomatékkai kijelentettem, hogy szivein 
békére vágyik, hogy legforróbb óhajtásaim egyike 
az, hogy Angliával a legjobb" viszonyban éljek. Sza­
vamhoz sohasem lettem hűtlen, hazugság és hamis 
ság távol állanak tőlem, cselekdeteim maguk beszél­
nek helyettem, de ti nem hallgattok rájuk, hanem 
azokra hallgattok, akik tetteimet folyton félremagya­
rázzák és elferdítik. Ez személyes inzultus, amelyik 
sért engem. Az a körülmény, hogy mindig félre­
ismernek, hogy ismételve tett baráti ajánlataimat bi­
zalmatlanul mérlegelik és vizsgálgatják, türelmemet 
kemény próbára teszi. Ismételve, újra meg újra ki­
jelentettem, hogy barátja vagyok Angliának, de ti 
ezt nekem nagyon megnehezítitek. Emellett népem­
nek a hangulata túlnyomó részben ellenséges Angliá­
val szemben és így úgyszólván kisebbségben vagyok" 
a saját népemmel szemben.

__A császár ezután Angliának" a marokkói kér­
désben kifejtett befolyását fejtegette, maid vissza­
tért az Angliával való barátság témájára és a búr 
háborúról beszélt, mire igy folytatta:

— Németországnak el kellett készülnie a távol 
Keleten bekövetkezhető minden eshetőségre. Ki lát­
hatja előre, hogy mi fog történni a jövőben a Cscn- 
des-Oczeánon. Amikor a Csendes-Oczeán kérdései­
nek a megoldásáról lesz sző, csak azokat a hatal­
makat fogják meghallgatni, amelyek nagy flottával 
rendelkeznek és Németországnak már csak ezért is 
hatalmas flottára van szüksége. Talán egykor, ami­
kor a jövő nagy vitáiban Anglia és Németország 
ugyanazon az állásponton fognak beszélni, Anglia is 
boldognak fogja magát érezni, hogy Németország 
olyan hatalmas flottával rendelkezik.

— A kispesti mimkáslakóházak pályázata. A kis­
pesti munkáslakóház-telep elrendezésére és az épí­
tendő házak mintaterveire W c k e r I e Sándor mi­
niszterelnök megbízásából a Magyar Mérnök- és 
Épitész-Egylet pályázatot hirdetett. A bíráló bizott­
ság ma este tartott ülésén döntött a pályázat ered­
ménye felett. A pályadijak úgy az elrendezésre, 
mint a lakóházak terveire kiilön-kiilön állapíttattak 
meg. Az egész telep elrendezésére, utczahálózatának 
megtervezésére a beérkezett 30 pályaterv közül di­
jakat kaptak: a 2000 koronás első dijat „Oktogon H.“ 
jeligéjű tervére Palóczi Antal, az 1500 koronás má­
sodik dijat a „Keresztezett 2 kalapács" jeligés tervre 
Fleisch! Róbert, az 1000 koronás harmadik dijat 
„Czéltudatos“ jeligéjű tervére Kotál Henrik. Meg­
vétettek: 500—500 koronáért Pirovits Aladár. Ko­
mor Marczell és Jakab Dezső „Átlós utak, körutak“

— A vízórák botránya. A fővárosi rendőrséget 
még mindig az a nagyarányú vesztegetési botrány 
foglalkoztatja, amelyek a vízórák szállítása körül 
fölmerült. Sándor László rendőrkapitány ma ismét 
Perczel Béla fővárosi bizottsági tagot hallgatta 
ki, aki már tegnap is informálta a nyomozást vezető 
rendőrkapitányt a vizmérő-órák ügyéről. Buzátlj 
János tanácsfegyzöt is kihallgatták, délelőtt pedig 
Deák Mórt, a Kunz-gyár raktárnokát és Kor Iái 
András mérnököt. A vallomások részletei felől nem 
szivárgott ki pozitívum.

— Jótékony adomány. Iglóról táviratozzak a 
Távirati Irodának: L o i s c li Ede budapesti ügyvéd 
a saját és elhalt neje, szili. M c 1 c z e r Ottilia nevére 
két. egvenkint 1(1.000 koronás alapítványt tett az 
•Klói cv. egyházközség javára. 10.000 koronát kap 
az iglói főgimnázium és ugyanannyit a polgári leány­
iskola. Az egyházközség ma tartott közgyűlése hálá­
jának kifejezésével fogadta el az adományt.

— Tragikus halál. Tragikus körülmények között 
halt meg kedden Szarka Pál beziui földbirtokos. 
Szarka a hálószobájában felesége jelenlétében pénzt 
olvasott s közben egy pénzdarab a dívány alá gu- 
ruit. Szarka el akarta huzni a fal mellől a 'díványt, 
amelynek másik végéhez oda volt támasztva vadász- 
fegyvere. A "dívány megmozditása folytán a fegy. 
ver eldőlt és az ütődés folytán elsült. A sőrétek, 
amelyekkel töltve volt, orrlyukain keresztül hatoltak 
a szerencsétlen ember agyába és azonnal megölték. 
Szarka mindössze csak harmineznégy éves volt cs 
fiatal házas. Tragikus halála rettenetes katasztrófá­
jának szemtanúját, fiatal feleségét ágyba döntötte.

Pusztító tüzek. Pozsony melletti Szemet 
községben e hó 26-án nagy tűz ütött ki, amely a köz­
ség nagyrészét elhamvasztotta. Egy hülye fiú felgyűl- 
tóttá a biró szénakazlát, melyről a tűz a nagy szél 
miatt gyorsan elterjedt a közeli épületekre. Oltásról 
eleinte szó sem lehetett a heves szél miatt, bár a 
szomszédos községek mintegy 15 fecskendővel siet­
tek a falu megmentésére. Sok gazdának lakháza, 
gazdasági épülete és takarmánya lett a tűz marta­
léka. A tettest mind ez ideig nem tudták megtalálni 
és valószínű, hogy félelmében a közeli erdőben buj- 
dosik. — Karácsonfalván is, mint Máramarosszigetrő! 
jelentik, ma éjjel tűz ütött ki, mely harmincz házat 
elhamvasztott az összes melléképületekkel együtt.
A tűznek egy emberélet is áldozatul esett. A kár 
80.000 korona. A tüzet a inármarosszigeti tűzoltóság 
lokalizálta nagy erőfeszítés után, amely azonnal a 
1 színhelyére sietett.

— Házasságok. Fried Lajos országos képvi­
selő. sátoraljaújhelyi iigvvéd leányát, Etelkát elje­
gyezte R c i s m a n Gyula zempiénmegyei földbir­
tokos.

Ma ár Kornéliát. Várady Károly országos kép­
viselő sógornőjét tegnap vezette oltárhoz a buda­
pesti Deák-téri ev. templomban Csiszár Kálmán 
tb. főszolgabíró. Az esketést Raffay Sándor, az ev. 
egyház uj lelkésze végezte, akinek ez volt az első 
esketése Budapesten.

Gallont Emil. a 2. számú vonatezred főhad­
nagya szombaton, október 31-én délelőtt féltiz óra­
kor a budai evangélikus templomban vezeti oltár­
hoz \\ c ti z őrnagy leányát. Elzát.

Kardos Samu magyar államvasuti hivatalnok
és Varga László és Lechner Jenő „Magyar munkás, j Stofraeg^á^'0 rra"k Sí'mUC’ lcányát> MaN 
magyar föld“ jeligés tervei. Dicséretet kapott az 
„Otthont a munkásnak" jeligés terv. — A telepen 
építendő munkáslakóházak terveire érkezett pálya­
művek közül dijat kapott: az első 600 koronás dijat 
Fidschi Róbert, a második 400 koronás dijat Palóczi 
Antal, a harmadik 300 koronás dijat Schoditsch Lajos 
és Eberling Béla. Megvétettek: 200 koronáért Bier- 
bauer István és Fichtl György, valamint" Guóth Béla 
és Lechncr Lóránd tervei, 150 koronáért Wälder Jó­
zsef és Wälder Gyula, valamint Arkay Aladár és 
Kalina Géza tervei. — A tervek vasárnap, november 
hó 1-től kezdve tizennégy napon át reggel 9-töl este 
6 óráig megtekinthetők a Magyar Mérnök- és Epitész- 
Egyletbcn (Budapest, IV., Rcáltanodautcza 13 15.).

Reggelizés előtt fél pohár
Scftmldthaner-iélg

— Sikkasztó segédjegyzö. B e 11 ti s Béla 56 éves 
fóti születésű segédjegyzö a váczi kerületi munkás- 
biztosító pénztár megbízásából 270 koronát besze­
dett és a pénzt elsikkasztotta. Bellus ellen, aki Bu­
dapestről megszökött, a büntető törvényszék vizs- 
gálóbiráia eiiogató parancsot adott ki.

Somló Bertalan lövő hó 10-én a dunaföldvári 
izr. templomban kút házasságot Strausz Maris­
kával.

Dr. K ö vési Géza fővárosi orvos ma délelőtt 
vezette oltárhoz Klein Paulát Klein Berthold 
nagykereskedő, fővátosi bizottság tag leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás, ékszertelcpén, Budapest, VII., 
Erzsébet-kürut 29,, 1. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Letartóztatott betörő. Az élszaka az Aréna- 
utón posztoló rendörőrszem észrevette, hogy az 
Aréna-nt 106. számit ház udvarába a kerítésen át 
beugrott egy férfi, ott körülnézett, majd mikor ész­
revette, hogy a rendőr figyeli, a ház Andrássy-uti 
részén kiugrott és el akart szaladni. Közben tolvaj­
kulcsot és egy angol-szerkezetii fúrót eldobott. A 
rendőr üldözőbe vette és elfogta. A főkapitányságon 
megállapították, hogy az illető S t a n i s i t z Mihály 
30 éves, háromszor büntetett lókupecz. Az elhajított 
bíróból arra következtetnek, hogy Stanlsitz tört 

y Uniti Tivadarhoz is. Letartóztatták.

«I elrontott gyomrot 8-8 ere Alatt tel jogén rendbe boats
wNrr • O fillér-
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— Leégett község. Karácsonyfáivá köszégben 
az éjjel tűz keletkezett. Harmincz lakóház és hetven 
melléképület teljesen leégett. A nagy tűzben nagy. 
mennyiségű takarmány és háziállat pusztult el, va­
lamint az egyik égő házban bentégett Qancz Ábra­
hám csendes őrtilt. A tűz terjedését elősegítette, hogy 
a községben hiányában voltak minden tűzoltási esz­
köznek. A tüzet a máramarosszigeti és a nagybocs- 
kói szódagyári tűzoltóság reggel hat órára eloltotta. 
A kár inn.nnn korona.

— Szélhámos műkereskedők'. Megírtuk' a minap, 
hogy Münchenben egy szélhámos képliamisitó-társa- 
ságnak az tizeiméit leplezték le. Állítólagos műke­
reskedők hamis aláírásit festményeket hoztak for­
galomba. Ezekről az tlzelmekről újabban a követke­
zőket Jelentik: A megindult btitwizsgálatnak' fősze­
replője T h i e g e festő, egykori könyvkötő, aki egész 
sereg jóhiszemű embert, köztük nőket is felhasznált 
hamis fest Ínyeinek' a terjesztésére. Ezeknek egész 
romantikus meséket kellett clmondaniok a kép el­
adása alkalmával arról, hogy miképpen jutottak állí­
tólag a kép birtokába. Gyakran szerepelt ezek kö­
zött az a mese, hogy az illető nőnek, mint modell­
jének, bálából adta a festményt a „mester“ — mond­
juk I.enbach. Főleg ugyanis olyan művészek' nevével 
űzték a legnagyobb szélhámosságot, akik már nem 
élnek. Ezért leggyakrabban szerepeltek Leibl, Len- 
bach és Menzel nevei. Sőt egy hamisított Munkácsy- 
képet is eladtak ezerötszáz márkáért. Megtörtént, 
hogy egy hamisított képet tizennyolczezer márkáért 
is eladtak. Egy hamisított apostol fejért, amelyre 
Menzel aláírását hamisították, ötezer márkát kaptak 
a szélhámos műkereskedők. A hatóságok végre is 
erélyesen közbeléptek, hogy München jó hírnevét 
megmentsék.

— Halálozások. Ifjabb" Botin Ignácz háztulajdo­
nos, meghalt október 24-én. Temetése a Kerepesi-uti 
temető halottasházából október 29-én, délután négy 
órakor lesz.

özv. László Józsefnc. szül. somod! Somody 
Juliánná október 26-án, életének hatvanhetedik évé­
ben rövid szenvedés után elhunyt Csáktornyán.

Held Mária, Held FUlöpnek, a Neues Pester 
Journal munkatársának édesanyja kilenczvcnegy 
éves korában, rövid szenvedés után meghalt. Te­
metése holnap délelőtt fiz órakor lesz a rákoske­
resztúri temető halottasházából.

Szik lay Miklósné, született Zöldi Sári, nyug­
díjas színésznő, aki néhány évvel ezelőtt még egyike 
vo't a vidék legkiválóbb és legkedveltebb szinész- 
n Tick, hétfőn éiiel meghalt az ni Szent Jánns-kór- 
házhan. Temetése ma délután volt, nagyszámú gyá­
szoló közönség jelenlétében. A temetésen az Orszá­
gos Szincszegycsiilct is képviseltette magát.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcz.a 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatik
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhnrt színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Httttvn ü-utezn 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x Daganatok (rák, sarcoma és egyéb rosszindu­
latú daganatok) a melliircgbcn, hasban vagy a test 
hármelv más részén, melyek bármily okból nem ope­
rálhat'':. dr. Ilonig Izsó Villanygyógyitó Intézeté­
ben R intgen-sugarakkal kezeltetnek, amire a fái- 
ilalmnk csökkenése, az esetleg képződő váladék kc- 
vesbedése cs a daganat kisebbedése sokszor még a 
Ivv.kétségl’ccsctteh eseteknél is aránylag rövid Idő 
alatt bek'",vetkezik, amiért is ily esetek!’,en, lta ope­
rálni nem leltet, a Röntgen-knra megkísérelhető.

x A Royal-Orieiim ui műsora. A Royal-Orfcum 
igazgat Hága honorálni óhajtván a közönség azon 
kitölttető rokonszenvét, amelylyel az intézet meg­
üt itása óta úgy az elsőrangú attrakeziós műsort, 
mint különösen a nagysikerű Vera Violetta operett 
c; adásait kísérte, megszerezte előadásra Hetén vi­
tte id! ke rg Albertnck, a népszerű zeneszerzőitek 
a „Csuda-szanatórium“ czimii operettjét. A bájos és 
riedcti zenesz.ámokkal tarkított operett mulatságos 
szövege 1 1 k i r munkája. Az igazgatóság nagy ál­
dozatkészséggel állította ki az ui darabot, amelyet 
l'iváry Károly főrendező ötletesen állított be. A 
bemnutó előadás november hó 1-én lesz és ugyan- 
aki.. : (..dicsen ui hires attrakeziós számok fognak 
bcn:''tatl:ozni.
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZETo

(*) Szinész-drámabirálók. Szó volt róla 
már, hogy a Nemzeti Színház drámabiráló bi­
zottságát, mely eddig öt tagból állt, két uj drá- 
mabirálóva! fogják kiegészíteni. Megindultak a 
találgatások, hogy — miután a bizottságot két 
szinészszel akarták kiegészíteni — kik lesznek 
a bizottság színész-tagjai? Akik ösmerik a Nem­
zeti Színház színész-gárdáját, azok nem képzel­
hették másképpen a dolgot, csak úgy, hogy 
Gál Gyula, Molnár László és Ivánfi 
Jenő közül választanak ki kettőt erre a tisztre. 
Ez a három színész ugyanis nagy, valósággal 
európai miveltséget sajátított el. A színházban 
is, a társaságban is, mindenhol, ahol ezeket a 
színészeket ismerik, tudják, hogy drámabirálói 
kvalifikáczió dolgában — ha egyáltalában a mű­
veltség cs tudás kvalifikácziójáról van szó — 
ezekben a színészekben van és pedig fokozott 
mértékben. Azonban mi történt? Kineveztek két 
szincsz-drámabirálót. Az egyik Szacsvay 
Imre, a másik Császár Imre. Szacsvay mű­
veltségét nem akarjuk kétségbe vonni, de drá­
mabirálói kvalifikácziót valóban senki sem sej­
tene benne. Császár Imre pedig oly beteg, hogy 
alig tud megmozdulni. Ezt mindenki tudja. Ta­
lán abból indultak ki a kinevezésnél, hogy Ma­
gyarországon úgy sincs senki sem az igazi he­
lyén. miért választanák ki éppen a színészek 
közül drámabirálónak azokat, akik erre a leg­
alkalmasabbak? így hát van a Nemzetinek most 
hét drámabirálója, két dramaturgiai tanács­
adója, egy igazgatója, de darabja, műsora az 
ugyan nincs. Lehet talán azért, mert a sok sza­
kács elsózza a levest, lehet talán más okból, de 
mindenesetre difficile est satiram non seribere.

(*) A Vígszínházban holnap, csütörtökön a Tatár­
járás-E Bakonyi Károly és Kálmán Imre dal­
lamos operettjét játszszák H e g ed ü s Gyulával Lő- 
renthey főhadnagy szerepében. Holnapután, pénteken 
A pénz-t, Garvay Andor szenzácziós kulturképét 
ismétlik. Szombaton délután az Országos Színész- 
egyesület szinésziskolája vizsgálati előadás keretében 
szinrehozza a Becsiilet-et, Sudermann hires drá­
máját. Szombaton este a Virraszt a szerelem kerül 
színre.

(*) A Klsfaludy-Társaság felolvasó ülése. Ma 
tartotta meg a Kisfaludy-Társaság c havi felolvasó 
ülését az Akadémia heti üléstermében, Beöthy 
Zsolt cs Berzeviczy Albert együttes elnöklésé­
vel. A felolvasó ülés megnyitása után Vargha 
Gyula főtitkár folyó ügyekről tett jelentést s ezek 
során több alapítványt, ajándékot és meghívást je­
lentett be. Majd ugyancsak Vargha Gyula olva­
sott fel l.évay József újabb költemény kötetéből 
néhány eddig ismeretlen verset. A kis versikék kö­
zött különösen az „Eskü“, „Gondolat és „A múzsa 
búcsúja“ czimii költemények arattak megérdemelt 
nagy sikert. Ezután Jakab Ödön tilt a felolvasó 
asztalhoz s bemutatta „Az én macskám" czimii hu­
moros elbeszélését, amelyben egy macskának tragi­
komikus históriáját mondotta el kedvesen, zamatos 
humorral. A közönség zajos tetszéssel honorálta a 
kaczagtató elbeszélést. Utána Hegedűs István 
olvasta föl sikerült műfordításait Sully-Prtid- 
I, ornme hátrahagyott költeményeiből. A kitünö^mü- 
forditó híven adta vissza a kiváló franczia költő vi­
lágszerte ismert költeményeit. A tetszéssel fogadott 
előadás után végül Pékár Gyula olvasta föl „A 
Szcrechcnck összeesküvése“ czimii legújabb elbeszé­
lését amely a jeles Író sikerült alkotása.

Az előadások után a társaság tagjai zárt ülést 
tartottak, amelyen a nyár folyamán felszaporodott 
adminisztratív ügyeket tárgyalták.

(*) A Sliakespearc-bizottság illése. A Shakes- 
peare-bizottság ma este Berzeviczy Albert el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyen ismertette az idei 
Pliakespeare-matiné sorozatok tervezetét. Az idén 
hat ilyen matinét tervez a bizottság rendezni. Mind­
annyit vasárnaponként tartják csekély belépődíjjal a 
Nemzeti Múzeumban. Az első matiné jövő év január 
24-cn lesz: ennek műsorát a bizottság legközelebb 
állapítja meg.

(♦) Az artisták javára. Pénteken, október 30-án 
az Intim-Szinház díszelőadást tart az Artista Egye­
sület javára, melyen mint vendégek fellépnek Nagy 
Endre. dr. Szalny, Medgyaszai Vilma, Tiirk Berta, 
Rótt Sándor, Baumann Károly, Gyárfás Dezső, Ka­
pok Győző, Szűcsi Magda, Kőváry Qyula, Huszár 
Károly, Szász Ilona, Göndör Aurél, Antal Erzsi, Sajó 
Géza, Vasváry Adolf, Bcliczai Böskc, Ujváry Károly, 
Gerö József. Hétfőn este S órakor az Intim-Szinház 
esti előadást is tart László Rózsi felléptével S—11 
óráig.
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FOVAROS.
Politika a városházán,

<— A főváros közgyűlése, —
Budapest, október 28. ]

A’ főváros mai közgyűlését rendkívüli érdeklő­
dés előzte meg. Seregestül özönlöttek a városatyáit 
a terembe. A padsorok megteltek.

Már napokkal ezelőtt elterjedt a hír, hogy Hor­
váth Jenő, bizottsági tag, indítványt adott be a fő­
polgármesterhez a plurális választó-jog ellen. Ez a 
hír az összes pártokat megmozgatta és az izgalmak' 
sejtésével töltötte be a levegőt. Közvetlenül a köz­
gyűlés megnyitása előtt újabb hír terjedt el a vá­
rosatyák között. Dr. Pető Sándor szintén indítványt 
adott be a pluralitás ellen. Voltak, akik kétkedve fo­
gadták ezt a hirt. Pető azonban megerősíti. Erre 
Horváth Jenő sietve visszavonta a maga indít­
ványát, nehogy a két indítvány között az általános, 
titkos, egyenlő választói jog elsikkadjon.

Ezúttal vendége is volt a kögyülésnek: Schu- 
mayer osztrák szocziálista képviselő. Az újságírók 
különítményén foglalt helyet. Megtelt természetesen 
a karzat is, jóformán szocziálistákkal, akik az ülés 
vége felé hangosan éltették az általános, titkos, 
egyenlő választási jogot. Egy-két elnöki rendreuta­
sítás után azonban nem zavarták többé az ülés me­
netét.

Részletes tudósításunk a következő:
F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester megnyitja az 

ülést és jelenti, hogy a plurális választójogról szóló 
törvény megalkotása tárgyában dr. Pető Sándor 
a következő indítványt nyújtotta be:

Határozza el a törvényhatósági bizottság, hogy 
feliratot intéz a képviselőházhoz, melyben az általá­
nos és egyenlő választási jogra és titkos szavazásra 
alapított, s a pluralitást kizáró választási törvény 
megalkotását kéri. Az indítvány tárgyalására a sür­
gősség kimondását kérem.

Biró Henrik: Éljen az általános, titkos, egyenlő 
választói jog. (Éljenzés.)

Elnök: Felteszi a kérdést a sürgősség figye­
lembe vétele tárgyában.

Dr. Pető Sándor: Az ügyrend 10-ik szkasza 
szerint elsősorban az irányban dönt a tisztelt köz­
gyűlés, hogy kivánja-c az általam benyújtott indít­
ványt napirendre tűzni vagy sem. Amidőn a köz­
gyűlés ez irányban állást foglal, egyszersmind állást 
foglal a kérdés érdemére nézve is. (Felkiáltások: Nem 
igaz!) Ha a szavazás az indítványnak a napirendről 
való levételét eredményezné, ez azt jelentené, hogy 
Budapest egybegyült polgárai nem kívánják az álta­
lános, egyenlő, titkos választói jogot. (Közbekiáltá­
sok: Nem igaz!) Mutassa meg Budapest népe, hogy 
haladni akar előre és vezetni akarja egész Magyar- 
ország népét. Remélem, hogy indítványomat ellent­
mondás nélkül napirendre fogja tűzni a közgyűlés.

Dr. Holtai Ferencz: Méltóztassék elhatározni, 
hogy a közgyűlés az indítványt nem tárgyalja és 
felette napirendre tér. Indokolásom a következő: A 
közgyűlés ismételten az általános, titkos és egyenlő 
választói jog mellett nyilatkozott és ezen álláspontja 
ismeretes. Magyarországon erre a választói jogra 
szükség van. De egy törvényhatósági bizottság köz­
gyűlésének csak két esetben kell nyilatkoznia. Az 
egyik, mikor az eszmék megérlelődnek és a kérdé­
sek előkészítés előtt állnak s ebben az időpontban 
a közgyűlés már nyilatkozott. A másik, mikor az 
eszmék konkrét alakban a törvényhozás eldöntése 
a fa kerülnek, de ehhez az állásponthoz még nem ér­
keztünk el. Ez a kérdés a kormány és a korona 
között fenforgó kérdés . . .

Dr. Pető: Van beleszólási jogunk! (Elnök Pető 
Sándort rendreutasitia.)

Dr. Heltai: Nem akarunk a kormány és a' 
korona közötti kérdésre befolyást gyakorolni.

Dr. Pető: Ha van módunk, akarunk!
Dr. Heltai: Várjunk, mig a javaslat a törvény- 

hozás elé kerül!
Dr. Pető: Akkor már késő lesz!
Dr. Heltai: Es csak akkor tűzzük napirendre, 

mikor a kérdés időszerű lesz!
Dr. Vázsonyi Vilmos: Én 'azt vártam, hogy 

Heltai Fcrencz bizottsági tag ttr a napirendretérést 
és az indítvány mellőzését azzal fogja indokolni, hogy 
a közgyűlés már egyszer állást foglalt e kérdésben. 
Ez kizárta volna azt, hogy egy igen vegyes társaság 
szavazzon c kérdés felett. En hive voltam annak, hogy 
a közgyűlési terembe ne hnzttk be a politikát, de ha 
már ezt a kérdést behoztuk, akkor nincs meghátrá­
lás, mert erre a kérdésre azonnal kell, hogy mindenki 
megadja a választ. Kérem az indítvány napirendre 
tűzését cs kérem a sürgősség, kimondását. Buda­
pesten a plurális jog a legöldöklőbb hatásokat fogja

j: :
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mutatni. Mert itt van összpontosítva a bürokráczia 
és a vagyon. A fővárosban 33.000 hármas szavazó 
lesz. Ezek 100.000 szavazatot fognak képviselni, te­
hát mindenkép majorizálni fogják a kisembereket. 
Az álláspontok folytonos változtatásának legyen egy­
szer vége. Szavazzanak az indítvány mellett vagy 
ellen, de szavazzanak nyíltan. (Éljenzés és taps.)

Rónay Károly közjegyző, dr. B e r n á t h Ist­
ván, dr. Baránszky Gyula hozzászólása után 
Hiittl Tivadar ezt az indítványt terjeszti elő:

„Mondja ki a közgyűlés, hogy miután 1905. de- 
czembcr hó 8-án az általános választói jog, vala­
mint a titkos szavazás kérdésében már állást foglalt, 
újabb határozat hozatalát nem tartja szükségesnek.“

Az elnök ezután öt perezre felfüggesztette az 
ülést.

A szünet után dr. B r ó d y Ernő szólalt fel. Kérdi, 
hogy mért ne tartoznának politikai kérdések a tör­
vényhatósági bizottság tanácstermébe? Elfogadásra 
ajánlja Pető indítványát.

Polónyi Géza: (Halljuk! Halljuk!) Kedves 
emlékek rajzanak fel benne, mert arra emlékszik 
vissza, hogy nagy emberi érdekek eldöntésénél min­
dig megtalálták az érintkezési pontokat. Pártjának 
és neki is az volt meggyőződése, hogy Magyaror­
szágon csak általános, titkos és egyenlő választói 
jogot szabad behozni. Ez ma is az álláspontja. A fő­
várost attól elzárni, hogy ebben a nagy kérdésben 
alkalomadtán állást foglaljon, hibás volna. A javas­
lat beterjesztésétől csak napok, legfölebb hetek vá­
lasztanak el. A kérdés tehát ma nem időszerű. De 
hajlandó a benyújtott indítvány értelmében sza­
vazni, ha a törvényjavaslat a képviselfiház aszta­
lán lesz. A saját meggyőződésének és lelkiismereté­
nek megnyugtatására azzal a javaslattal lép a köz­
gyűlés elé, hogy az indítványt vegyék le a napi­
rendről azzal a megokolással, hogy a választói jog­
ról szóló törvényjavaslat benyújtása csak rövid Idő 
kérdése s akkor a törvényhatóságnak módja lesz 
ebben a nagy kérdésben állást foglalni.

Dr. Pető Sándor: Fél hét óra elmúlt. Kérdi az 
elnököt, miért nem tűzi ki tárgyalásra az interpel- 
lácziókat, amint az ügyrend parancsolja?

Elnök felolvassa az ügyrend vonatkozó szaka­
szát, amely imperative rendelkezik arról, hogy fél 
hét órakor át kell térni az interpelláczlókra.

Heltai (a demokraták felé): Ez jellemzi az 
önök szándékának komolyságát!

Dr. Váz Sony i Vilmos: A vitát meg keli sza­
kítani, mert az az idő, mint régebben, talán most is 
alkalmas lesz arra, hogy a kivezető utat megtalálják. 

Elnök : Ez nem ügyrend!
Dr. V á z s o n y i : Hát az ügyrend, hogy Heltai 

bizottsági tag ur kételkedik a mi szándékunk ko­
molyságában?! Kételkedik oly emberek komolysá­
gában, akik utólag nem szokták változtatgatni a né­
zeteiket!

Heltai Ferencz: Nem tartozom azok közé, 
akik politikai befolyásukat a belügyminiszter elő­
szobájában való settenkedésre használják fel. Es 
nem tartozom azok közé sem, akik ebben a kérdés­
ben settenkednek!

Dr. Vázsonyi Vilmos személyes kérdésben 
kér szót. — öntsünk — mondja Heltai felé fordulva 
—- tiszta bort egymás poharába. Legyen kegyes fel­
világosítani, kik azok, akik ott settenkednek a mi­
niszter előszobájában és micsoda czélzaítal setten­
kednek ott? A belügyminiszterhez tudvalevőleg csak 
az előszobán keresztül és bejelentéssel lehet be­
látni. Heltai ezt az odadobott mondatot a gyanúsí­
tás fullánkjával röpíti világgá. Micsoda fogon? Mi­
csoda indokolással? En nem settenkedtem semmi­
féle miniszter előszobájában, engem csak akkor látni 
ott. ha a sanyarú kényszerűség visz arra, hogy má­
sokon segítsek. Ha megjelentem, üzleteket nem csi- 
nuHam. de üzleteket elrontottam! De ha személyes 
iő viszonyban lennék is a belügyminiszter urraj, ez 
soha sem gátolna meg abban, hogy ellene állást fog­
laljak! (Éljenzés.)

Heltai: Perfid gyanúsításnak nevezi Vázsonyi 
sznva:t s köztudomásúnak mondja azt, hogy Vázsonyi 
a belügyminiszterhez való jó viszonyára alapítja po­
litikai befolyását.

Elnök: Következik az interpelláczió. Szalay 
Mihály bizottsági tag ur jelentett be interpellácziót 
a benzin-robbanások dolgában.

Dr. Szalay Mihály hosszasan beszél ezután a 
benzm-robbanások okozta nagy szerencsétlenségek­
ről, végül azt kéri, hogy addig is, mig megfelelő sza­
bni; rendelet készül, vonják ki a benzint a szabad 
forgalomból.

Az ititerpellácziót kiadják a polgármesternek.
Az elnök ezután az idő előrehaladottságára való 

tekintettel a közgyűlés folytatását a jövő szerdára
tűzte ki.

Á közgyűlés tagjai ezzel széjjeloszlottak, anélkül, 
hogy a plurális szavazati jog kérdésében határozhat­
tak volna.

)( Iskolaszéki választások. Az igazgatóválaszt­
mány a belvárosi iskolaszék! választások színhelyéül 
nem a központi városház tanácstermét, hanem a 
Váczj-ntczai városház elöljáróság! üléstermét jelölte 
ki. Az egyesült belvárosi párt elnöksége ez utón kéri 
a választópolgárokat, hogy szavazataikat a váczi- 
utczai városházán működő szavazatszedö küldöttség­
nél dják le.

A főváros VIII. kerületében, a Józsefvárosban, 
a Józsefvárosi Kör, melynek élén botfai Hűvös Jó­
zsef udvari tanácsos áll és a Havas Rezső pártja 
egyesültek az iskolaszék! választások alkalmából és 
közösen, együttes erővel viszik győzelemre listájuk 
jelöltjeit. Ma este értekezletet tartottak, amelyen 
megbeszélték a holnapi választási napon követendő 
eljárást.

)(Választások. A tanács ma délben tartott ülésén 
választás utján töltötte be a megüresedett állásokat. 
A megválasztottak holnap déli tizenkét órakor te­
szik le az esküt s Így az előléptetéssel járó előnyöket 
már elsejétől élvezik.

A megválasztottak névsora ez :
Fogalmazók: Vaszary Gábor, dr. Lobmayer 

Jenő, dr. Unger Géza, Gazsi Benő, dr. Pappert 
Győző, Muzsikó István, Fles Gusztáv, Karányi Ele­
mér, Liber Endre, Mosdóssy Andor, dr. Görnöry Al­
bert, Borvendég Ferencz, Till Antal, dr. Schuller 
Dezső, Farkas Géza, dr. Spannberger Alajos, dr. 
Purebl Győző, dr. Hamvassy István és Gallina Fri­
gyes.

Segédfogalmazók: Bunyitay Sándor,
Lengyel Lőrincz, Paulay Pál, dr. Hetessy Ferencz, 
dr. Matyasovszky Jenő, Michál Jenő, dj. Goszleth 
Ernő, Glósz Ödön, Szenkovich Dénes. Schara Béla, 
dr. Bucsányi Bertalan, Schöberl Ferencz, dr. Vésse! 
Fde, dr. Holtzspach Ödön, Sebő Gusztáv, Wanke 
Sándor, Radványi Gyula, Wirnhardt Béla, Bársony 
Béla, dr. Nagy Béla. Hinterschek Ferencz, Bodrog 
Jakab, Pichler Ottó, Lakits Elemér, dr. Kortsák Ká­
roly és Hegedűs Géza.

Főmérnök: Kubinyi Imre. Mérnök: Kovács 
Béla. Segédmérnökök : Nádory Vilmos, Grosser Ar­
min, Pobula Tivadar, Schiiffcr István.

Pénzkezelők a középponti pénztárnál: Ke- 
rényi Rezső, Winkler Károly. Középponti pénztári II. 
oszt. segéd : Dingha Árpád. Középponti III. oszt. 
pénztári tiszt : Német Lajos, Körmend;- Jenő. Kerü­
leti pénztári tisztek : Pogány Zsigmond, Bartos An­
tal, Füzy István, Marközy Béla, Apaticzky Károly. 
Adószámviteli számvizsgáló : Madarász József. Adó­
számviteli számtiszt : Vita Ede. Adószámviteli 
számsegédek : Marits Mátyás. Féltik Emil. Adószám­
viteli számgyakornokok : Brestyánszky Lajos, Ho- 
ránszky Andor, Jakoby István. II. oszt. adóvégre­
hajtó . Breitkopf Sándor. Számvevőségi számvizs­
gáló : Major Gyula Számvevőségi II. oszt. számtiszt: 
Komái István. Számvevőségi számsegéd : Biirtl Ti­
vadar. Számvevőségi számgyakornok : Lung Elek.

Kerületi állatorv os ok: Szende Lajos, Vá­
mos Jenő. Köz vágóhídi II. oszt. állatorvosok:' Dé­
vény József, Boinitzer Adolf, Reitzer Lipót. Köz- 
vágóhídi segédállatorvosok: Blazsek Gyula Vá­
zsonyi Vilmos, Bartók Pál. Közvágóhíd!' és á'lat- 
vásári segédtiszt: Kerényi Ottó.

Du na balparti köztemetői kezelő- 
tiszt. Dömötör Alajos. Rudasfürdői gépész: Tatai 
rtrcncz.
, , '^/vezetők: Rcitter Ferencz, Zsimkó 
István, Pártényi József, Engelbach Géza. Alemann 
Aladár.

Kezelő tisztek: Pnlencz Lajos, Seemann 
£;ór«v. ifi. Papp István, Gyürke Béla, Walthern 
béla, Szekér Ágoston, Rőzay József, Szalay Kál- 
mán Hantos József, Terényi Jenő, Tolnai Jenő 
Jakab, Maurer Gyula. Springmann Antal, ?70- 
ko'ay Lajos, Vaszy György, Fent Nándor. Petvkó 
János Székely Rezső, Kosztolányi Alajos, Édes Imre 

raschich Jenő. Kővár« 1 <>w Preuszrier Károly,

)( A Bomba-téri vásárcsarnok környéke. Hat 
évi vajúdás után végre megoldásra került a Bomba- 
téri vásárcsarnok környékének szabályozási kér­
dése. Most már mi sem állja útját a tervezett utcza- 
ldszélesitésnek és áthelyezésnek és a Csarnok-tér 
végleges rendezésének, ami rövidesen meg is tör­
ténik, I,

SPORT.
Budapesti tigeíöversenyclc.

— Heteaik nap. —
A holnapi nappal bezárulnak az ügető-verseny- 

tér kapui és azt hiszszük, hogy a fogadók nem igen 
fognak sajnálkozni efölött, mert ügetőversenyeken 
még soha nem tapasztalt formaváltozások lánczolnta 
volt az egész őszi meeting. Természetesen ezt csak 
a fogadó közönség érezte meg, mert minden egyes 
nap megkoppasztva tért haza a versenytérről, mivel 
nem volt abba beavatva, hogy ha egy lovat foga­
dott, annak le kell maradnia. Két érdekesebb futam 
van még az utolsó nap programmján: a Nemzeti dij 
és a Négyesfogatu urkocsisverseny. A Nemzeti díj­
ban eminens esélye Sóéinak van és ha valami ismét 
közbe nem jön, el sem vesztheti a versenyt. Mel­
lette még Liselottenak, Jubüarnak és Elemérnek 
van helyre esélye, mig a Négyesfogatu versenyben 
a H. B. Szövetség esélyei emelkednek ki az Ypsi- 
lanti-fogat előtt.

Jelöltjeink:
I. Hauser-ist. Ékes

II. Maiidfieri—Dongó B.
III. Sori-Lrselotte ■ Jubilar
IV. Lepke Admiral
V. Codcro - Ideal

VI. H. B. szövetség - Ypsilanti-fogal.

SZEI, 6o6s, Briket, 
aniracit;:;^::
Telefon: Deua 26-27. 75-28. Emm* 164.

raschich Jenő, Kovács Lajos,
Faragó László.

Irodascgéd tisztek: Nagy Dénes, Svet- 
schin Doll Győző, Katona József, Nagy Gdön N'r-v 
Jenő, Németh;- Gyula, Knváts Gyula. Waldinger Gyula 
Gnl! Loins, Hermann Gyula, Zsigmond Vilmos, Boér’
1 ’ M BorVÍHh ,mre- s*vo,’oda Károly, Földes
Lajos, Mosdóssy L Jenő, Hetényi Lajos ' Fazekas 
Gusztáv, Weiland József, Járdek Flemér’ Boldó- 
Agosfon Varga Andor. Kárpáti Lajos, Stojnno ts

m k°ílCS, Adorián' Bauer Richárd. Kovácsy 
Andor, I ápay Árpád, Schmidt István és Eller Károly.

Bécsi versenyek.
— Nyolczadlk nap. —

A Henckel-Memorial, ez év utolsó klasszikus 
versenye, mely kétévesek számára van kiírva, a hol- 
nhpi nap kerül dűlőre. A 20.000 koronás díjért még 
igen nagv mezőny bír indulási joggal, melyek kö­
zül valószínűleg a következők fognak a starter zász­
laja elé állani: Szomszéd (Carslnke), Merveille 
(Cockeram), Herr Göd (?) Kahlenberg (Aylin), Fel­
lah (Birkenruth), Academic (Krouzil), Bruhus (Ta­
rai), Chennpan (Miles), Hadnagy (Walkington), Bar­
csa;- (Szenté). A jobb klasszist közülük Szomszéd, 
Bruhus, Barcsa;-, Kahlenberg, Herr Göd képviselik 
és ezek között kell a nyerőt is keresnünk. Az ed­
digi teljesítmények után Ítélve, az elsőséget Bruhus- 
nak kellene adnunk, de mi nem bízunk abban, hogy 
állja az 1600 méteres távot, mig ellenben Szomszéd 
megmutatta, hogy ez a táv teljesen megfelel neki 
és ezek után mi azt hiszszük. hogy az idei Henckel- 
emlékverseny nagyon jó dolog lesz arra, hogy a 
Blaskovich-szinck ismét diadalmaskodjanak. Nagyon 
szép futást várunk a Drcher-istálló kitilnő Pardon- 
ménjétől: Herr Gödtől és Barcsaytól is.

Megemlítésre érdemes még a in.noo koronával 
dotált Bucsu-handicap is, melynek 3000 méterén tiz 
lóért fogadták el a terhet. A versenyben két ló há­
roméves: Kottingbrunn és Palotás nevét is látjuk 
szerepelni, de mig az előbbi nagy súlyával jóformán 
kiesik a számításból, addig a Recves-!ó igen nagy 
esélylvel indul, már csak azért is, mert most for­
mája tetőpontján van. Számításba még pehelysúlyá­
val Ravissantet és Varázst vehetjük.

Jelöltjeink:
t. Rodostó Sasaki 
. Ktouzil-löv. (Armlda)
. Szomszéd Herr (löd- Bruhus 

IV haloids Ravissante- Varázs
V. (Armida) Bellevue- Pali 

V,,, Jzdömcr Hatton's Love 
V//. Old Loin Blanche -Jimmy

27701

Radnay Károly
Budapest, Vád-körut 78. szám.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Rágalmazó beadványok". Á pestvidéki törvény­

szék Bánó táblabiró elnöklete alatt ma tárgyalta V a- 
lasek Pál ügyvéd háromrendbeli rágalmazás! bűn­
ügyét. Valamikor Nyitrán folytatott ügyvédi gyakor­
latot s akkoriban költségjegyzékpöreit rendszerint 
a vúczi kir. járásbíróság előtt szokta folyamatba 
tenni. Mivel dr. Peregi Jenő al.iárásbiró néhány pőré­
ben pótlásra hivta fel, három beadványában az al- 
járásbirót keményen megtámadta s rosszakaratú em­
bernek mondotta, aki neki szándékosan kárt okozott. 
Ezért — úgymond — külföldön már rég {egyházba 
csukták volna. A beadványok rágalmazó tartalmáért 
a pestvidéki kir. ügyészség pörbe fogta Valasek 
Pált, aki a mai fötárgyalásoii azzal mentette magát, 
hogy a panaszos biró volt az, aki ö ellene tört, 
sommás kereseteit elutasította különféle czimeken, 
miáltal neki tetemes anyagi kárt is okozott. Miután 
ezen védekezése a vizsgálati iratokkal mcgczáfolást 
nyert, a bíróság rágalmazás vétségéért hat hónapi 
fogházra és 600 korona pénzbüntetésre Ítélte Valasek 
Pált, aki ezen Ítélet ellen felebbezést jelentett be.

§ Kettős házasság. Krieskó Jánosnc szid. 
Froh Katalin kedvesével, Ványkó Andrással a 
turóczmegyei Bartkó községből Amerikába költözött 
s Newyorkban 1904-ben házasságot kötött szerető­
jével, aki szintén tudta, hogy az asszony férjes nő 
s a férj még életben van. Később mint férj és feleség 
hazajöttek s folytatták a házaséletet. Emiatt azután 
az első féri kettős házasság büntette czimén tett fel­
jelentést ellenük s a balassagyarmati törvényszék cl 
is Ítélte mind a kettőt két hónapi fogházra. A vád­
lottak belebbez.ését ma tárgyalta a budapesti ítélő­
tábla dr. Brenreisz elnöklete alatt s Ványkó Andrást 
felmentette a vád alól, mert elfogadta a védő azon 
érvelését, hogy az Egyesült-Államok büntető törvény- 
könyve értelmében kettős házasságért csak az a há­
zasfél büntethető, ki előzőleg is házasságban volt,

§ Fölmentett gyilkos asszony. A rózsahegyi tör­
vényszék esküdtszéke ma tárgyalta özv. Trnovszky 
Jánosné liptószentmikiósi lakos bűnügyét. Trnovszky- 
nét azzal vádolták, hogy széngázzal meg akarta 
ölni magát cs gyermekeit. Tettét végre is hajtotta, 
azonban ő maga és két gyermeke megmenekült, de 
legidősebb leánya meghalt. Trnovszkyné a mai tár­
gyaláson azzal védekezett, hogy június havában, 
amikor tettét elkövette, nagy nyomorban volt és at­
tól tartott, hogy úgy ő maga, mint gyermekei tüdő­
betegek. Az esküdtszék Trnovszkynét, ki emberölés­
sel volt vádolva, nem bűnösnek mondotta ki és az 
esküdtek" verdiktje alapján a törvényszék felmen­
tette. Az Ítéletet a hallgatóság éljenzéssel fogadta.

§ A czlkkezii pinczór. Hernvek Lajos pinezér 
sehogyse tudott belenyugodni abba, hogy az általa 
szerkesztett Éttermi segédek szaklapja mellett még 
a Eogadó czimli pmezér szaklap is létezzék Budapes­
ten. Ezért lapjának három számában élesen megtá­
madta Flór Lajost, a Fogadó szerkesztőiét, sót a 
lap munkatársait sem kímélte s Macsád János költői 
próbálkozásait egyenesen afrikai vadszamár bőgésé- 
nek nevezte el. Amikor az éles kritika a bíróság el­
bírálása alá került, Hornyek bizonyítani akarta, hogy 
Flór Leios évók óta zsarolja a pinezéreket. 
'A bíróság azonban a bizonyításnak nem adott be­
levet ellenben tlornyekct négy rendbeli (becsületsér­

tés miatt egy hónapi fogházra és 80 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. A tábla s ma a Kúria is Se­
bestyén Mihály eltiöklésével hozzájárult az elsőbiró- 
ság ítéletéhez.

§ A falu réme. Hírhedt alakja volt Budaeörsnek 
Ritter Mátyás, aki egy Torna János nevű barát­
jával együtt, állandó rettegésben tartotta a falut. 
Alig volt verekedés, amelynek ne ők ketten tettek 
volna a kezdeményezői, sőt vakmerőségükben any- 
nyira mentek, hogy két evvel ezelőtt éjiéi behatol­
tak a csendőrlaktanyába s ott nekiestek B a c s a Ist­
ván csendörörsvezetőnek. A veszedelmes helyzetben 
szerencsére megérkezett a járőr, aki szuronyával 
úgy hasba szúrta Rittert, hogy a szurony vége a 
hátán jött ki. A szívós természetű legény, bár vesé­
jét fúrta keresztül a szurony, rövidesen felépült 
ezen súlyos sebeiből s megnősült. Szilaj, durva ter­
mészete miatt felesége is kénytelen volt elhagyni. 
Ritter ekkor az asszony keresésére bekopogtatott 
felesége egyik rokonához, Weber Lipóíhoz, hogy 
nincs-e ott a felesége? A tagadó választ Ritter nem 
akarta tudomásul venni s megfenyegette Weber Li- 
pótot, hogy ha mindjárt be nem ereszti a lakásába, 
agyonszurja. Weber önvédelemből revolverét vette 
elő s kilőtt vele az ablakon át az utczára. A golyó 
az ablakot feszegető Ritter Mátyás szivébe fúródott 
s nyomban megölte. Weber tagadta a megindított 
vizsgálat során, hogy ö Rittert megölni akarta volna, 
csupán önvédelemből lőtt ki az ablakon. A vizsgálat 
befejezése után a pestvidéki kir. ügyészség a jogos 
önvédelem esetét látván fennforogni, nem vállalta a 
vád képviseletét, mire a vizsgálóbíró megszüntette 
ezen a czimen Weber Lipót elleti a további eljárást,

EGYESÜLETEK.
(—) A Királyi Magyar Természettudományi 

Társulat választmányának a nyári szünet után most 
tartott első ülésén W a r t h a Viticze elnök meleg 
szavakkal emlékezett meg Than Károlynak július­
ban történt elhunytéról. Az ülés legfontosabb tárgya 
a társulat folyóiratának a „Természettudományi 
Közlönyének gyakoribb, kéthetes megjelentetése 
volt. E tárgyban érdemleges határozatot nem hozott 
az ülés, ebben a novemberi közgyűlés van hivatva 
véglegesen dönteni. A társulatnak két pályázata jár 
le október 31-én, és a beérkező müvek elbírálására 
a növénytani kérdésnél Klein Gyulát, S i- 
rao nkai Lajost és Túr Sony Jánost, ja 
földtani kérdésnél Krenner Józsefet, Lóczy 
Lajost és Schaffarzik Ferenczet bízta meg. Ez­
után az első titkár bemutatta a társulat könyvkiadó 
vállalatának most megjelent illetményét. Wi r kei­
lt a u s hires munkáját, a „Népszerű előadások a 
kémiai technológia köréből“ czimüt. Azután jelentést 
tett az első titkár a jövő hónapban meginduló nép­
szerű előadások előmunkálatairól. Népszerű előadást 
fog tartani Hutyra Ferencz, az állatorvosi főiskola 
rektora és kívüle több más szakférfiú. A pénztári és 
gazdasági ügyek és a folyó dolgok ietargyalása után 
a tagválasztásra tértek át és beválasztottak 151 uj 
tagot, akikkel a tagok száma 9174-re emelkedett 
(köztük 311 alapitó és 258 kültag.)

DR HONIG IZSÓ
Viiianygyónj^itó- és Röntgen- 
intézete- ElektromAanoses nyógyitds
Budapest, IV.KároIy-körut24. sz. I. era. Lilt

Telefon 102—39.
GyógytényezBk:

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Róntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelé$(Arson-
valisafio).

Kék ténynyel való kezelés 
Villamos hőfürdők (Elek- 

frofherm).
Villamos fényfürdök, 
Villamos massage (Vib-

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

F8bb javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állagotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
degfá|dalmak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredényelmeszesedés,
Küszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és . csontban 
jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhliá 

csokorba), vérszegénység.
Bßrbajok. Bórvlszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás

kopaszságé 
Aranyévéé csomók.

Rendelés d. e. 8—ll-lg, d. u. 2—6-lg, h 
iStueléBvcgésijttapon it. — — Kívánatra prospektus,

KÖZGAZDASÁG.
Nem lesz Westinghouse-gyár Aradon. Valóságos

tengeri kígyóvá dagadt már az Aradra tervezett 
Westinghouse-gyár. Hol alakult, hol nem alakult és 
igy vagy három éve járat áprilisi tréfát a közgaz­
dasági világgal. Maga Arad városa 300.000 koronát 
jegyzett a részvényekből, amelyekre egyébként is 
bőven akadt aspiráns. Szeptemberben már úgy állott 
a dolog, hogy kitűzték az alakuló közgyűlést is. Ek­
kor azonban kisült, hogy Westinghousék nem egé­
szen tiszta bort öntöttek a pohárba. Azt ígérték 
ugyanis az alapítási tervezetben, hogy a MÁV. a 
társaság légiékjeit megrendelte a teherkocsik ré­
szére is. Ez azonban nem következett be, miért is 
a részvényesek a törzsgyártól pénzbeli rekompen- 
zácziöt kértek. E miatt a szeptemberi alakuló köz­
gyűlést elhalasztották s mint annak idején jelentet­
tük, dr. P a p p Géza a részvényesek megbízásából 
tárgyalni kezdett Drakéval, az amerikai törzs 
Westingshousék megbízottjával. Dráke viszont ez 
ügyben a párisi központhoz fordult. Itt aztán vízbe 
esett az egész aradi gyáralapitás, mert a párisi köz­
pont nem volt hajlandó fokozottabb mértékben tá­
mogatni az aradi telepet és a párisi vezetőség
— amint értesülünk — teljesen elejtette az 
aradi alapítás ideáját. Persze, Westing- 
housék könnyen beszélnek ; az alapítás reményében 
már rásózták Aradra ismert — autóbuszaikat. Ha­
nem a jövőben ugyancsak meggondolják majd az 
illetékesek, hogy szóbaálljanak-e a kiváló alapítókkal.

Temesvár uj gyorvonatot kér. Temesvár város
közgyűlése tegnapi ülésén a közigazgatási bizottság 
előterjesztésére elhatározta, hogy a Temesvár— 
Budapest közti gyorsvonata közlekedés fejlesztése 
végett memorandumot terjeszt fej a kereskedelem­
ügyi miniszterhez, amelyben kéri, hogy a Szeged­
ről reggel hat órakor induló budapesti gyorsvonat 
már Temesvárról indíttassák el reggel öt órakor s 
a Budapestről jelenleg este 10 óra 15 perczkor Sze­
ged felé induló gyorsvonat Temesvárig is fusson s 
Budapestről éjjeli 11 óra 12 perczkor indittassék el.

Takarék és hitelszövetkezet a postatakarék­
pénztár kebelében. Kétségtelen dolog az, hogy az 
állami és magántisztviselői kar nyílt sebe, hitel­
ügyeinek rendezetlensége. Amióta a végrehajtási no­
vella életbelépett, azóta a kisebb hivatalnokok pláne 
alig kapnak — ha rászorulnak — valami hitelt. A 
kisbankok ridegen elutasítják a kölcsönkérőt, a szö­
vetkezetek pedig, ha adnak, egyúttal tönkre is te­
szik a pénzzavarba jutott kisembert. Ilyen viszo­
nyok közepette igen nagy figyelemre és követésre 
méltó az a mozgalom, amelyet Hirschler Gyula 
postatakarékpénztár! főhivatalnok kezdeményezett s 
amelynek az a czélja, hogy 200.000 korona alaptő­
kével a postatakarékpénztári tisztviselők hitelügyei­
nek rendezésére és vezetésére egy takarék és hi­
telszövetkezetet alapítson, amely komoly altruiszti- 
kus irányban működve, elősegítené a postatakarék­
pénztárt tisztviselők anyagi boldogulását. Az esz­
mét a tisztviselői kar igen nagy örömmel fogadta s 
már az első iveken nyomban 50.000 korona értékű 
részjegyet jegyeztek. Maga az intézet igazgatósága
— mint mindig, mikor a tisztviselők anyagi és er­
kölcsi érdekeiről van szó — erősen rokonszenvez 
a mozgalommal s remény van arra, hogy maga is 
nagyobbösszegü részjegyet jegyez.

A „Vlnea“ szubvenczlója ellen. A „Vinea“ szub- 
vencziója ellen még mindig nyilatkoznak az egyes 
gazdasági testületek, holott már volt hír arról, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter már nyilatkozott ar­
ról, hogy elejtette a „Vinea“ szubvencziós ügyét s 
nem hajlandó az adófizetők filléreiből a Vineát bu­
sás üzlethez juttatni. Legutóbb a „Hontmegyei Gaz­
dasági Egylet“ tárgyalta a kereskedelmi miniszternek 
a Vinea részvénytársasággal tervezett és a borex­
portra vonatkozó szerződését. A Vinea kötelezi ma­
gát évenkint 100.000 hektoliter magyar bort külföldre 
szállítani és pedig legalább 100.000 hektolitert vám­
külföldre, a többit Ausztriába. Kötelezi magát ezen 
borokat kizárólagosan Magyarországon beszerezni 
és pedig különösen évenkint 5000 hektolitert Tokaj- 
liegyalján, melyből legalább 3000 hektoliter a vám- 
külföldre szállítandó. A boroknak külföldön való el­
helyezése érdekében felsorolt helyeken ügynökséget, 
Magyarországon pedig borközraktárakat állítana fel. 
ahová a termelők boraikat minden kötelezettség nél­
kül beszállíthatnák és erre előleget is kapnának. A 
társaság ezeket s még egyebeket 300.000 korona

Iff,
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'állami szubvenció mellett kész megcselekedni. 
Ifi. Jankovich Béla dr. javaslatára az igaz- 
igató-választmány tekintettel arra, hogy mivel ex­
port-prémiummal állanak szemben, melynek elvét 
már a legtöbb államban elejtették, az egyesület a 
tervezett szerződés ellen a kereskedelmi és földml- 
veléstigyi miniszterhez tiltakozó feliratot intéz.
1— A kamarák is megszólaltak a „Vinea" szubven- 
cziója ellen s tegnap a Kolozsvári Kereske­
delmi és Iparkamara foglalt állást ez ügyben 
s egyhangúlag tiltakozott, hogy a miniszter bármi­
lyen formában támogassa a Vineát.

Az Erdélyi Rézmüvek r.-t, szanálása. Az Érd é- 
I y i Réz müvek r.-t. november 12-én rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyen az igazgatóság indítvá­
nyára az öt millió koronát kitevő alaptőkéiét két 
millió koronával leszállítják s ugyanakkora érték­
csökkenési alapot létesítenek, de a leszállított alap­
tőkét egyúttal két milliónyi nj részvények kibocsá 
tása által a régi nagyságára emelik fel. Ezeken kívül 
még két milliónyi kölcsönkötvényt is bocsát ki a 
czég, amely bányatársulati részvényeket akar vásá­
rolni. A múlt évben a czég — mely csak 1907-ben 
alakult — 27.806 korona nyereséget mutatott ki. A 
társaság telepe Csikbalánbányán van. Ugyanezen a 
közgyűlésen határozni fognak a társaság czégének 
megváltoztatása ügyében is.

A czukorpiaczról. A czukorrépa termésről közzé­
tett hivatalos jelentések nem kis meglepetést keltet­
tek a czukorpiaczokon. E jelentések ugyanis Magyar- 
ország és Ausztria termését 13 és fél millió méter- 
mázsára becsülték, ami meglepetést keltett, mert a 
szakkörök 13 millió métermázsára számítottak. Né­
metország termése is fölülmúlta a várakozásokat 
ennélfogva a spekuláczió a realizáláshoz látott és 
a hamburgi tőzsdén 50—70 pfeniges áresés követke- 
zeit be. Később az árak 10—20 pfeniggel javultak.
A külföldi ármozgalmakkal kapcsolatosan itt is csök­
kentek az árak. A nyersczukor ára (ab Aussig) 23.50 
koronáról 22.80 koronára esett, de később javulás 
állott be s az árak 23 koronára emelkedtek.

Magyar kiállítás Szerajevóban? E czimmel meg­
írtuk ma, hogy a Kiállítási Központ kezdeményezé­
sére Szerajevóban magyar kiállítást akarnak ren­
dezni, melyet mi nem tartunk időszerűnek. Ez ügy­
ben az „Országos Magyar Kiállítási Központtól" a 
következő levelet kaptuk:
I ■ •ii"^C'yte'en do'°K a bukaresti és londoni magyar 
kiállításról hímet varrni és ezeknek eredményéből 
következtetni a most tervezett kiállításra. Először is 
úgy a bukaresti, mint a londoni kiállítást nem az 
iparosság rendezte és egyik sem felelt meg a köz- 
szükségletnek. Ezzel szemben a szerajevói kiállítást 
egyenesen az iparosság kezdeményezte, mert fon­
tos térhódításról van szó és arról, hogy az osztrákok 
mellett mi is képviseljük az uj tartománvban anvagi 
érdekeinket. Meggyőződtünk arról, hogy nemcsak az 
iparosság, hanem az érdekeltség többi rétege is, 
mind nagy szimpátiával fogadta ezt az. eszmét, sőt 
az e czélból kiküldött bizottság egyik ülésén oly 
nyilatkozatot Is hallottunk az ipari termelés előkelő 
képviselőitől, hogy hajlandók az egész kiállítást ál­
lami támogatás nélkül is létrehozni, ha a kormány 
bármiiele politikai vagy egyéb okokból nem tartja 
czelszerünek egy ilyen kiállítás rendezését. A lon­
doni kiállítás elé nem néztünk nagy reményekkel; 
de azoknak is, akik a kiállítás mellett foglaltak ál­
lást, meg volt az a mentségük, hogy nem csupán 
Magyarország iparát, hanem magát Magyarországot 
akarták bemutatni, nem is a londoni közönségnek 
hanem Angliának. És ha a kiállítás nem is sikerült, 
azzal vigasztalják magukat a jó szándékú kezdemé­
nyezők, hogy elérték legalább azt, hogy hat hónapig 
foglalkoztak velünk az angol lapok és ennek bízó­
jára hasznát látja Magyarország. A sze­
rajevói kiállítás terve azonban egészen más 
megítélés alá esik. Ennek a kiállításnak 
tisztán gazdasági czélja nagyon is jogo­
sult, sőt- parancsoiólag lép előtérbe. Itt nem állunk 
szemben oly nagy világhírű iparral, mint London­
ban, sőt mondhatnék, hogy Boszniával szemben a 
legtöbb magyar czikkben exportképesek vagyunk. 
Statisztikai adatokból mutatható ki, hogy a Bosz­
niába exportált iparczikkeknek milyen elenyészően 
csekély százaléka magyar. Az e tekintetben mutat­
kozó vétkes mulasztást helyrehozni kötelességünk.
Ezt a munkát pedig egy kiállítással nagyon czélsze- 
rüen lehet megkezdeni. Ha valamiben hibásak va­
gyunk, az nem az, hogy kiállítást akarunk rendezni, 
hanem az, hogy csak most akarunk rendezni, 
holott ezt már előbb is még kellett volna tennünk, 
mert ezt a termékeny ugart még tovább is parlagon 
neveltetni igen nagy mulasztás volna

-------------------- —-----................... :......_.... ........a icisu-szueziai vasgyárak, melyek ezen
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Kassa város kölcsöne, Kassa város legutóbb tar­
tott közgyűlése — amint ismeretes — úgy határo­
zott, hogy a régi bűnök eltüntetésére, a szenvedő 
hátralékok rendezésére 400.000 korona köl­
csönt vesz fel. Ezt a határozatot a belügymi­
niszter — jelentik lapunknak — tegnap Kassára ér­
kezett leiratával helybenhagyta.

Az OMKE. az Ipartörvényről. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés az ipartörvény terve­
zetének tárgyalása és megvilágítása czéljából elő­
adás-sorozatot rendez. Az első előadás csütörtökön, 
e hó 29-én d. u. 6 órakor lesz az egyesülés helyi­
ségeiben. Ez előadás tárgya: A kényszertársulás és 
a kereskedelem.

A Poldl-kohó Igazgatósági ülése. A Poldi-kohő 
igazgató-tanácsának Bécsben tartott ülésében jelen­
tették, hogy a folyó üzleti év első felében elért nye­
reség a múlt év hasonló időszakában elért nyereség 
mögött a nyersanyagok magasabb beszerzési ára 
következtében 50,000 koronával visszamaradt. A tár­
saság tulajdonát képező tizeinek, daczára a külföldön 
már hosszabb idő óta visszamenő konjunktúrának, 
majdnem változatlanul az eddigi mértékben vannak 
foglalkoztatva.

Kamatszámltógép. A Pénzintézeti Tisztviselők 
Országos Egyesületében ma este nagyszámú érdek­
lődő közönség jelenlétében érdekes és praktikus ta­
lálmányt mutatott be Bogyó Samu királyi tanácsos, 
a Kereskedelmi Akadémia matematikai professzora 
és Kreutzer Jenő, a Hazai 'Bank czégvezetöje.
A találmány három tabellából áll, amelyekről gyors 
beállítás melleit első tekintetre világosan leolvasható 
a kívánt eredmény. Az első táblázat a napok számát 
mutatja; a második számcsoport a napok megállapí­
tott számához mérten bármekkora összeg után a ka­
matszámot tünteti fel és végül a kis kerekekkel moz­
gatható harmadik tabelláról bármekkora kamatláb 
mellett leolvasható a keresett kamatösszeg. Az ér­
dekes találmány feltalálója egy beregmegyei szár­
mazású fiatal könyvelő, Kacz Béla, akit hosszabb idő 
óta tartó betegsége meggátolt abban, hogy a szerda 

sti sikerült bemutatón részt vegyen.
A prágai vaslpar r. t. közgyűlése. Bécsben ma 

tartotta 46-ik rendes közgyűlését a prágai vasipar 
r. t. Wannieck Frigyes elnök elnöklésével. Az igaz­
gatótanács javaslatának egyhangú határozattá eme­
lésével a 13.0,32.107 koronát tevő tiszta nyereségből 
november 5-étől kezdődőleg 45%-os osztalékot fizet 
és 306.359 koronát uj számlára visz elő a társaság.
Ma volt a cseh bányatársaság 28-ik rendes közgyű­
lése is. Az igazgatótanács javaslata értelmében, 
amely egyhangú elfogadásra talált, az 1,806.170 ko­
ronát tevő tiszta nyereségből 12% osztalékot fizet 
a társaság és 17.264 koronát uj számlára visz át.

Nyugdijat a gazdasági egyesületi titkároknak. A
gazdasági egyesületi titkárok nyugdíjügyének ren­
dezését tárgyalta a Köztelken egybegyiilt titkári ér­
tekezlet. Ugyané tárgyban már tavaly is volt érte­
kezlet, amely megbízta Jeszenszky Pált, hogy a vár­
megyei gazdasági egyesületi titkárok részére nyug- 
dij-alapszabálytorvezetet dolgozzon ki, amennyiben 
a titkárok maguk is hajlandók a nyugdíjalap létesí­
téséhez, illetve a nyugdíjbiztosításhoz hozzájárulni. A 
most megtartott titkári értekezlet a Jeszenszky által 
kidolgozott alapszahálvtervezetet egyhangúlag elfo­
gadta. E teivezet értelmében minden állásban lévő 
gazdasági egyesületi titkár beléphet hivatalban töl­
tött szolgálati éveinek beszámításával a nyugdijjogo- 
sultak sorába, ha negyvenedik életévét be nem töl­
tötte. Az aggkori teljes nyugdijat, amely a torzsfize- 
tés 100 százaléka, negyven betöltött szolgálati év 
állapítja meg. A nyugdíjintézmény megalakulásakor 
azonban minden gazdasági egyesületi titkár, illetve 
tisztviselő, tekintet nélkül korára, tagja lehet a nyug­
díjintézménynek. Az aggkori nyugdíjbiztosításon kí­
vül az alapszabály-tervezet rokkantsági, továbbá 
özvegyi nyugdijat is állapit meg, tervez emelett ne­
velési járulékot is. A kérdéssel foglalkozni fog az 
O. M. Q. E. igazgató-választmánya, illetve a Gazda­
sági Egyesületek Országos Szövetségének végre­
hajtó-bizottsága is, amely a gazdatársadalmi testüle­
teknek a nyugdíjhoz való hozzájárulásának elvi kér­
dését fogja eldönteni.

A vasércz-tarlia emelésének következményei.
A Feiső-Szíléziáha rendelt vasérczküldemények fu­
vardíjai október 1 -éve! úgy a magy. kir. államvas­
utak, mint a Kassa—Oderbergi vasút vonalaira fel­
emeltettek. A felső-sziléziai

esetre a vasérczküldemények beszüntetését szerző- 
désileg biztosították, ezen jogukkal már is éltek és 
a magyar vasércz további szállítását beszüntették. 
A magyar államvasutak és a Kassa—Oderbcrgj 
vasút említett intézkedése tehát túlzottnak bizonyult, 
mert egy virágzó bányaipart veszélyeztet, mely 
Felső-Magynro:szágban mintegy 5000 munkást fog­
lalkoztat. Ezen intézkedés káros következményei 
már is mutatkoznak, mert az illető bányavállalatok 
a termelés csökkentését és a munkások elbocsátá­
sát eszközük.

Kicsi a víz. A Magyar Királyi Folyam- és Ten­
gerhajózási Részvénytársaság közhírré teszi, hogy 
Kisköszeg állomást kis viz miatt október 28-tól 
kezdve további intézkedésig az összforgalom szá­
mára megszünteti.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologinl központi intézet távirati jelentése 

1908. október 28-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az utóbbi huszonnégy óra alatt az 

ország nyugati részein fordult elő néhány mm.-nyf 
eső. A hőmérséklet alig változott; a keleti részeken 
gyenge éjjeli fagy volt. A hőmérséklet maximuma: 
0-Gyallán és Ungvári 17 C° és minimuma: Botfalun 
—5 C” volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan száraz, enyhe idő várható, 

éjjeli fagygyal.
itt-ott
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Csütörtök, oktooer '29.

TŐZSDÉK.
a budapesti Áru- és ertéktózsdí 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 28.

A készárupiaczon ma kifejezetten szilárd 
volt az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a mal­
mok sokkal jobb vétclkedvet mutattak, mint az 
utóbbi időben és mivel másrészt az eladók sem voltak 
valami rátartósak, meglehetősen élénk forgalom fej­
lődött ki, melynek folyamán mintegy 30,000 mm. 
búza kelt el, a tegnapiaknál 10—20 fillérrel drágább 
árakon. A legdrágább eladási ár 25.30 korona volt 
SO kilós tiszavidéki búzáért, a lcolcsóbb pedig 24 ko­
rona, 79 kilós zimonyi búzáért. Egyéb gabonancmüek 
közli! rozs 10 fillérrel drágább, zab és árpa változat­
lan, tengeri forgalom nélkül. A határidöpiaczon 
a mai üzlet mindjárt megnyitáskor szilárdan és a 
tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel 
indult meg, a forgalom folyamán állandóan jó vétel­
kedv mutatkozott és igy szilárd irányzat és meg­
lehetős forgalom mellett emelkedő irányt követtek 
az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképpen ma az áprilisi búza huszonhat fillér­
rel, az áprilisi zab huszonnyolez fillérrel, a májusi 
tengeri tizenkét fillérrel javította az árfolyamot.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezd volt:
Buta
Tiszavidéki uj

Fejérmegyei u]

a kövei-

Pestvidéki uj

Bánsági uj
n
n

Bácskai u|

kilós Ara 100 kg. Itlló'i Ara 100 kg.
75 . 79 24.30--24.80
70 33.00- 24.05 80 24 50--24.95
77 23.90-•24,00 81 24.80--25 10
78 24.---- •24.35 82 -- .--- ----e--
75 --,-- —---,-- 79 24.10--24.55
76 23.40-•23.85 80 24.20--24.65
77 23.90--24.— 81
78 24.-----24.15 82 -- .-----------
74 78 23.85--24.20
75 —.______.__ 79 24.15--24.60
76 23.55--23.95 80 24.25--24.70
77 23.75-■ 24.05 81 -- ,-------- .--
74 --„---- ---.-- 78 24.00 -24.35
75 __.--— ___,-- 79 24.30--24.76
76 23 50- 24.05 80 24 40-—24.95
77 23.90—24 20 81 24.60 -25.10
74 # 78 24 00 -24.35
75 __.------- .-- 79 24.30 -24.80
76 23.50—24 05 80 24.40 -24.95
77 23.90--24.20 81 —.--- -----

Roz s I.-rendüuj — —.------- .—
„ középminőségü uj------—

Árpa takarmány l.-rendll — —- 
_ „ Il.-rcndU — —-

Köles------------------------------
Zab I.-rendít--------- —----------

, II.-rendű-----------—------
Te n g e ri belföldi uj — — — — 
Repczo: Káposztarepcze-----

19.70— 19.85 
19,60—19.06 
16.05—16.20
15.70— 15,95 
13.75-14.— 
16.85-17.16 
16.35—16.65 
17.80—18.00

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80 kg. 25.30 korona, 

1000 mm. 80 kg. 25.25 korona, 1000 mm. 70 kg. 25.25 
korona, 1000 mm. 80.5 kg. 25.10 korona, 300 mm. 80- 
kg. 25.— korona, felső, 300 mm. 80 kg. 25.— korona, 
felső, 500 mm. 80 kg. 24.60 korona, felső, 400 mm. 
80 kg. 24.90 korona, felső, 200 mm. 80 kg. 25.10 ko­
rona, 600 mm. 80 kg. 25.— korona, felső, 300 mm. 
75.5 kg. 24.80 korona, 2900 mm. 79 kg. 25.20 korona, 
1300 mm. 79.8 kg. 25.20 korona, 600 mm. 80 kg. 25.20 
korona, 2000 mm. 78 kg. 25.— korona, felső 3000 
mm. 79 kg. 25.— korona, felső.

Bccskereki: 4000 mrn. 79 kg. 24.90 korona. 
Pestvldóki: 100 mm. 79 kg. 24.70 korona, 300 

mm. 79 kg. 24.80 korona, 250 mm. 78 kg. 2-1 80 ko­
rona, 300 mm. 77 ,kg. 24.60 korona, 100 mm. 78 kg. 
24.60 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.60 korona, 150 min. 
77 kg. 24.50 korona.

Bácskai: 500 mm. 80 kg. 24.80 korona. 
Duna-Bácskai: 930 mm. 76.5 kg. 24.10 korona, 

430 mm. 76 kg. 24.10 korona, 635 mm. 77 kg. 24.10 
korona.

Zimonyi: 100 mm. 79 kg. 24.— korona.
Rozs: 300 mm. 19.30 korona, 100 mm. 19.40 ko­

rona, 300 mm. 19.50 korona, 600 mm. 19.50 korona, 
200 mm. 19.60 korona, kpf. mellett, par.

Zab: 100 mm. 16.20 korona, 200 mm. 16.70 ko­
rona, mind kpf. mellett.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnl):

Búza 1908. októberre 12.38,12.3"1, 12.36, 12.41.
Búza 1909. áprilisra 12.17, 12.24. 12.28.
Búza 1909. októberre 10.70, 10.75.
Rozs 1908. októberre 10.—.
Rozs 1909. áprilisra 10.16, 10.19, 10,20,
Zab 1908. októberre —.—.
Zab 1909. áprilisra 8.43. 8.51.
Tengeri 1909 májusra 7.52,7.57,

1 óta 30 peiczkot zárulnak:
1908. októberi búza —.-------~.—
1909. áprilisi búza 12.29-12.30
1909. októberi búza 10.78—10.79
1908. októberi rozs —.--------
1909. áprilisi rozs 10.23—10.24
1908. októberi zab —.---------.—
1909. áprilisi zab 8.53— 8.54
1909. májusi tengeri 7.55— 7.56

Budapesti gabonaforgalom.
1908. október 26-fól október 27-ig.

Érkezett: Elszállitfafott:

EGYETÉRTÉS

Búza 12845 3893
Rozs 2032 —

Árpa 3467 1270
Zab 9823 —
Tengeri 1080 2168
Liszt 755 14007
Korpa -- 2942

Értéktőzsde.
Tartott irányzattal nyilt meg ma a tőzsde, amely, 

azonban realizácziókra később ellanyhult. A helyi 
piaczon rendkívül mérsékelt volt a forgalom, ami 
kevés üzlet volt, az Egyesült Budapesti Fővárost 
Takarékpénztár, Salgótarjáni Kőszénbánya részvé­
nyeiben kötötték. A járadék- és valuta-piacz is na­
gyon csöndes volt. A déli tőzsdén nyugodt és kedv« 
télén volt a hangulat. Csak gyönge forgalom fejlődött 
ki, mi mellett csekélységgel visszamentek a jegy. 
zések. Forgalomba került: Osztrák hitel 633.75—,

1 632.25 koronán, Magyar hitel 740—738.50 koronán, 
Államvasut 683.25 koronán, Jelzálog 426.25 koronán, 
Rima 557.50 koronán, Közúti 656—657—656.50 ko­
ronán, Déli vasút 119.50 koronán, Beocsini czement- 
gyár 608 koronán, Magyar ezukoripar 1835 koronán.

BlMBzsde.
Előtőzsde tartózkodó.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.75 —633.50.

Magyar hitelrészvény 740.-----739.25. Osztrák-magyar
államvasut —. Rimamurányi vasmű —.---------- ----
Közúti vaspálya 556.-----556.50—. Magyar koronajára­
dék —. .—. Városi villamos-vasú 261.50. Hazai
bank-----.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt, tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 632.25 —632.50. 

Magyar hitelrészvény 738.25 -739.—. Osztrák-magyar
államvasut 682.75 - 683—, Közúti vaspálya 557.-----
558.75. Hazai sorsjegy 99.—. Kereskedelmi bank 3360.—. 
Egyesült fővárosi takarékpénztár 2160.—. Lipótvárosi 
takarékpénztár r.-t. 149.—. Salgótarjáni kőszénbánya
r.-t. 583.-----584___ Magyar hadfelszerelési gyár r.-t.
215.-.

Prämiim-Uzlef: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trákhitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra Si­
ló.— K, 1908. október hó végére 26—28 K.

Utótözsde
Az utótözsde üzletiden irányzattal folyt le. Kötte­

tett : Osztrák hitelrészvény 632.25. Magyar hitelrészvény 
738.50. Leszámítoló bank 477 50. Rimamurányi 557,50, 
Államvasut 682 75. Közúti vasút 55675.

BÉCSI GAS3NATÓZSDSU
Bées, október 28. (Saját tudósítónktól.) Á buda­

pesti tőzsdével egyetértőleg az itteni piaczon annyi­
ban szilárdabb volt az irányzat, hogy búza 5—10, 
rozs és zab 5 fillérrel drágult, de az áremelések" kö­
vetkeztében a konzum teljesen tartózkodott a vá­
sárlástól és általános lett az üzlettelenség. Tengeri 
is változatlan áron maradt, úgyszintén árpában sem 
volt üzlet és az árak nem változtak. ,j

Jegyezteteti búza: uj tiszavidéki 12.75 -13.20 ko­
rona, marosi 12.55 — 12.95 kor., bánáti 12.55 — 12.95 
korona, tótfelvidéki 12.10-12.55 korona, mosoni 
12.15—12.55 korona, uj déli vasúti ———.—■, 
marchfeldi 11.95 12.35 korona. ,
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r=»n£^mm: ,He!vidéki 10.15-10.35 korona, 
csepd! 10.10-10.30 kor, pestmegyei 10.25-10.40,
in trióin oPj10~10-35 korona, különféle magyar 
10.10-10.35 kor., osztrák 10.20-10.40 korona.
,aMI Al%* : momországi 9.20-10.60 kor., march-

8H7ü~9^(Lkor- bécsvidéki 9.---- 9.70 kor,
tótfelvidéki 7.90—10.— kor, csepeli 7.80 - 8.70,

iZlT-r kor- déIi vasúti 8.40-9.65 kor, 
Mawdéki 7.60 -8.50 kor, észak magyarországi 

7.60-9.40 kor, középdunai állomások 8.30-9.- 
korona.

Magyar tengeri: régi 9.25-9.50, ni 7 70— 
8— korona, cinquanlin 10.25-10.40, ni 8,80-9.20 
korona. 1

Alagyar zab : minőség szerint 8.40-9.10 kor..
közepes—.-----.— kor, elsőrendű —.----- kor.
válogatott 9.---- 9.40 korona, cseh-morvaországí
és alsóausztnai korona

Csütörtök, október 29.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, október 28. A prágai zavargások miatt a 

tőzsde hangulata ma is kedvetlen volt, de hitel- és 
államvasuti részvényekben az eladások csak szűk 
körben mozogtak és csak alpesi bányarészvények­
ben öltöttek nagyobb mérveket. Hirtenbcrgi és poldi- 
kohó részvények kisebb realizáczióknak voltak ki­
téve. Az elötőzsde irányzata zárlatáig lanyha. Orosz 
járadék valamivel alacsonyabban állt. A déli tőzsde 
nyugodtan, tartott árfolyamokkal indult.

11 orakor : zárulnak

I x ^tri,k tli,clr- 631.—. Magyar hitelr. 738.50,
Länderbank 430.50, Allamvasut 682.50_____
tibavölgyi vasút —Déli vasúi 119.
Alnpsi fóronlot arzn nx. _______i..

márka 117.36, Elbavőlgyi vasút —, Rima- 
murányi 557.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Béos, október 28. (Osztrák Sr lékek zárlata) 
4*2 százalékos papin-járadék 96.15, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.95, 1860-as sorsjegy 
1517.5, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 292.50, Bécsi Bankverein 512.75, 
Osztrák-magyar bank 1749.— Déli vasút 120.— 
Dnnagőzhajózásl társ. 965.— Dohány rész. 377.- 
Cs. k. arany (vert) 11.32 Német bankv. 117.22 Osztr. 
Lloyd 420.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.85-99.55, Osztr. 
koronajáradék 96.15, 1864-es sorsjegy 261.-, Osz- 

hi<eHnfézeti részvény 631.50, Union-Bank 
o37.- Osztrák Länderbank 431.25, Osztrák-ma­
gyar ..Hamvasat 682.25, Elbevölgvl vasút 446 — 
Alpesi részvény 649.45, 20 frankos 19 13 Lon-
fonl ,77 Q^r J3?'?1,’ Llpófkohó 449.—, Töröksors- 
jegy 177.90. Kedvielen.

Bécs, október 28. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 109.95. Tiszai és szeg. 
-qqCS' s?fsJeßy 170.50, Magyar hitelbank részvény 
738. -, Magyar leszámítoló és váltó részvény 477 - 
Rimamurányi 577.70, Magyar ezukoripar 1830.—’ 
Adna hajózási részvénytársaság 395.-, Marvar ko­
ronajáradék 92.15, 4 százalékos magyai töídftcherm. 
ur« a;~l’ Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.10, 
Kassa-Oderberei vasulrészvény —, Ala^var jel­
zálogbank 424 60, Alagyar keresk. bank —T—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

t:——.—, lvcii vasúi iiy.—«------. 
Alpesi bányatársulat 650.25. Rlmamurányl 557.— 
Májusi járadék 95,05, Magyar koronajár. 92.05
márka H7.30~~’ T°rök sorsJegy 179—• Német

1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 631.75, Alagyar hitel 738 — 

430.50, Unlo-bank 538.—, Allamvasut
682.50, Anglo-bank ----- ., Bankverein —,
Déli vasút 119.-, Gőzhajó Alpesi bánva-

Magyar

Berlin, október 28. (Tőzsdei jelentés.) Daczára 
szilárd külföldi jegyzéseknek és a politikai helyzet 
túlnyomórészt kedvező megítélésének nemsokára 
megnyitás után a spekuláczió által favorizált piaczo- 
Kon részben lefelé' irányuló mozgalom jutott ér- 

az árfolyamváltozások azonban általábanvényre:

Búza 1 ^ lOU kiiograuiui 
ara

II h.-tól 1 ív 'e *

listtvidikl uj 75 [ZT I 79

II „ 76 t 23.60 24.05 ; 80 1
1 81! _’3.90 24.20

fchérmegysi uj 78
75

1 ^;Z 24.35 ; _
II » 76 1 23.40 23.85 80 .

77 1 23.70 24. — Sl
peetn'déU éj 78 23.80 24.15

76 23. <5 23.95 8077 24.05 81
íánsági uj ÍS 23.85 24.2J S

'» if 24.05
sj23.90 24.20

bácskfU «1 24.— 24.35 röll
I, „ 1 76; 28.50 24.05 80 :

23.90 24.20 bl li7» 1 24. — 24.85 -II

..... ...... Miiuiuuűll
szűk határok között mozogtak. Bankok 'í%-ig terjedő 
árfolyamveszteségeket szenvedtek. Bányaértékek a 
nemet vas- és szénbányavidékekről érkezett kedve- 
zotlen hírekre erősen engedtek. Vasutak közül ame­
rikaiak New-Yorkra jól tartották magukat. Járadé- 

0 szmlén nasr>°bbfoku szilárdságukkal tiintek ki 
\ íllamossági részvények ',%-ka\ javultak. Paket-

fahrt-részvények iránt szintén élénkebb kereslet"^ 
tatkozott. A későbbi folyamatban az össz-statu<$ 
renyhe forgalom mellett majdnem változatlan ma, 
radt. A készpénzpiacz iparértékei egyenetlen irány] 
zatot követtek. Napipénz \V,%, ultimópénz 27/sjg 
rnagánleszámitolási kamatláb 2'A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papiriára- 
9ek —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98 
osztrák hitelrészvény 198.60, Déli vasút S 
orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos uj orosz kni csőn 75.70. üisconfo Command» 177.10, Dinamí ’ 
truszt 157.20, Harpeni 198.—, Unifikált török járadék 90.60, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.20 
4 százalékos magyar aranyjáradék 9260* 
Magyar koronajáradék 92.30, Osztrák-mami 
átiamvasut 146.40, Bécsi váltóár 85.20 ®
járadék —.— Alt. villamossági Edison’ 222 70 
Gelsenkirchen! 186.10, Laurakohó 199.50. Renyhe
n (Zár,a<-) október 28. 4-2 százalékos
P‘—-—♦ 4 százalékos osztrák arnnv- 
járadék 98.05, 4 százalékos magyar aranyáradét- 92.65,Osztrák hitelintézeti részvénJP198.75, Osztrák 
magyar államvasut 146,20, Északnyugati vasul 
9n\n’ Busüehradl vasút —, Londoni váltóár 

ß<*si Bankverein 104.—, Villamos részvény 
*"'71, százaIékos magv. aranykölcsön 76.— 40

déíZcfi 3°n MÖR,járaílék 99"30’ Osztrák koronájára, 
dék - 6.30, Magyar koronajáradék 92.50, Osztrák.rngyxu bfnk ^5.—, Déli vasút részvény 22 40
v-!wA*ö $V,arSUt, Bécsi váltóár 85.25, Párisi 
valtóár 814.16, Union bankrészvény —, Alnesi 
bányarészvény —Szilárd. P

Hamburg, (Zárlat) október 28. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 9870, I860. sorsje,gy 154.—, Déli vasul

aSradéf Nyu® dí * SZ&l6kos

London, október 28. Angol consol —.
.. párlat.) 3 százalékos Franczla
járadék 95.80. Osztr. aranyjáradék 97.25 Magyar 
aranyjáradék 93.75, 5 százalékos Bolgár ’ köfelez-
dékyinS 483"T 3 s^zalékosKOlasz £ 
déle 103.70, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286 —
5 százalékos marokkói járadék 511.— 4 százaié, 
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons amort román járadék 88.40, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 89.45, 5 százalékos

Kma-oder.h.T, 1839. trt. é Vfi i 
.18"- arany márka ért 4®/«
» 1801 ezüst Irt. ért 4% I 
. 1881 arany márka ért 4®;o 
. oszirak vonal Irt <. 4°/o 

*'• lolyam-tgh. r.-L k. őrt 4«/o

Bankok részvényei.

Egyéb gabonarsemtiek

eleőrendü uj............
elsőrendű ó 7.1 *.* ... **" 
knzepminöségll üj ]]] ]]] 
középmmösé£n o !.] 
takarmány, eisöréndü ]]. 
takarmány, másodrendű 
söriözésrt», tiszavidéki...
elsőrendű....................

„ középmínőséáü 1.........
Tengeri magyar.................... ]
Repoze káposzlarepczo ... ... ... ]

Burgonya Fehér

1 K - tol N ‘í

18.70 19.85

......... 19.50 19.05

16.05 16.2J
15.70 15.95

16.85 17.15
16.35
17.80 18. —

J AngoJ-oszlták bank ...____ i
I Budapesti baukegyesdletr.-L 

f:,sö magyar iparbank 5°o
I Hűméi Hitelbank .........t*;Q

B pesti giró és penzió egylet I 
Haitti bank oki. r ... >>o/0 I 
Hűim -őrnagy, áll. váÜúUzlel I 
Maey. a^r. ea jár. b. r.-t. 50/0 1 

1 M alt tmelbank okt. T. f.°,o f 
I AJ- je'záJoghitelb. okt. v. 50/0 
I Magy. kereakedelmi r.-t. tno 

Magy. k. ez. osztálysorai. 6°,o I 
M. Jóst.-és u.-b. okt. v. Gc,o 
M pénzint. k. p. h. b. r.-t I 

I fi. tkp. közp. jelzb.-ja 6°o 
I Magyar telepítő és pare, bank 
I Ui-z'rak-huellnt. okt. r. 6*»/o 
I Osztrák-magyar bank ... ő°ó 
I J esti rn. keresk. bank . 6° o I 
I Umoi-Dann ... ... ........... 50 0

4
377.-

'.50

Takarékpénztárak.

Hózsa

— JéJyi............................
Bánvagf...................* 7]
Pesti..............

Koronától—koronáié

6.20- 6. so
0.30—5.40
5.20- 5.80
6.20- 5.30

-II

6.20-6.80
6.80-6.40
6.20-8.80

Re városi tai.arckpénzlir 6«0 
J Bmlapest-Krzsóbr,városi laa. i 
I ti u ti a. vs * - Li pót városi ban k r. t 
I |jPes|i nk. sorez. záiogk. r.-t f J ‘ gycsdlt npesli fövAro-i tko.
I Magy alt. lakiirtkponzl. o®/» | 

Magyar orsz. a őzponti takpl
Pesti hazai olsótasaiekp, 1

Biztosító társaságok.

KUlónlóle
termények

disznózsír... , 
sza fonna_

szilva készáru

szilvaiz készáru

heremag ... _

Faj I l>6«nz I Áru
[ horonánkmi

^ugjanaz r0 évié 4< ’

budapesti ...............
vidéki............. . *"" ]]]................
Frima, ivgenszáritott vidákí * * 
városi iCgenszáiltolt 4 darabos
mit ölt....... .”... J* •;
bosznia, 1"U9. usance-mini 

„ 1908.
1908. 

szerbiai, jyos.
1» 1908.

,h 1908. 
szlavón. J908.
Szerbiai, 1908.

141

100 
.. so ;; 

usanco-min. „ 100 „
.. ..

.KC*Crna 1Ts^r 1908 ..............
▼őrös apró* emö 1908 ............

kőzcpszemii 1908 .........“■’gvszr'mtl 1908
132116
126

3134

60 év vf. 110 fii. 400 I 
£0 év 10O írunk sl - 
nyer. kő tv. irt. ó. 4 

oez’r. íeiülb. 4 .
... nyer. kötv. koré. 3f-o| 
>1. leszam, pzvltbbőuevrc 4' . | 
• „ , 05 „ 4fl v I

M. tkpt. közp. Jelzi». *4:^0| 
„kőzs.Kötv.C évre41 •o;0 I 

■ „közs.kötv. ?0óvro4: ,<'01 
I tra. közp. nitelsr. kőtv. 4^5 f
Usztr^-jn.bankőOév ... ö.4Hv| 
D • kor. 6.4° o 1
P.hazai e. tkp.kőze. kiv, 4 ,

• .. . írt e. 4«-0I * . 100 K 0. t\ nykölv
I resti m. keresk. bank 4>y\,

közs.kótVvf.líofrt«! Uo I
. köze. kölv. vf. 105 k 4‘Vo I 

Adria ttngerhajóz. r.d. 41 yy0 |
, Bpesti közúti vaspnlya — — | 

100 tndrlih erL 4oy0 j

I F.lső magyar ált. biztosító ! 
I f.onciere pe«ti biti. int. őó/ó 
I v*a^T- jág- ós viszontb. ő°,o 
I {)°mzeti baleset biztositó 50 0 
I 1 aQnonia viszontbizl. Intézet I

mészégető ...
tiső m. gazdasági gépgyár 5<>/o I 
Danubius-hajógyar ... 5% I

r,t)| *',0e)'vor- és gépgyár r.-t, 50/0 
u| !,.Rnz társa vasóntő ...

belga fémipargyár r.-t] I 
jNicholson gépgyár részv t.4r*? 
mmamur. vasam oki v. 6°o I 
hchlick-íéle vasöa.ödo 
r0lt^r J- cépsryar r.-t.7* ~» rauklin-tarsuial 
BrassóicoJhilose gvár'r]-*. 4<>'o I 
P[>esti alf. vilJaiUv.*.gági rf. 5% I 
Hsö magyar be!ll.„ t.rde f 
f !y, "'"gvsr gya:,mmosó I]
íl‘ 5 m- részv --eiíőzódo I
H tő m. Bcrtéshi?j.i:o f
f »»agyar fzúlJo <a r.-t *** 

m.shántolú kern.-Vf G«.-|)w,nd-Iél. 5Mszgyár n"
rn8fr.t>o««vár7,1 ['ílllnl»i po giri seríőiö I

-lí °mr rau*orip»r.........4iZl
• Magyar vasúti forg. r.-t 50'0 f 

Mneyir Tilamosségi irt. 5®/oN«,.ri.;k vill«mo" lár«. ' 1
■"»«ti kenderfonógyár r.-t
„^‘•'('"ferhniólás1 r -t 5 
tipesli kö.uti vasút okt. f
Bpee" i »ül’rtrori’vMut'1'*®/; I

Bp»»v.Ii;o«t.rAo»p”íji.J?2:
Uéli vasút oki. r. 
Uimegízbajúzasi társ. " ßi'0
Kassa- 'lerDcrgi Tarul ... 50/0 |*e h. é. vasutak ‘ 1 

"Tugoli vasul _ .
Uezír -m.iyy. ullarnv. okt 
i ecs-iarcsi vasul

'•-! 2;r.o

Oéraalmak.
I Concordia 
I Klső JmdaposM 
I Lrzsébot ...
I Lujza ....... ] ~ ]]] “* I
I Pesti hengermajom ... ***
I £es)í molnárok és sdtflk** Z 

Pesti Viktória. w 1

Különféle vállalatok.

Sorsjegyek.
Bazilika sonjogy

. osztrák follííb.""
Bérsv. nyer. kf.lrs, 1674. év IBudavári sorsjegy _ _ _
r.rzsébct fizariatörimn sorsi 
.Juszív* sorsjegy ...

• osztr. fe/Ulb. *“ *' 
Magyar vöröskereszt so raj " 

osztr, loiUlb. ...
I r!Br!rAr vörőnkereszt sorsi.

-I BHelint. sorsipgyJ .
II älffy-sorßjegy r

Pénznemek és váltók.
I Arany, “'»ryar T. osztr. veri

2Ó frankos ... "
|T, >>. márkás ......... ~
I lorok aranyéra .........

Nemit 6- bankjegy' (YÓOmk.'j
I I ranr-fa b). (|„u frank) _
I Olasz bankj. (|ou Ura) ... . 
I í apirrubel darabon kint 

- I Homán bankjegy (100 léi) ]]] 
I S7;t:í,,.hftrikí" UOOetüst dinár) 

i._| Váltók London (100 font „t i 
német bankp. 1 v0 m. 
pia«* bankn. 100 lira 

• fra

1117.27 1 
U5.40— 
95.10— 
2.52— 

93.75- 94

»'ária 100 Irán kórt

.Mi.70- 230.
|l 17.270: 117. 
07.i:._| ős. r 
07.41)—I 05.70

Csütör

Grosz jár;u 
•utalvány 1; 
425.—, 4 sz 
lékos un ifi 
168.50, Töri 
hltelinfóze:' 
gyár felzálc 
Sanque Ol 
wasut —, L 
Keleti vasú 
gépgyár 58[ 
35.-, Tula 
kőszén 167, 
Rand 108.5C 
—, Trar 
lerdanira (r 
(rövid) 122." 
Belgiumra 
*/«. Váltó £ 
Magánjaiba

ündapest, 
Hízott serié: 
héz (páronk 
fülér Közé] 
ferjedő sült 
páronlcinf ' 
119 fillér. F 
grammig tér 
(páronklnt
nehéz (pár< 
fillérig, kö 
■■súlyban) K 

6 er lesi 
voll készlet 
felhajtatott 
szállittatott 
maradt kés: 
irányzata: i

Boilnpesl, 
radi 744 da 
malacz. Rótt 
— rnalacz. 
jés, 45 dar; 
sen 1614 dar 
malacz. Hk 
süldő, — dar 
515 drb serf 
Mai árak : Zí 

■lelill életsul 
levonássá: -
350 ki i.-' ,
--------- fill!
— lillérig,
Halai közép
fillér, élefsulv
nvf! 220 1;<■.—i,
124— 126 Iliit
felül —_________

—— fiilé
Belíöili süldi
— . - - lillé
minden levon.
ban értendők, 
változatlanok.

Semmi r 
stb. nine 
vertáltatr
szolgál
szavazás

30 Pénte

31 Szom

Vasá



Csütörtök, októöer 2t>,
toVÉTÉRT&S 19

Änfwoi r?' 10°‘77:5 porosz kincstári 
•iita'yány 1304. j21.~, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
425.—, 4 százalékos spanyol járadék 95,20, 4 -záza-
Kn t\ lTkJ&T\ 9ai2’ Törnk s°rsiCRy
\68.50,1 örOk doliányrészvény 404— Osztrák föld- 
hltehnfcze, 1113.—, Osztr. Ldnderbanic 466. —, Ma« 
gyár lelzálogbank 454 -, iíanque de Paris 1505, 
Öanque Ot.omane 707.—. Osztr. magyar állam- 

OTsu -, Déli vasul 126. - Meridional vasút 665, 
^et'.vasutaK Wagcon Lits Hartmann 
gépgyár 589—■ Rio Onto 17.61, Sucrerie d’Egypfe 
35-> lu'a 290.—, Thomson Houston —,Urikányl 
kőszén i67. Chartered 22.25, De Beers 350 50 Fast 
Rand 108.50, Jagersfonfein 112- Transvaal Consols 

1 ransvaal Land Company 62.50, Váltó Anis-
Wm n6' et niaczokra iíróvui) 122./0, Váltó Becsre (rövid) 104.81 Váltó 

Belgmmra (rövid) Via. Olasz aranyváltó ’ (rövid) 
•Via. Váltó Lvájczra (röv.)Ve. Csek Londonra 251— 
Magánkainatláb 21/«. Bágyadt. ’

ÜZLETI T » 0 Ó SITÁS0R
Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
H'ldapest, október 28-án. (Hivatalos tudósítás 

iizott sertésárak: Mancit elsőrendű: Öreg ne-
(PÍronk<?nt 400 kilogrammon félti!) —-____

ffiiér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
fenedó súlyban ---------- fillér. Fiatal nehéz
?m0v,,',n ,;,2° kilogrammon felüli súlyban) 118 
■119 lil ér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo- 
grammig tenedö súlyban) 119-120 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120-121 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ---___
iiiérie közép ínámnkint 240-260 kilogramm 
súlyban) 120-122 fillérig. b

Set testet szám 1908. évi október 26. nanlán 
volt Készlet 30439 drb., 1908. október hó 27-én 
felhajtatott 477 darab, 1908. október 27-én cl- 
fizáihtfatott 202 darab, 1908 október 28. napjára 
maradt készletben 30714 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Boilaaesl, okt. 28. íHiv. tud.) Flóző napról ma­

radt 744 darab sertés, 56 darab süldő, 4 darab 
malacz. Pótfelliajfás — drb sertés, — drb süldő 
7 nialacz. Mai napi felhajtás 870 darab ser- 

:!l5' 45 darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 1614 darab sertés, 101 darab süldő. 4 darab 
malacz. kiadatott 1099 darab sertés, 29 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
olo drb sertés, 72 darab süldő, 4 drb malacz. 
Ma: árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
’elül életsulyban 94----102 fillér, élefsuly-
levonássa!-----fillér. II. rendű 280 kg.-fól
o50 kgr.-ig, 92 — 96 fillér, életsulylevonással
—------ füléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
-----lillérig, életsulylevonással 116-124 lillérig-
halai közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig_____ _L
hllér, életsulylevonással 118 — 126 fillérig, köny-
nytl 22()J;g.-ig -----------fillér, életsulylevonással
<21—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
leiül -----------fil.-ig, könrvii 140 - 300'klgr.-lg

------- fillérig, életsulylevonással —------- fillér.
Belfödi süldó 110- 112 fillérig, horvát süldő — -
—- - — fillérig. Malacz ---------- fillérig. Arak !
minden levonás nélkül kilográmmonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.'

*— Október 28. —
nl«fp!"vVCZéSe,f- aA va,1As- Cs közoktatásügyi ml- 
n szter Kasparek Anna okleveles tanítónőt a dévényi
Hnrv^t emrV‘ nJpisk,o|ához rendes tanítónővé, Szilasi 

f141. okleveles tanítót az orosházi-külterületi 
anam! elem1 népiskolához rendes tanítóvá ; a deb- 

/ elnöke Szcgedy László szatmárné- 
metn Járásbíróság! díjtalan joggyakornokot scgély- 

1 s JOffByakornokká ; az ogulini pénzügyigazgató-
ndAhmftlr7 Boz,sidárt, a susáki adóhivatalhoz díjtalan 
adóhivatali gyakornokká nevezte ki.
niszte^RarPU86!1; -A V1.1!!5" és közoktatásügyi mi- 
niszter Bartal Alajos hajduszoboszlói állami polgári
S s “'/iiellC!eS tani,ót ugyanebben a minőségében a 

KVon állami polgári iskolához, Márton József borsa- 
hányai állami elemi iskolai tanítót a borsai, Retezán 
I ál ganrényi állami elemi iskolai tanítót a borsa- 
batiyai állami elemi iskolához ugyanebben a minő- 
ségben, Seehoviclmé Joób Ervin alsókubini állami 

x rA 1S*° a* rendes tanítónőt ugyanebben a mi- 
nősé geben a miskolezi állami polgári iskolához,
ücskayné Bagi Jolán torontáiiózseftalvi és Kodák 
hona esanádpnlotai állami elemi iskolai tanítónőket 
kölcsönösen. Podhradszky Mária dévényi állami 
elemi iskolai tanítónőt a récsei állami elemi isko- 
lához és Takács Jenő orosházi-külterületi állami 
e emi iskolai tanítót az orosházi-belterületi állami 
eleim iskolához helyezte át.

Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter uerenvi Jakab mosoni állami gazdasági népis­
kolai szaktanítót a vezetése alatt álló minisztériumba 
központi szolgálattételre rendelte be.
, A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter 1 inert uyorgy siketnéma-intézeti tanítót állásá­
ban végleg megerősítette.
. Pályázatok. A szegedi Ítélőtáblánál segédhivatali 
igazgatói, a pancsovaj törvényszéknél magyar-román

tolmács!, a kapronczai adóhivatalnál adótiszti állásra
2 hét ; Zomhor városánál pedig egy lovas- és hét 
gyalogrendőri állásra 5 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket.
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iSZTVlSELfll KÖLCSÖK! A més; idáig nem létező kedvező feltételek mellett G-6V»% kamatra 
5 -30 évi törlesztésre engedélyeztetik, vagy tőketörlesztés nél­
kül csupán kamat és életbiztosítási díjfizetés mellett, állami, megyei 
városi, vasúti tisztviselők, gözkajózáai tisztek, katonatisztek 
és nyugdíjasok részére. —---------- ------------------------------ ------

Semmi néven nevézendő levonás, u. ríi. kezelési költség, tartalékalap 
stb. nincs. Fennálló tisztviselői kölcsönök magasabb összegre kon­
vertáltatnak. Felvilágosítással akár személyesen, akár levélileg díjtalanul 
szolgálunk. Sürgős kölcsönügvek sorookivül elintéztetnek. Meg­
szavazás után kamatmentes előleg folyósittalik.-------------------------

MÁGY. TISZTVISELŐK ORSZ. HITELVALLALATA
Budapest, VIL kerület, Kákóexr-ut 9. sz
TELEF3M I 69-73 TELEFOM i 63-

HETI MŰSOR.
Október—November Nemzeti Színház ffl. hír. Operaház Vígszínház Király Színház Magyar Színház J í'rónia Várszínház

30 Péntek ..............—---------------- Si none Fidelió A pénz Van — de nincs . 1A szeiencse liaiftün és bilohődés
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KÜLÖNFÉLÉK.
Fürdői emlék.

\ zene szólt ... A széles termen 
íVigan rezeg a nóta át.
A félhomályban így csendesen,
Susogja ki-ki mámorát.

A vörös, izzó nyári este,
Úgy ömlik be az ablakon.
Kinn áll ezüst mezőkkel festve;
A legszebb viz: a Balaton.

Mintha az ég a földdel égne,
Biborpirban úgy ég a nap.
Bent pirkad sok leány szivébe',
Kint tűnő, párás alkonyat!

És felgyuladnak a csillárok,
A teremben egyre nő a fény.
Nevetve lejtő tánezos párok: 
itt is, ott is leány, legény.

Kint elborult már a setét,
Itt bent vakító fény ragyog.
Hallom a legcsengőbb zenét:
Kaczagó pesti asszonyok.

itt bent megvirradt. Tűz a nap.
Ily mámorban ébred a reggel.
Kimegyek! Hív az alkonyat!
Szeretni hisz’ úgy sem szabad 
Az én korán vénült szivemmel!

Abonyi Andor.

(Julius Caesar arezképe.) Egy müncheni újság 
jelenti, hogy Ambeliben (Egyiptomban) nagyjelentő­
ségű ókori leletre bukkantak. Ásatás közben előkerült 
a íöldiiregből egy ősrégi váza. amely értékes anyag­
ból készült és amelynek egv méter a magassága. 
Finom emailícstésii arczkép látható rajta. A felírás­
ból az derült ki. hogy az arczkép Julius Caesart 
ábrázolja, akit Shakespeare vörösnek, nagyothalló­
nak és biczegönek képzelt el a magyarázók szerint 
azért, hogy Brutus személye ezzel is csak annál 
inkább kiemelkedjék. A váza kidolgozása is erre a 
korra vall. A szakértőknek nem fog hosszas munká­
jába kerülni a váza elkészültének pontos évszámát 
megállapítani. A felírásból az is következik, hogy

Jules Caesar a vázát Kleopatra királynő számára 
rendelte meg és ajándékul elküldte neki a szives 
vendéglátásért. (A barátságuk bebizonyított tény és 
a látogatásra is van feljegyzés.) A váza becsességét 
azonkívül, hogy Julius Caesar autentikus képmását 
tartalmazza, növeli az anyag ritkasága és minden 
részletében művészi megmunkálása. A súlya körül­
belül száz font.

(A levegő baktériumtartalma.) A magas hegye­
ken sokai kevesebb baktérium úszkál a levegőben, 
mint a mélyebben fekvő helyeken. Erre vonatko­
zóan kísérleteket tettek a Montblanc hegység kü­
lönböző pontjain, mely kísérletekből kitűnt, hogy a 
hegy tetején a levegő csiráktól meglehetősen mentes 
volt. amennyiben egy köbméter szabad levegőben 
mindössze négy—tizenegy mikrobát találtak: ellen­
ben az ott fölállított obszervatórium levegője már 
kétszázhatvan—ötszáznegyven baktérium-csirát tar­
talmazott. Ezeket a csirákat nyilvánvalóan az oda 
nagyobb számban özönlő látogatók vitték föl. Mi­
nél közelebb jut az ember a hegy csúcsától a völgy 
felé, annál szaporább a levegő csiratartalma. Meg­
vizsgálták a havat és kitűnt, hogy öreg hóban és 
jégben egy köbezentiméterre átlag egy-ket mikróba 
esett; a friss hóban pedig még ennél is kevesebbet 
találtak. A havasok hasadékaiban a mélyebb jég­
rétegek kevesebb csirát tartalmaztak, mint fölszinen 
fekvők; a havasok alján azonban a föliileten lévő 
jég is nagyobb csiratartalmu volt. mint a magasla­
ton. A havasok vizei rendesen igen szegények bak­
tériumokban s e szerint tisztáknak mondhatók; át­
lag csak három-négy baktériumot találtak egy köb- 
ezentimeter vízben; a népesebb helyekre leérve, a 
csirák száma már jelentékenyen szaporodik; Cha- 
mounix mellett például, az Arvc folyó vizében, me­
lyet pedig havasvizek táplálnak, már hétezerötszáz 
csirát találtak egy köbezentiméterben. Mindezekből 
látszik, hogy a levegő tisztasága és csiramentessége 
egyenes arányban á'l a vidék lakosságával s a 
helynek emberekkel való többé-kevésbbé siirii érint­
kezésével. Ama helyeken — bármily magasan fek­
szenek is — ahol több ember megfordul, nagyobb 
a levegő csiratartalma, mint azokon a helyeken, 
ahol az élőlények közlekedése csekélyebb. Tekin­
tetbe jön még a helynek természetes megvilágitott- 
sága, vagyis a napfénytől való áthatottsága is. A 
közvetlen napfény baktériumölő sajátsága általánosan 
ismert. Ez a tulajdonsága a napfénynek igen szembe­
tűnően mutatkozott a havasokon is. A nagyobb ma­
gaslatokon ugyanis a havasok oldalfalain, melyek 
erős naptüzésnek vannak kitéve, sokkal kevesebb 
baktériumot találni, mint az árnyékban lévő része­
ken; sőt ez utóbbiakban egyes helyeken, illetve

egyes forrásokban még virulens, azaz mérgező Ha­
tású baktériumfajták is fordultak elő.

(Japán illemszabályok.) Báró Sufu, japán főtiszt, 
viselő, a kanagav-i prefektura kormányzója, rendé- 
letet bocsátott ki a japánoknak külföldiekkel való 
érintkezéséről. A rendelet első része a bármilyen ide­
gennel, a második része a kinaikkal való érintkezést 
szabályozza. Az első részben a többi közt ezek a sza­
bályok foglaltatnak. Üzlettulajdonosok ne kérjenek' 
túlságos áraikat az idegenektől. Ha idegent az állo­
máson, vasúton vagy hajón haj ér, akkor segítségére 
kell lenni. Az idegenek kutyáit nem szabad kövek­
kel megdobálni, idegen kutyákat se szabad rájuk 
uszítani. Mivel az idegenek nagyon érzékenyek az 
állatkínzás dolgában, az állatokkal barátságosan kelt 
bánni. Utczán, parkokban vagy másutt az idegene­
ket nem szabad gúnyos szavakkal illetni. Idegenekre 
nem kell illetlenül rábámészkodni. Az idegen hitté­
rítőt ugyanoly tisztelet illeti meg, mint a buddhistát 
vagy a shiato-papot. Idegen nők jelenlétében nem 
szabad dohányozni. Ha egy idegen nő belep vala­
hová, az urak csak akkor üljenek le. amikor a nő 
helyet foglalt már. Idegent nem kell fürkészve meg­
tekinteni, amikor mezítelen, fordul vagy ruhát vált. 
Nem szabad azt hinni, hogy az idegen annyit fizeti 
amennyit követelnek tőle. Ha idegen kérdez valai 
mit, nem kell hallgatni, hanem legjobb tudásunk sze. 
rint megadni a választ. Gallért, kézelőt, keztyüt ős 
czipőt tisztán kell tartani. Kínai ember ruháját nem 
kell kicsufolni. Kínai ember ezopfját nem kell ránézi, 
gálni. Kínaiakat nem kell illetlen szavakkal illetni, 
amikor templomban vagy temetőben áj tatosságukat 
végzik.

(Uj pontozási jel.) Riquicr Leon, a párisi „Ecole 
Normale de la Seine“ tanára elérkezettnek látja az 
időt arra, hogy a pontozás uj cs karakterisztikus jel­
lel gyarapodjék. A tudós professzor évek óta bajló­
dik azzal a kérdéssel, hogy miként lehetne a hiá­
nyos pontozást lcgczélszeriibben kiegészíteni. Ebben 
az ügyben hosszú, beható vitákba bocsátkozott a 
szakemberekkel és most azt hiszi, hogy kitalálta a 
helyes megoldást. Olyan pontozási jelet ajánl, amely 
megfordított vessző módjára alul kövér pontban vég­
ződik. Ricquer úgy vélekedik, hogy nagyon gyorsan 
szokás olvasni. Nem marad idő arra, hogy az el­
olvasott mondatok átgondolására kellő szünetek tá­
madjanak. A tótágast áJló vessző ezután már figyel­
meztetne az olvasót arra, hogy ne siessen, hanem 
vesztegeljen egy kicsit és tűnődjön el a sorokon. A 
tanácsolt jel csakugyan elég erőszakos és tréfás 
ahhoz, hogy helyenként megállítsa az olvasót. A 
reform legközelebb a íranczia tudományos akadémia 
elé kerül.
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ügy járok, mintha mindenütt falakba ü. /óz­
nék, bármerre is forduljak. Valami nehéz, leküzd­
hetetlen akadály áll előttem. A sors akarata len­
ne, hogy ennek a tragédiának le kell játszódnia?

Abrahámsohn zálogháztulaidonosnál is vol­
tam. Először csak a púpos Írnokot találtam ott, 
aki gúnyos mosolylyal nézett rám. Utána jött 
mindjárt Abrahámsohn. Azt felelte, hogy a bíró­
ság előtt már mindent elmondott, amit tudott 
és különben is nincs ideje velem beszélni. Nincs 
többé úgy, mint akkor, amikor meg detektiv- 
fönök voltam!

Tegnapelőtt fontos dolog történt. Fredrik­
sen színész az éjjeli vonattal elutazott Kopen- 
hágába. En nem tartóztathattam fel, a rendőrség 
pedig nem akarta megakadályozni. Es cn azt 
sejtem, hogy ezzel eltűnt egyik lehetősége an­
nak, hogy a gyémántlopás felderítése sikerüljön.

Julius 6. Az összes reggeli lapok hozták 
ma nagy betűkkel, hogy Reicrsen Eveline ön- 
gyilkosságot követett cl.

Anyjának lakásán felakasztotta magát. Ál­
talában az a vélemény, hogy öngyilkosságát 
örül esi rohamában követte cl. Miután letartóz­
tatták és majdnem ártatlanul elitélték, néhány­
szor kitört rajta állítólag; az elmezavar, mely 
végül ilyen szomorún végződött. Ezek voltak 
az értesítések. Az összes lapok sajnálkozva em­
lítik meg, néhány lap még kiterjeszkedik arra 
is, hogy „az igazi bűnös“ és a rendőrség nem 
nagyon veszi a szivére ezt a dolgot, holott okul­
hatnának rajta . . ,

Nem is értem, miképpen tudom én ezt to­
vábbra is kitartani, mikor olyan tehetetlen va­
gyok minden cselekvésemben,

Julius 7-én. Ma Reierscn asszonynál vol­
tam, hogy ha lehet, megtudjam tőle, vájjon az 
elhunyt nem hagyott-e valami írást hátra. Amint 
természetesen vártam is, a méltó asszony az át­
kok és kívánságok özönét zúdította rám. Lehe­
tetlenség volt nála valamit elérni.

Az öreg Friek meg van győződve húga bű­
nösségéről és meg a nevét sem akarja hallani. 
Azonban a legügyesebb ügyvédet bízta meg 
Sigrid védelmével. Vájjon fog-e tudni segíteni?

Julius 9-én. Csak három nap van még hát­
ra és az esküdtszéki tárgyalás megtörténik; en 
pedig semmit sem tudtam kivívni.

De valamit mégis megtehettem. Beszéltem 
Sigrid ügyvédjével. Elmondta nekem, hogy 
Frick kisasszony értésére adta, hogy a kérdéses 
délután ténleg volt a zálogházban, hogy pénzt 
szerezzen ékszereire; szándékában áll ezt nyíl­
tan is bevallani, de további felvilágosítást meg­
tagad. Az ügyvéd behatóan tárgyalt vele és 
minden ckesszólását felhasználta, hogy rábírja, 
hogy arra nézve is okvetlen nyilatkoznia kell. 
mert különben csak megerősíti maga ellen a 
gyanút; a fiatal leány azonban ennél a pontnál 
hajthatatlannak mutatta magát.

Mit jelentsen ez? Ezen sokat gondolkozom. 
Megkérdeztem az ügyvédet, vájjon észrevette-e, 
hogy Abrahámsohn tanú időpontot is mondott és 
ha ez igaz, szinte lehetetlen, hogy ugyanabban 
az időben Frick kisasszony a villában lett vol­
na, melyet a fénykép mutat.

A zálogos állítása szerint félhat óra elmúlt 
öt pcrczczel, mikor tőle kocsin távozott. A 
fényképen levő órán pedig tiz perczczel múlt 
félhat. A Bispcgaderól a villáig az utat nem le­
het öt perez alatt megtenni. Az ügyvéd meg­
ígérte, hogy figyelmet ki fogja terjeszteni erre 
a pontra. Most az a kérdés merül fel; mit akart 
Sigrid a négyezer koronával? Mi titkolni valója 
van?

Alonk ezekkel a szavakkal tette el a jegyző­
könyvet: ennyire terjednek a feljegyzéseim a 
végét hamarosan elmondhatom.

Három nap múlva az esküdtszék elé került

az ügy. Engem is tanéképp idéztek be, de az 
emlékeim arról a napról nagyon hiányosak. Úgy 
rcmlett előttem, mintha álmodnék és valami za­
varos álom nehezülne rám. Ha cn lettem volna 
vad alatt, nyugodt és meggondolt lettem volna. 
De mivel nem én voltam a vádlott, bűnös vol­
tam. sokkal btinösebb, mint az a fiatal leány, 
akit azzal vádoltak, hogy jőltcvőjét meglopta. 
Azt a lányt kellett ott látnom, akit jobban sze­
rettem az életemnél — és teljesen tehetetlen 
voltam, nem tudtam rajta segíteni! Csak később, 
mikor elolvastam a lapokat, tudtam némi átte­
kintést szerezni arra nézve, mi is történt min­
den voltaképpen az esküdtszék előtt.

Most is majdnem ugyanazokat a tanukat 
idézték be, mint Evelin tárgyalása alkalmával. 
Semmi újabb adat nem jutott azonban nyilvános­
ságra s igy nem is kell kiterjeszkednem ama 
nap iszonyú emlékeire.

Mikor vallomásomat megtettem róla, mi­
ként látogattam meg Jürgens prokurátort, a 
hallgatóság körében szidni és csúfolni kezdtek. 
Az elnök azonnal csendet parancsolt; de azért 
mégis a legsértőbb pillantásokat kellett kitar­
tanom, mikor saját ostobaságomat elmondtam,

Sigrid nem titkolta cl a zálogházi látogatást; 
de vonakodott minden további felvilágosítással 
szolgálni, hogy a pénzt mire akarta felhasználni. 
Ellenben határozottan tiltakozott az ellen, hogy 
öt és fél nyolez óra között a múzeumban járt 
volna.

Az államligyész vádpontja ebben csúcsoso­
dott ki:

— A vádlott maga is bevallja, hogy a lopás 
napján szokatlan erőlködést fejtett ki, hogy egv 
nagyobb összeg pénzhez jusson. Ez nem sikö- 
riilt neki, holott mindenki láthatja, hogy a leg­
nagyobb szüksége volt reá. Mig aznap a 4000 
korona és mán kint cl volt előle zárva. 0 azok­
hoz a kevesekhez tartozott, akik minden feltű­
nés nélkül járhattak ki-be a múzeumban, ahol 
a gyémántot őrizték.

(Folyt E8vJ
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Csütöitökön 1903
Remzefx Szinfsdz

A szerelem Iskolája.
Szinmit 5 felvonásban.

Irta Rákosi Jenő.
Arnucz Gál
Kordiái Pál fi
Lótus Náday
Horoinoo (laramszoci
Orlando Bakó

Kozrlnfe l/a8 őralrnr

fíL Kfr. Operahdz
Sámson és Delila.
DaJmll lí (elvonásban én 4 képben 
Zcncjé' sverzolioSainl-Saona Ka- 
roili. Hzövegét irta Lemalro, for- 

ditolia Hadé Antal.
Simeon Lunaidi
Iloliia Fortorná
Flllidens főpap VAradi 
llébor főpap Rrendről
1. ) ílliGztoua Kertész
2. ) - Kárpát
Libmdlek Ney n.

Kezdete 7 óra kor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három folvonásban, Irta 
Lakonyi Károly, zonójót Gáhor 
Andor voreeiro irta Kálmán 1. 

l.ohonyay iúbornok Vcndrcv 
i’rosxka a leánya Komlósy

LŐronthey
Imr^dy
MoryorÓBKy
WRllenEteio

Keleti J, 
IIoeedQs 
Fenyvesi 
Komái B,

..... Harkadi

.vi,k.0 Ballou J.
*un Tihanyi

Kezdető fél 8 órakor.
IMrszinhdz

Zárva

'Iránta-színház
Bűn és bünhödés

Kezdete fél 8 órakor.

azak

október 29-én.

Kírdíyszínhdz
Hollandi lány.

^.Vry operett 2 folvonásbnn, Sző.
r«n4lnrta 1Jaul lluben» ca Aus.
P.,i n"Fn' Z°n6J6t azerzetio 
P»ul Ilubone. Fordította llrtidy 

Miksa.
Személyek

J’apn Adrién, Szirmai 
l)o t.oop, hadnagy Boros 
Van Vuyl, karmeeter ltlraly 

Pálinkagyáros Hoross 
leánya Petráig S.

rreda unokohusra Kosáry ti,
bnapsz, gyárvezető Papír 
Mina, szakácsnő Pálmay l.
t'ms Simon Német

Kezdető V28 órakor*

HZagyar Színház
A nagymama.

Knokes rigtáték 8 felvonásban 
a 7 9.0r?ely darabjából szín 

Pásstor Árpád 
sonojét szorzotté Mftder Rezső 

Szemólyok:
Szorémy grófné Blalia U 
Márta Otvóa U
)i.10,9^ Hornyik

Báró Örkényt Csiszár
Gróf Szeré my pftp
Br. Örkényi Kálmán Raskó 
Koszt» Körmendi
Langó Szerafina Marost A. 
lódorkn Szilárd Dobi

Kezdete fél M órakor

Apolló-Projektográf
TELEFON 68-38.

MODERN NICK CARTEREK. 
Epizód az angol-bur hábo­
rúból. — Havasok titka. 
— Rizstermelés Olaszor­
szágban. — Nagy ária 
Mignonból (énekli Mme 
Tetrazzini). — Virágok. — 
Az óriáskígyó etetése, — 
Saj tkészités.—Dtasás Ame­
rikába az Atlanti óceánon 
KEZDETE: 6 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALD1RA5N IHRB Igaggató. VI., NagymezÖ-n. 17

TELtf 0»; iBraa nT&aatf»

*s minden este 

IFJABB

CHAEFFEK 
YLVESTER

a* artisták királyának vendégjátéka
Budapesten első ízben lép fel.

R*m tóvoizfendd Stiz. mái basonló nevű művéamol.
I Az előadó« kezdete este 8 órakor.
I Jegyolúritel 10e. 1 ás 8 — 6 írtig a nappali pénztárnál;

f A télikertben reggeli 6 írtig VŐaóS ELEK origánywno- 
*• kora hangveieeoyet.

L________ ...
JITInő.n este 8 árékor nafiT előad...

Lalla, Selblnl, Joakarenle. Far tállá, 4 Trou.
fcadour, Bosó éa Milford.

Cink e hó véréig!______________Csak e hó végéig!

IYEBA VIOLETTA I
I Ey.ler 8« Stein látyányo« operettje. |

A t Hun t titkörtermeben reggelt » órál(r tánozattrakozlóh 
oe sonehnnrvereeny.

tllcden vasár '«P í* ünnepnapon W árakor mártíM« 
holy árakkal délutáni •l£*d4s.

PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐI U i" 4G nriím. — Telefonálóm| 113—84.
• : WIndUoh! R««4 Jí.oef mőv.«« , Ädor.

jáii y.áezló, kar úgy . Nádor mthály.
klEGNYILTi 1908. OKTÓBER HÓ IS-EN.

FolVpnnk : Kivesz Hónk., Nogrády ifíjk SÍÍÍ^lSmÍí 

1 onv Korona, Ülőhely 1 Korona

Hull a hala ? üsSTFetroieum-halszesz-L
En eredeti Or«| áw » kciani. »áueUOldíJ b.if

Bari atJie isi ársitni kgasaatar**

SÜPLOI KAVEHÁZ
Estén kint veszprémi KIS JANCSI

oxlgányzanekara hangversenyez.
—y— Szolid családi találkozóhely 1

Színházi vacsora. £8 ^zeeí-körut s.
w J\épseluhá7-ulca Borok.

Steinhardt Mulató
TelefanőM^RákÓOzi-Ul 63. Telefon 84-83.

Keidet« B órakor. Ma és mindoneap : eredeti újdonságok

Uo, BflKTILOSKOPIfl Ä
órako. Tisztességes lakók 2Ä6pÄÄ 
órakor meztelen tények
Xoább»: B»^6^»^«ö,t48„ÄÄt «opart é,

Jegyek i 0—12rtg éa 8—<U» Rákóotl-nt 68, éa óav, Konti Jóaeíné 
tízsáajében Andi4a»y-ul 29.

e
Sillen áUIaUtrtt tóUkwtb.n tánca reggelig. Ultin» at- ,A, Uáktólók, nagyágért! .onekJ. &

»» dólatíra méruékolt helyára előadás. -®8
KEZDETE */*4 órakor.VSXESOBBSEUéBf,

F0LIES CAPRICE
cazgatok: LEIT HEH éa KELETI Fírandoaó: RÓTT SÁNDOR

Bndapesí, Réval-nícza 18. sz.

Az előadás kezdete fél 9 órakor
11 órakor : Ujdona&g* !

FREIE LIEBE
Krkőloskép, Irta: Batyr. Rendező : Wemer Ödön. 
Ezt mogolőzl: Fél 10 órakor:

A miilövés.
Bohózat, irta : Tábori Emil. Rendező : Rótt Sándor

Továbbá: Türk Berta, Nanon, Qerő József és 
Zöldi Márton uj szóló-számai n kai. Treblteoh Sán­

dor mint háremör.
Napp&U pán/tár d. o. 9—l.lg és d. n. 8—6-fg. Az első eme­
leti Oaslnd de Pariéban elsőrangú t&ncz attractiók

— Kezdete fél 12 órakor. —

CABARET
OKBONIÉIRE ® KlHHBieBIBI 

VI, Taróg-körut 28, "> Tolelon 52—88-

Mindon eeto Oy« órakor
Szabad lakói a. Kpvács bácsi fia. óriáai sikerű ka- 
czartató bohóralok. A. 3 személyes ág-y, vary Odomér 
ás az Aaorh?iil«pya iNagy Fautasrtikus, la'Ványos, íé- 

nyae kiállttáru operett-paródia.
Turobáoyl Ólra, Nyávay Antal, Vörös Tll, Kökény, 
Antal, Virág, Kybólr, tíoross stö. ConfercDclor Bsalay.

Kstédkont 4 ezinpidi tréia. 30 oabaretszőm.
Jegyek : 6, Q, \ és 3 troronAért az összes Jegyclármillő he- 

lyek?n. Bővebbet a plakátok.

KOVÁCS GYULA
zongoratermei

BUDAPEST,
(Gresham-palota)

V.i Ferenci József-tér 5-6.

TEUF..K 110—86 j<|

HATSCHES

Jól Iái?
Ha nem, akkor for* 

dúljon blzlommal
eptlkuehitt, csak KAroly-kCrut 8. ez. ahol ezem- 
t'wyek 6» látó*6vek le lepoloeétban kaphelóli 
■ ■■■■■UN Inoyon irlsaviék bérmontvo.

Czimbalom kedvelők
Mielőtt bftrhől csimbalir.ot vAsárol­
ninak, kórjenok átjogyzókel a c*lm- 
bftloinkészités elismert slső eztüi- 
trVjétől, ki minden leklnle b< n a 
Iryjobh vllégliiril srabadslimuoU 
Cflmbnlmoka' kóezitt, (Jsimbalmok 
már 26 írttól Kezdve kspkatók, úgy­
szintén u* összes hsngssereb a let- 
jobb mlnóséyhen. Kvámos kiállításon 
eleőrendtt kllflnte és és elismerés a 

legjobb és szakszerű munkáért.

Habits Antal »J.S

21

Az Erzsébot-sósföríő Budán
"íőto.» 40 százalék engedményt mMÄ- j

mos közlokodé« a ÍUidóig. A fürdő egész télen át nyitva I 
van. Felvilágosítást nyújt a fUidőigazgató# Ág. Telefon 40—84. r 

A hndaí Irály keserúxrlz páratlan haul kaftó I Eresébe*-1 
fürdöaó otthoni használatra. Főlerakat: Édeakaty 1
Erzüébet-tér. '

Képes Aljegyzők Ingyen.

Ehrenbreu ás Fuchs
tontvéiekifiét

Budapest, VI» Tiirég körti 8.

Perzsa-szőnyegek
nagy választékban rendkitvül jutá­

nyos áron kaphatók.
Vászon áruk. Kelengyék.
WiUniann Frigyes és Fiai

V* Váoii-fcőrHt 6.

ÓRIÁSI

GRAMOFONT
adok w forint késxpénxért
vagy Beállítok «témáMM mttf- 
nek ára rfcaWfhetéei 75 forM 
Bagyarorazái legnagyobb «oneeraf 
ámhára - BecdrivOl Mgyvátara- 
ték a olághirll ,érlel .Párta- 4» 
londoni .KOUlSnlA* benoerekb*.

grammolooűtiál io- 
1 emezek *s heng^ 
röl Inovea.

FRISS GYULA etode
Havas Simon
Budapest, IV., Ferccoziek-tere 8. 

(az advorbiui jobbra.)

Aijeoyzékek
negrífokzól.

Női ruha 
divat kelme 
elfldds

Telelőn 528.

Óriási készletünkből 126 ex. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtél kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árusítunk.

Rosenberg és Uniti
nőt divat, szőnyeg és vá­
szon áruk nagy árukár«. 

Budapest, Ví. Kiróly-utcza '32.
A’apiít^tott 1895

Kerber Henrik
ablak, lakástisxtttási, padié- 
beeresztés!, féregmentesltést 
és pormentesltésl vállalat 
— Bűí’szivőgéppel. —*

BUDAPEST,
VIII., Gyöngytyuk-o. 7,
Pontos kiszolgálás 11
TELEFON: 53—SS;

kéezpí-eizéi-3 é® rósxieti-o
3 szoba teljes bei’endezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan kőszén rnkt.'iiwi a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
Imomabblg. Kiy*a árjegyzék in^en. Album 60 fülét 

bílyeeben.
lakberendezési

vállalata.
Budapest, Vácri-kflnit 9. (Szorccsen-utcza sarok.)

Dciye^Don,Hagy Imre
Vértes-féle Sósborszesz 
Minden házban szükséges.

m

fel

• H
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k A törvény
^követelményeinek

megfelelő

30 forint.
Farrdgépek

egy uj valódi eea- 
ladl olngor varró­
gép tArexekrény- 
nyel 5 óvl fótálláa- 

fnl oaakis
SINSSB A.

let AkáCÍa-utoa,6B. Mindeo- 
nanjil varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvei« 
lelőni. Ar]e?VX*k Ingván

ÍAIföltíi fehérkeresztes
eSdsborszesz
rá legáltalánosabban kedvelt és 
[nélkülözhetetlen háziszer, igen 
•számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! iir,itfi 1

Sarack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kittinő gyomorkeserű

hatású !!

Gyártja;

r.-társasági

KECSKEMÉTEN.
Mindenütt kapható!

Tessék mindenütt 
csakis eredeti ==

Alföldi Cognacgyár Kecskemét. 3 Á'v. ... ’ .

gyártmányt kérni.

Elsőrendű

THE ROYAL
beszélőgépeket

• legújabb mo- 
delloktU aslgo- 
ruanas eredeti 
gyári árakon

30% Arlo-
Mílll lássál
axállítunk bari 1 
H—10 K. réa*- 
letflzetésip is, 
vidékre Ív 
bóiborá.

Láng Jakab és fia
rndapest, Jóxsef-kornt 41.
Fiókdalelelnk: V1U„ Biross-tér 4. 
ee Budin, 11 , klaj^it-köiui ö. £*> 
Arjegyiók ingyen és bérmcutve,

GR wßwsMaiwt
<i üöO. I

KWIZDA-FLUID
Kígyó-védjegy

(TURISTA-FLUID)
Régóta kitttndnok eltiimerl illatos bedOrusöléu as izmok és inak 
«xdsbitéeóro. Erflaltós és rrómeguiltAa czó'Jiból használják tz 

összes turisták, keiékpáiosok óe lovaglók tűnik után
Am I égése kor. 2.—, fél üveg kor. 1.80

KWIZDA-fle FLUI D
VALÓDI A GYÓarriilAKBAN KAPHATÓ.

^Képee árjegyzék Ingyen ésbérra. küldetik, j
Főraktár: TOROK JÓZSEFgyógyszerésznél, 

á BUDAPEST, Klrály-ntcu 12. sí. és Andrássy-nt 20 j

áá tMftfál. tn 8o*kel fctotlsrtis Btetl.n In íren 4,
bAra>a$l«r» kWdjOlc.

MAKIRA
lörvényazeo vádolt íérf 
G U KI ill l-különlegesség 
tuezitja 13.— Jtor., 8 tu« 
csatból 20»/* ecgcdmSBf.

Uterus - fepray
w*tl hlgleanta, «fluor 14 ktr.
QUHMJ-HALBOLYAG
*, 4, 6, 8. lo, Ifi kor, taozatj^

Hlntagyfiltoraúny 13 darab 
4 K. Foss velus 8—8 K-ia. 
Irrigator 8 kor. is feljebb. 
Bldeo vaaállványon a kor.

I Magyar Omsi i 
I Moszertór r

Epést, VIL, Bákódl-nt 82.
(b Rólrui-kóthAí,«! ueict«a>

Paoto, elmre á, a »Sri», 
keroo stre ilevelllalr. J

✓-- - - - - - - - - - -- ---
f Nagy fegyverárjegyzék ingyen ég bérmentve.

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., Hákóczi-út 30, ajánlja

Pieper NiHoias Automata pisztolyt,
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

____________ aSs.
A Browning-pisztoly tokáié te sitéso 

C'3,í mm. Browrnng-patru'ook haszná­
latára készült. Legfőbb rfbnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nól- 
kill egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki vau zárva, a 
mellény-zsebben elfér.
Ára 80 Korona. OD Havirészlet 4 Kor.

12 havi egyenlő részletre 72 Korona.
——g Levágandó ét hoasank beküldendő, g

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t. cégnél

Budapest, VII., Rákóczl-út 30. szám.

FARAGÓ J.
mlibutorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, Váczi • utcza &
Elfogad teljes lakberende- 
íésekel, valamint minden­
nemű kárpitos- es dJsiltő-

maniiaiiaL. üTbai 
Í.Untaraktár mtiveetl kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
ás angol szövetekből. 

Költségvetés dijmeni«*—

Ezennel megrendelem Pieper Antemata-plsztolyt-
l-i'.tlő—.....kor. havi részletekben-----------------------

korona árban, flzo-
-tól kezdve,

Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
gek-t magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi
2 _ [ Lakhely 
; ’ Kelet:___

Név és foglalkozás:
Nagy fegyverárjegyzék ingyen és bérmentve.^^F

réelatrs is
mélyen taaxiüitottiibaa 1 

kapható a
Bútor-Udvarban

f Budapest, YLEillifls-e. 17.11 «er ti».)
I Árjegyzék Ingyen.

uniAt elleti védve lltSO. az

Polgár
Sándor

m Vlr. oxhtd nyeri or. 
ma. «• UtiMrtu

BUDAPEST
VIL Erzseiel-kirut 50.
Lv|ellny6whb« bwz». 
reihctík mait, «ob*. 
•*l *• b.WrApoiA.1 •soMaOk. limai 
Aruk, Bttí».nsórlum, 
Urlyator- í.o.k.udön 
•Ib. le«uj«l>b telálmAn.e 
citu. ti tii. mba 
t'olgir-féle »érv bólék 
luo- éi köldök köiöh/-2 
valódi trA»oia ktUöo- 
Ugoseégok (óvasorw 
r«h) Réwzletee kóy*a 
árjegyzék logycci 4e 
bórmeetvo. KbnÜ cjtnrw 

teeiek ügyelni -

Most jelent meg!
KEGEL MIKSA * * * * *

Lassalle Ferdinand élete
Fordította ZOLTÁN VILMOS 

A «Magyar Könyvtár» 527—528. száma 
3—_____Ara (it) fillér .

HÖFFDING HARALD -K *

Fordította ZOLTÁN VILMOS 

:: A «Magyar Könyvtár» 617. száma :: 
: ■: Ara 30 fillér -—~ «■

Kaphatók :
I AM PL'! R könyvkereskedése (Wo- 
Llnllli Llu 111 UiaiH-r K. és Fial) r.-L-ndl 
hudtpeiuu, 11. Amirn-'V-ul í 1. »l és míud.n 
--— lüoyvkerf»led(tb«ii. 
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íW «155 KATOM 
&y tijAsiK «J5S 

tlIARlAszerencséje
«000.000

munka* leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy
T,. . ,,, 1SV,, enn csa*tis na&y szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 

ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.
,no Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közű 

nyer, e t biztosan minden második sorsjegy, A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sorsjátók-ter 
vezet, mely ily szolid és kedvező volnn.

, .. .. ,,a Kibocsátásnál, mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy
a közönség teljes bizalommal van az osztály sorsjegyek iránt.

,Sv^> °nrse kiszámíthatatlan! Véletlentől függ sok ember boldogsága ! Mindenkinek életében voltak és vannak 
pn «na o , mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná ! Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
serves n v melletti sorsjegys-ám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

Jegyzék
a XXIII. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125 000 sorsjegy közül ki 
lesz sorsolvaSkónap alatt.

Legnagyobb nyeremény
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Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY!
KISS KÁROLY.Társa
bank részvény-társaság, a m. kir. szab. osztáíysorsjátékföelárusitólielye.

Központc
Kossuth Lajos-utca 13. sx.

Fióküzletek:
Erzsébet körút 22. és RákócI-ut 55. sz. alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !
Adói 8127 Constantin 119440 Ferdinand 22142 Izidor 78243 Manó 94920 Róland 78822
Adotf 91521 Clementina 51250 E'crenc 13363 00826 Marcell 2 176 Rozália 2 443
A clor-án 108042 Clarissa 23122 h lóra 73,34 ; 2319 Marcit 13034 Rözsika 3369

18622 < óz ar 91902 Flórián 32072 924-56 67037 Rudolf 105979
5224 8544 1* ióris 94209 Janka 119200 Mariska 365 Sa’amon 98674

ÁgOHt 92834 Carolina 57734 50641 21064 Márk 29464 Sámson 46769
Ákos 168105 Camilla 18629 Franciska 3312 7494 Márkus 96831 07657
Aladár 19115 1 irts ko 107473 Ei da 68015 Johanna 66924 Márton 119330 Sándor 8132
Alajo.- 8808 34 79 Eri/yes 73125 90795 Máté 51250 •tarolta 22442
Albrrl 94240 Dániel 27083 Fülöp 43152 53382 Maliid 34 - ZS Sebestyén 73122

100196 08021 G'hor 94244 672" < Mátyás 8186 91902
Amá’ia 8126 Demeter 22522 Gabiié. 8393 József 4967 Melinda 016O0 tefánia 8544
A mbru 4 96067 l>mjén 90779 Oáspai 68007 hiditli 10490 Menyhért 105994 ezanlszló 57734

108091 8305 Gedeon UC70) 29153 Mici 51334 Szeréna 13692
19111 i )ezsŐ 1194)0 Gergely 102251 Juliska 87794 Mihály 13625 Szidónia 107473
9884') Domokos 21393 Gcruud 2320 Kaietán 48143 Miklós 8*228 SzOárd 37079

Antn ka 106029 Dóra 94918 Géza 29441 Kumárx 53387 Miksa 213 75 Tamás 27928
05827 Dorottya 67G17 Gida 51223 64234 Mór 91094 l'asziló 48152

A fr -ti "28ln Döme 4967 G telin 3845 Karol in 92583 Náci 10096,3 i’eofll 942-44
A iro 119166 Dömötör 90842 ott G id .,204 Károly 75003 Nándor 8532 v»»4or S393

98898 E bemard 21374 71126 29164 Natalia 12707 Tevk 68007
106185 Kditb 67336 90601 K az mér 91095 Náthán 90799 90760

Arnold '.‘5849 Kde 20040 Gvát In- 103157 Komád 106 00 Nelli IO81 30 • i hamér 102251
106184 Győr.- y 32071 Konstantin 39570 8390 T1 bor 2320

92843 Előle 21852 5 4 404 8223 Noth 18023 »441
Arthur 107096 Elemér 67326 Grill a -3147 Kornélia 22154 21636 Tivadar 81228
Attila 95840 Eleonóra 53895 Gyuri 94983 Kristóf 93327 Ok’áviua 94984 Tóbiás 18645
Auguszta 10SO12 Éliás 92576 Habakuk 8205 Kri«ztlna 1 2539 Olga 119167 Tódor 5204
Aivói 93387 Ella Hedvig 108024 Lai os 51178 Orbán 50562 Dirik 74126
Auréllá 108057 Elvira 58579 Helena 95330 29463 Oszk tr 95339 Urbán 90801
Balázs 119442 91314 Henrik 58136 9*025 Othelo 10805-4 Valent’n 106157
Bálint ÄI8891 Emanuel 106164 Hermann 20181 L&z.ir S3 79 Ultiltt 119193 32076
Beatrix 92347 Emil 51230 H rmina 51-221 ívénard 13643 Ottó 8313 Vencel 54404
Hóin 107193 Emilia 22222 Hubert 119427 Lenke 20 *.5 4 ■ ‘ ltok ár 5339 > Vendel 23147

21378 90757 Hugó 30594 Leó 95825 Ödön 02576 Verona 94983
iiturinbáe 34, vt 8354 Ihólyka 27180 107479 Pál 854-5 8205
Benedek 73367 60095 Ida 12710 IvAonora 46590 5857» Viktor 106024
Beniamin <»4210 Érnesztin 4556» Ignác 91539 Lidia 8104 Eó or 91314 Viktória 95830
Flörtöld 9-2491 i-'.rnö 102232 1 ka 32069 67617 Piroska 106164 Vilma 58136
Bein U 21358 50565 Hós 45558 Lipót 21687 Pista 51280 Vilmos 20108
Bei la 13668 Érrsóhet 3-1579 78322 93338 Poncrnn 22222 51221
Bertalan lOfivH) F.tol 9492 22443 Lóránt 108115 Ráchm 7579 > Walter 119427

'MM 7 20176 írón 3.369 LoliuM 8383 Rafael <<3r>4 Wladimir 39594
Bódog 1 616 Éra 13034 105976 Lói inc 19119 60094 2718b
Boldii r r 94928 FánlAr 67607 93074 18131 Honé 155-38 127 IC
Bőrbe 'p f>1200 Fáni 3305 Iván 96779 Lúd víg 94241 Rezső 1 2J32 Zslgmond 91089
Cristi* II 89814 Felicia 29464 Ivor 67657 Lujza 22157 Richard 50565 Zsófia 32069
l.'ornőlla 41093 Felix 96831 zabolla 8139 Magda 5213 Róbert 39579 Zsuzsána 45558

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot Időközben el ne adjuk!

Az F. oszt. sorsjegyek

1 ±r.tLü
Nyí> Icai! 
Kegyeli
Fél . . 
Egész

1.50 ko ona

.

húzása :i
november 19. és 21-én

Tessék kivágni ó# oimünlrre beküld er..;

MEGflFMDELÉS

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13.

f.ziveskedjék nekem n XXIII. sorsjáték I. osz’ályára n___ sorsjegye
hivatalos tervet és majd nvereraéuvlegvzőbet küldeni.

h sorsleoy ára(rmcl|ékelvebé*yege><benküldöm, ??®|
9 'egyidejűleg postautalványon küldöm I

a*——___Vkérem utánvótelozni. Vjék áthúzni

Név: -------

Lakhely utoza, házazamr- 
UtOHcS posta. (megvrX—.
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B hirdetési rovatban minden eeő 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
oetOkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden >« 

egyszeri beiktatása közönsétrai 
petit betűkből 4 fillérrel, komm«
betűkből ezedveő fillérrel tizettoái

Pénzszekrényeit "
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
» budepestl pénzszekrény 
raktárban, Budapest V, 
Bálvány-utcza 6/C. 24

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Magántanulók Elő­
készítését Rottenbiller - 
utcza 1. 9239

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bu 
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—66,

Gyümölcsfa
díszfa stb. őszi árjegyzék­
kel ingyen szolgál, kertát- 
aiakitásokat elvállal We­
ber faiskolája Békásme- 
gyérén. fBudapesf mellett.)

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. ~ Fel- 
'ilágositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut 
8. I. 3.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és ajak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5,

Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthn 
Béla gyógyszerész Békéy- 
Csabán. Gyógyszertárbas 
kapható. cs.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kei 
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány 
gyár Részvénytárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.

«Fidelitas»
magánnyomozó intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál. 
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Gimnzáiumi.
reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga Jele-
véséhezigényelttantárgyak- 
ból legjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philoiogus, mathematikus. 
Egyenkint oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban meg­
tekinthetők. Goitein Hen­
rik Budapest, VII., Damja- 
nieh-utcza 39. lí, em. 10

12 drb. Makart-
íényiép. matt vagy' fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
1 50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,

Budapest, Bakoczi-ut !6.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Gépészeket 
ísépics idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdaság! személyzetet, 

szakértőiem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely ade arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakanar 
Armin Budapest, Ragyáié- sé-n. 35 Telefon fl/-67.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és éreliségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszliélveget kérek 7RQS
Magán epitöiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Végi 
lózsef műépítész Igazgató, 
Budapest, ViL kér., Baross­
ig ÍZ, $9lló

Gépészet
iczimfl 4.landó rovata van a he- 
lenkint megiolenő .Molnárok 
J»apfa* szaklapnak (Budapest, 
V,. Csáky-n. 12.) 6s mn'atrtnv* 
izámok ingven küldetnek árok­
nak, akik levelezőlapon kérik. 
Minthogy ebben n rovatban a 
legntabb technikai újításokon 
kívül mindaz előfordul, nrafre 
gépészeknek, művezetők­
nek, e ektroteohnfkueok- 
nak, motorkezelónek, fűtő­
nek, Képg-yAxl munkásoknak 
ez üzembor 6s azon kívül szük­
ségük van, ennélfogva valóságos 
eiraradfatássa! nyilatkoznak erről 
a rovatról azok, akik megismer­
jék. A hetilap ára egész évre 8 
kor. félévre 4 kor. 28967a

Szaktanárok
vezetése alatt elókésziielf- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai maganvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, Fhököly-ut 8. L 
8 ajtószám.

Jogi-,
politikai szlfcrlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vize 
iákra, úgyszintén áj 
"amszámviltiltanl állam 
Vjssgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr- Kállay Zol­
tán jogi Bxemlnáríuma 
Bpcst IV. lagyar-ntoaa 
3. III. emTo. (ezelőtt 
VL, Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Téli
csemete fnjszőlő fagymen­
tes csomagolással póslako- 
sarankent 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli nemes fajalmák, 
különleges példányok vegye­
sen mázsánként 32 korért, 
kosaranként 2.40 óriás és 
nemes birs-almát 25 kilón­
ként 6 korért, pőstakosa- 
ranként 2 K. Fajborokat 
hektoliterenként 24 nagybani 
véle’nél 18 korért. Szabó 
Csongrádról.

Mézédes
téli fajszóiét fagymenteseket 
mázsánként 32 K. tóll kü­
lönleges falalmát csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsánként 24, 28, 32 
és 36 korért, óriás birs­
almát 25 korért, pó;ta ko­
saranként bármelyikbél 2.40 
téli körtét 8.20 fajborokat 
hektoliterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-crt. 
Gyümölcskiv. Csongrádról.

Házilag:
főzött ezukorédes kajszi ba- 
raczklekvárnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mézódcs szilvalek- 
várnok 1 kor,, papirhéja 
didt posta zsákonként 8.50 
korért szállítja Szabó Csong- 
rádrél.

Ananász
bnraczk lekvárnak és kiváló 
f.nom blrea!mu-=ajtnak ki­
lóját 3 korért. Házilag fő­
zött mézédes szilvaizcek ki­
lóját 1 korért. Paplrbéju- 
diót postaziákonhént 8.60 
korért szállítja. Gyümölcs» 
yvlhfl Csonkádról.

Saját gyártmányú

vas és rázbufomft
Rézágy-------------- 45.--frt
Vaságy metraciesal 6.50 »
Gyermekágy____|1,60 •
Sodronyágy-betét 8.60 • 
Va»- és rézbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
KJrály-uto»a 09. ssám 

TELEFON 67—OL

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsíróiskola. 
Díjtalan gépirás-okfa*ás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak­
tantárgyak. ás Ors?ftgo3 
Magyar Gyorslró-EgyssDiet 
hivatalos tanfolyama. Als- 
iltotla Markovlts Md 1883- 
inn. Biztos állásközveülés. 
Nyitva szeptember t-!ől 
ulius 1-ig. Tájékoztatót 
tűid a Oabelaberoer szak­
iskola. (Csak LlsztFerencz- 
lér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk 1 Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektól s más hir­
detésünket utánzó nlabh 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon áh 28944

Elsőrendű
.SINGER

wrógépeket
nagybani f^ddi
fyárt árban 7o 

oronétólfd.lobb 
,, ős minded 4r-

emelóg nélkül havi 8-10 kercme 
úüzletf'zetósro száll ltunk IC éri 

jótállással.

Láng Jakab és Fia
varrógóp év kerékpár nagy-

Leteskedők
Budapest, Vili, /ózéef-körut 41.
riók-fizlot: Baross-tei 4, rr. é*
Budán ! Marglt-íőrut 6. Képn»
arjopyzók ingyen es bérmrntro. 

Cexnfi'jkd nem d^'cozun

Slenográfia
Rákóczl-ut 60. Magyar, 
német gyorsírás oktatás In­
gyenes gépírás tanilás az 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenográfia* Or­
szágos Gabclsberger gyors­
író és géplrO iskolában ha- 
vonla uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírás!, keres­
kedelmi és sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitalrási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az in:özet 
sokszorosító és másolő iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Kalllgrafia» szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 
következtében mindeneset­
ben sikeres széplrasnkta- 
lás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta kizárólag 
Bákoczy-nt 60. L em Rom 
tévesztendő össze hasonló 
hangzásit iskolákkal Bér­
ien tájékoztatót.

törv. bejegyeett cég el­
vállal blielml, básaéeígi 
ötttkf égi é$ egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokét, «eemélyek, laká­
sok Üzletek feltűnés nél­
küli megfipyeUaét a el­
tűnt egyenek ée névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozd* át, bel é* kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Kákóozi- 
ut 6. L 36. Telefos 
108—62. 28687

Yadászfegyver
„yüjtemény, részben örök­
ségből származó egyenként 
is potom áron eladj. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forinL Előrefekvő 
lakaíszerkezetü, modem 

Hammerles 35 forint 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint Schnelleres 
Mannlicher 28 frt Ejiecto- 
ros Hammerles Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frí. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Bratmlng Welodogghamer- 
les. Ugyanitt (torz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
íóDtképézógep, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1V/E. Egyelem- 
tér 5. szám. Radónál. 49082

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat ezüatötés 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kiváJ- 

I tok ée teljes értéket ki- 
1 fizetem.

í Singer Mab
I ékszerkereskedő

BUDAPEST,
i KirAly-ntee 9L szám.
) t*abell«Mitca sarkán

1

SZEHZÁCZIOS KÖNYV I 

IRODALMI CSEMEGE t
A nemi kérdés

én a társadalom. 
Tariftlnm • l. A bevezetői IT. A 

ős n prootilucrló nr é-korban, 
III. A kernreiénfsóa idele. 1V.A 
zrai bor A»*pota. V. A proetitu» 
c?10 viláf*. \ I. A Jövő iránya 
—- rénycv Lásrfó, a leien ma­
gyar ruhltcaieia, eat a kórdőst 
gyönyörű r^pliemusenl rajzolja 
meg, ar izaxBAgnak teljesen meg- 
kelűlő őezlntogőggol éa bátorsáy- 
9al. Hogy mllyon rikere volt a 
fonymok, Igazi bizonynásA e*. 
mikén hihetetlen gyoifan kell 
el az eled őt kiadás 40,000 pél­
dánya. Ez már a hatodik kladAa. 
A 114 eürfln nyomott oldalas 
könyv Ara hármon les küldéséé!

te be.küldhető. Kapható a .Molnárok 
Lapja- könyvnyomdájában 
tinuepeaf, V,. Cs4kT-utcz.i 4VZ-

BÚTOROK
üléK ebédlő^ sialonlb* 
rendezések, továbbá irt. 
«obi. Iroda berendezései 
léi» éi mahagmd bitorol 
oényegek él OggDztyBb 
«lédl ingei bérgantlhoálr 

•ládán éi Téleltt,

Ötcbsler HArolyné
Klrály-ulcza 23, szám

L emelet 268
J

Légszesz és villamos
C'-i 11 árok

legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI, kér., 
Dessewffy-u. 9—11

Altök és 
ablakok

lapok -------

Kelemen Már,
épület-bontói vállalkozónál 
Budapest, ládoML 78—-fé

Fiák fielet SziffGt-nt l
Oenck ívni ken *

;!

Több egyszerű és finom

csodálatos olcsó árban 
eladó, jótállás mellett

Magyar Bútoráruház
IV., Veress Pálne-ntcza 12.,
I. em. (volt Zöldla-utcza).

Ajtók, Ablakok,
vasredőnyök, használtai 
és ajak. bármily méretben 
él alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener #. utódánál
BUDAPEST. ÜLLOI-UT 183, 

TELEFON 62—ea

[elektro- )
MOTOROK

minden mt^ry * Árban, 4W
landó uag-y raktár

Laub Lipól,
BUDAPEST,

Ussl F»renew-tAs IV. e*.

Modern
urasági bútorok

alkalmi Tétele és eladása
háló-> ebédlő-, szalón- 
nriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Bndapezt Liszt Ferencz-téi 
B. BX, ezelőtt Gyár-ntczs

Telefon 14—09«

y Soványság
Az egyedüli eredmónytöl 
kísért házister a dr, Wil­
liam Hartley tanár ame­
rikai erőtáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép tolt 
testldomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Itat hét alatt Ed kiló 
gyarapodáaért jótállást 
Vérszegénység, gyenge­
ség, idegesség el len ésgyo 
morhajosoknaknélkülöz- 
hetetlen tápszer. Klhln- 
tetve : Chicago, Berlin, 
London, Ilambnrgbao, 
Köszönő levetek minden 
országból — Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Haas- 
nálatl otasftissat. Fórak- 
tárt Balázs Mór E. 
Budapest vn. istván-ut

A VILÁGÉT

JogtodoiáBfl
és áBomtedomácyl szigor, 
latokra, alapvizsgákra, áltat», 
Vizsgákra előkészít blz'oz 

•ikerrel

Dr. Erős Yiímos
jogi szemináriuma, 
Budapest, 

gessfllényi-ntcza i8 szám.

Zalogcédulákat
vegzek. Blzálogositott 
brilliánBokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket ÍOO.OCO kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki- 

űzetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Sip ateza 8. sz.

a legelőnyösebb részlstflzetétra
zongorát,

czím baímot, 
hegedűi

készpénzbenl árakon a leg. 
njabb rendszerű

baníifzl tel
ötjén kizéróhg csokis

Rprvpnvi magyar hangi 
KLII.U.yi „crielepón.
Prospektea *i ér)eay«*!r fw 

gyen.
Buelopeet, Kiríly*

0®. Mám.
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